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Т
ри де сет пе та скуп шти-
на Ву ко ве за ду жби не 
одр жа на је 29. но вем-
бра 2022. го ди не у Све-
ча ној са ли На род не би-

бли о те ке Ср би је. Сед ни ци су при-
су ство ва ли чла но ви ор га на и те ла 
Ву ко ве за ду жби не – Са ве та, Управ-
ног и Над зор ног од бо ра, од бо ра за 
до де лу на гра да Ву ко ве за ду жби-
не за на у ку и за умет ност и до бит-
ни ци при зна ња Ву ко ве за ду жби-
не. Из огра на ка Ву ко ве за ду жби не 
сед ни ци су при су ство ва ли: Да ни је-
ла Ко ва че вић Ми кић (Ча чак), Рај-
ка Уљ ман ски (Ба ва ни ште), Ми лун-
ка Ми тић (Ниш), Ан ка Жу гић (Фон-
да ци ја Жа бљак, Шав ник, Плу жи не) 
и пред став ни ци Фон да ци је Ву ко ве 
за ду жби не из Гра ди шке (Сње жа-
на Миљ ко вић, Ра да на Ви ла Ста ни-
шље вић и Бо јан Ву јчић). 

Сед ни цу је отво рио Бо шко Су вај-
џић, пред сед ник Скуп шти не, ко ји је 
по здра вио при сут не уте ме љи ва че и 
за ду жби на ре, пред став ни ке огра на ка 
и фон да ци ја Ву ко ве за ду жби не, пред-
став ни ке Ми ни стар ства кул ту ре и ин-
фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је, до бро-
тво ре и по ве ре ни ке, пре ну ме ран те на 
Да ни цу и све при ја те ље и по што ва о це 
име на и де ла Ву ка Ст. Ка ра џи ћа и Ву-
ко ве за ду жби не.

На по чет ку сед ни це, при год ним ре-
чи ма оба ве стио је при сут не да су нас 
из ме ђу две скуп шти не на пу сти ли ис-

так ну ти ду го го ди шњи са рад ни ци и 
при ја те љи: проф. др Рад ми ла Ми лен-
ти је ви ћи из Њу јор ка и Рај ко Пе тров 
Но го, пе сник, члан Са ве та Ву ко ве за-
ду жби не и до бит ник на гра де Ву ко-
ве за ду жби не за умет ност (2003), за 
збир ку пе са ма Не дре ма но око.

За мо лио је Скуп шти ну да ми ну том 
ћу та ња ода по част пре ми ну лим за ду-
жби на ри ма.  

У на став ку ра да Скуп шти не Бо шко 
Су вај џић је из ло жио увод ну реч, у 
ко јој је ис та као да Ву ко ва за ду жби на 
сво ју ак тив ност усме ра ва ка не го ва њу 
кул ту ре срп ског је зи ка и пи сма, исто-
ри ји, књи жев но сти, усме ном на род-
ном ства ра ла штву, ет но ло ги ји, ет но-
гра фи ји и ет но му зи ко ло ги ји. По себ ну 
па жњу по кла ња оку пља њу и укљу чи-
ва њу мла дих у про гра ме ко ји ма се не-
гу ју срп ски је зик и ћи ри ли ца, шти ти 
наш кул тур ни и ду хов ни иден ти тет и 
чу ва ју трај не вред но сти Ву ко вог де ла. 
У то ме су по др шку Ву ко вој за ду жби-

ни пру жи ли Ми ни стар ство кул ту ре 
и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је и 
град Ло зни ца.

Очу ва ње срп ског је зи ка и ћи ри ли-
це, кул тур ног и ду хов ног иден ти те та 
срп ског на ро да, те мељ ни су за да ци 
ко ји су де фи ни са ни у Про гра му и Ста-
ту ту Ву ко ве за ду жби не. Она их ре а ли-
зу је пре ко сво јих огра на ка, фон да ци-
ја, Три би не, Ву ко вог чи та ли шта, као 
и кроз са рад њу са шко ла ма, би бли о-
те ка ма и кул тур ним цен три ма у ма-
ти ци, за гра нич ју и ди ја спо ри.  

Пре ма ре чи ма Су вај џи ћа, За ду жби-
на је по себ но би ла ан га жо ва на на по-
пу ла ри са њу ћи ри ли це код уче ни ка 
основ них и сред њих шко ла кроз так-
ми че ња ко ја ор га ни зу ју огран ци и 
фон да ци је Ву ко ве за ду жби не и у то-
ме по себ но ис та као Фон да ци ју Ву ко-
ве за ду жби не у Гра ди шци (Ре пу бли ка 
Срп ска), Да не ћи ри ли це (Ба ва ни ште), 
Ву ко во зво но (Ло зни ца), тра ди ци о нал-
не ли те рар не кон кур се у Ни шу и Чач-
ку, На из во ру Ву ко ва је зи ка (Фон да ци ја 
Жа бљак, Шав ник, Плу жи не).

На 89. Ву ко вом са бо ру, Ву ко ва за-
ду жби на је, за јед но са ИК „Про ме теј”, 
пред ста ви ла Са бра на де ла Де ја на Ме-
да ко ви ћа по во дом обе ле жа ва ња 100 
го ди на од ње го вог ро ђе ња. Та ко ђе, 
том при ли ком пред ста ви ла је и 29. 
го ди ште Да ни це, а ор га ни зо ван је и 
Окру гли сто на те му: Ву ко во при по ве
дач ко је зи ко твор ство, по во дом 125 
го ди на од пре но са Ву ко вог пра ха из 
Бе ча у Бе о град. 

По себ но је ис та као да је по че ла са 
ра дом Три би на на ко јој се пред ста-
вља ју ак ту ел ни на уч ни про јек ти ко ји 
се фи нан си ра ју пре ко Фон да за на у ку 
Ре пу бли ке Ср би је, Ма ти це срп ске, СА-
НУ, као и дру гих слич них ин сти ту ци ја. 

Под се тио је да су Ву ко ва за ду жби-
на и Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор-
ми са ња Ре пу бли ке Ср би је при ре ди ли 
ди ги тал ну из ло жбу под на зи вом Вук и 
Нем ци, ко ја пред ста вља пре глед епо хе 
у ко јој су Ср би и Нем ци, за хва љу ју ћи 
пре вас ход но Ву ку, Ко пи та ру и Гри му, 
има ли из ван ред ну кул тур ну са рад њу 
и ме ђу соб но ува жа ва ње. 

Из ло жба је отво ре на на 88. Ву ко-
вом са бо ру у Тр ши ћу 2021. го ди не. 
У Не мач кој је 1. ју ла 2022. отво ре на 
у Ба вар ској др жав ној би бли о те ци у 
Мин хе ну, а 10. но вем бра 2022. на Ин-
сти ту ту за сла ви сти ку у Хам бур гу, уз 
при су ство мно го број не пу бли ке и 
пре да ва ње „Вук и Нем ци” пред сед-
ни ка Скуп шти не Ву ко ве за ду жби не, 

Бо шка Су вај џи ћа. При ка зи ва ње из-
ло жбе на Уни вер зи те ту у Хам бур гу 
ор га ни зо ва ли су Ам ба са да Ср би је у 
Бер ли ну и Ву ко ва за ду жби на. Из ло-
жба ће би ти отво ре на до 10. де цем бра 
2022. го ди не, а за тим се се ли у дру ге 
кул тур не и уни вер зи тет ске цен тре у 
Не мач кој, као што су Бер лин, Је на и 
Ха ле. У пла ну је да за вр шни ца бу де у 
ју ну 2023. го ди не, у Ха леу, ка да ће се 
обе ле жи ти и 200 го ди на од бо рав ка 
Ву ка у уни вер зи те ту у овом гра ду. 

Ву ко ва за ду жби на је и ове го ди не 
до де ли ла и уру чи ла на гра де за на у ку 
и за умет ност. На гра ду за на у ку за 
2021. го ди ну до био је др Мар ко Не-
дић за књи гу „Кри тич ки опи си, огле-
ди о срп ској про зи”, Ака дем ска књи га 
(2020), а за умет ност на гра ду је до би-
ла Је ле на Ко ва че вић за књи гу пе са ма 
„Стра да ња”, из да вач „УГ Ја дов но 1941”, 
Ба ња Лу ка (2021). На гра де су све ча но 
уру че не у До му Ву ко ве за ду жби не 3. 
ок то бра 2022. го ди не. 

На кра ју је проф. Бо шко Су вај џић 
ис та као да је Ву ко ва за ду жби на ажу-
ри ра ла свој вебсајт, та ко да са да ре-
дов ни је и са др жај ни је ин фор ми ше за-
ду жби на ре, при ја те ље и са рад ни ке о 
оства ри ва њу сво јих про гра ма и пла-
но ва ра да, као и о ак тив но сти ма огра-
на ка и фон да ци ја Ву ко ве за ду жби не.  

У на став ку ра да Скуп шти не ака-
де мик Све ти слав Бо жић из ло жио је 
сво ју бе се ду, у ко јој је ис та као уло гу 
и зна чај Ву ко ве за ду жби не у очу ва-
њу кул тур ног и ду хов ног иден ти те та 

срп ског на ро да, као и ве ли ку уло гу 
и зна чај по је ди на ца ко ји су се на ла-
зи ли на ње ном че лу (ака де мик Де јан 
Ме да ко вић, Ми о драг Ма тиц ки, На да 
Ми ло ше вић Ђор ђе вић, Дра шко и Јел-
ка Ре ђеп и дру ги). 

О 
Из ве шта ју о ра ду Ву-
ко ве за ду жби не за пе-
ри од но вем бар 2021 
– ок то бар 2022. го во-
рио је Слав ко Ве ји но-

вић, управ ник За ду жби не. По себ но 
је пред ста вио ак тив но сти огра на-
ка, ко ји су, иако у бит но оте жа ним 
окол но сти ма, на ста ви ли са успе-
шним ра дом. Спо ме нуо је огран ке 
у Ба ва ни шту, Чач ку, Гим на зи ју „Вук 
Ка ра џић” у Ло зни ци, као и фон да-
ци је Ву ко ве за ду жби не у Гра ди шки 
и Жа бљак-Шав ник-Плу жи не. 
Др Бран ко Злат ко вић, пред сед ник 

Управ ног од бо ра, обра зло жио је Про-
грам ра да Ву ко ве за ду жби не за пе-

ри од но вем бар 2022 – ок то бар 2023. 
Ис та као је да Вуковa за ду жби на сво-
је ак тив но сти те ме љи на де лу Ву ка 
Ка ра џи ћа. 

За ду жби на ће се по себ но ан га жо-
ва ти, ре као је Бран ко Злат ко вић, на 
по пу ла ри са њу ћи ри ли це код уче ни-
ка основ них и сред њих шко ла кроз 
так ми че ња ко ја ор га ни зу ју огран ци 
и фон да ци је Ву ко ве за ду жби не, Ђач-
ки Ву ков са бор, Књи жев на олим пи
ја да у Срем ским Кар лов ци ма, као и 
ма ни фе ста ци ја Пе сни че на ро да мог 
у Ва ље ву.  

Уна пре ђи ва ће се рад Ву ко вог чи та
ли шта у До му Ву ко ве за ду жби не, као 
и ор га ни зо ва ње по се та са рад ни ка Да
ни це и Да ни це за мла де основ ним и 
сред њим шко ла ма, би бли о те ка ма и 
цен три ма за кул ту ру у Ср би ји. На гра-
ђи ва ће се нај бо љи уче нич ки ра до ви 
на так ми че њи ма основ них и сред њих 
шко ла у Ср би ји и ра ди ће се на то ме 
да се још ви ше уна пре ди са рад ња са 
клу бо ви ма, дру штви ма, удру же њи ма 
и дру гим асо ци ја ци ја ма Ср ба у ре ги-
о ну, ди ја спо ри и за гра нич ју.

У из да вач кој де лат но сти, За ду жби-
на ће об ја ви ти ју би лар но, 30. го ди ште 
Да ни це, 15. го ди ште Да ни це за мла де, 
књи ге Де јан Ме да ко вић Ву ко вој за ду
жби ни и По е зи ја и про за Де ја на Ме да
ко ви ћа (у са рад њи са ИК Про ме теј, а 
по во дом 100 го ди на од ро ђе ња ака де-
ми ка Де ја на Ме да ко ви ћа); за тим књи-
гу Ка та ри на Гра на та о Ву ко вој за ду
жби ни те мо но гра фи ју Ба ра ња кроз 

ве ко ве. Сло је ви кул ту ра Ба ра ње. Пла-
ни ра но је да се то ком 2023. го ди не као 
ка пи тал но из да ње За ду жби не об ја ви 
Имен ски и Пред мет ни ре ги стар Пре
пи ске Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа (у 13 књи-
га), као кључ за чи та ње ове из у зет но 
дра го це не хро ни ке јед не епо хе.  

Ва жан за да так За ду жби не у на ред-
ном пе ри о ду би ће осни ва ње но вих и 
ожи вља ва ње ра да по сто је ћих огра на-
ка у Ср би ји (Алек си нац, Ко сов ска Ми-
тро ви ца, Аран ђе ло вац, Ужи це, Апа-
тин, Су бо ти ца, Ве ли ко Гра ди ште); у 
Ре пу бли ци Срп ској (Ба ња Лу ка, Тре-
би ње, Ис точ но Са ра је во, Би је љи на); у 
ди ја спо ри и ре ги о ну (Беч, Ди зел дорф, 
Ско пље, Те ми швар). 

Ву ко ва за ду жби на, за јед но с огран-
ци ма и срод ним ор га ни за ци ја ма и 
ин сти ту ци ја ма у ма ти ци, укљу чи ва-
ће се у на уч не рас пра ве о ва жним пи-
та њи ма из исто ри је, кул ту ре, на род не 
књи жев но сти, ет но ло ги је, ет но му зи-
ко ло ги је и ет но гра фи је на ду хов ном 

про сто ру срп ског на ро да. Уче ство ва ће 
у ма ни фе ста ци ја ма ко је се ор га ни зу ју 
у Бе о гра ду и по свом ка рак те ру бли-
ске су де лат но сти ма Ву ко ве за ду жби-
не (Да ни европ ске ба шти не и сл.).

Ву ко ва за ду жби на ће у 2023. го ди ни 
уру чи ти сво је ре дов не го ди шње на-
гра де: за на у ку и за умет ност за 2022. 
го ди ну.

У 
ди ску си ју су се из ла-
га њи ма укљу чи ле Ан-
ка Жу гић и Ва лен ти на 
Пи ту лић. Оне су по себ-
но ис та кле до бру са-

рад њу са Ву ко вом за ду жби ном и 
из ра зи ле на ду да ће у на ред ном пе-
ри о ду би ти још ви ше за јед нич ких 
ак тив но сти на обо стра ну ко рист. 

Скуп шти на је, за тим, усво ји ла Из ве-
штај о ра ду Ву ко ве за ду жби не за пе-
ри од но вем бар 2021 – ок то бар 2022. 
го ди не и Про грам ра да Ву ко ве за ду-
жби не за пе ри од но вем бар 2022 – ок-
то бар 2023. 

У окви ру тач ке днев ног ре да – До
пу на ор га на и те ла Ву ко ве за ду жби не, 
Скуп шти на је иза бра ла др Ми ну М. 
Ђу рић, про фе сор ку  Фи ло ло шког фа-
кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, ду-
го го ди шњег са рад ни ка Ву ко ве за ду-
жби не и чла на Са ве та За ду жби не, за 
но вог чла на Од бо ра за умет ност.   

Скуп шти на је при хва ти ла и од лу-
ке од бо ра за на гра де Ву ко ве за ду жби-
не  за 2022. го ди ну. На гра ду за на у ку 

до био је проф. др Дра го љуб Пе рић за 
књи гу ПРА МЕН МА ГЛЕ ПО ЉЕ ПРИ ТИ
СНУО, Нео бич ни ју на ци срп ске усме не 
епи ке, а на гра да за умет ност при па-
ла је Го ра ну Пе тро ви ћу за двок њи жни 
ро ман ПА ПИР СА ВО ДЕ НИМ ЗНА КОМ 
и ИКО НО СТАС СВЕГ ПО ЗНА ТОГ СВЕ ТА. 
На сед ни ци су, та ко ђе, уру че на и при-
зна ња Ву ко ве за ду жби не: Ве ли ки до
бро твор и До бро твор и За хвал ни це 
за до при нос оства ри ва њу про гра ма 
Ву ко ве за ду жби не.  

На кра ју сед ни це Скуп шти ни се, као 
по се бан гост, пред ста ви ла Фон да ци ја 
Ву ко ве за ду жби не у Гра ди шци, ко ја је 
ове го ди не обе ле жи ла 20 го ди на од 
осни ва ња и успе шног ра да. Го во ри-
ли су Сње жа на Миљ ко вић, пред сед-
ни ца Фон да ци је, Ра да на Ви ла Ста ни-
шље вић, је дан од осни ва ча Огран ка 
(Фон да ци је), и Бо јан Вуј чић, глав ни 
уред ник ча со пи са за дру штве на пи-
та ња ГРА ДИ ШКИ ЗБОР НИК.

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ 

ОДРЖАНА 35. СКУПШТИНА ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ

Увек на Вуковом путу

Бранко Златковић, Радана Вила Станишљевић и Бошко Сувајџић Анка Жугић Валентина Питулић
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Три би на Ву ко ве 
за ду жби не
У До му Ву ко ве за ду жби не, 7. ок то бра 2022, по-

че ла је са ра дом Три би на ко ју во ди др Би ља на 
Си ки мић, члан Управ ног од бо ра. Пла ни ра но је 
да се три би не одр жа ва ју два пу та ме сеч но и да 
се на њи ма пред ста вља ју ак ту ел ни на уч ни про-
јек ти зна чај ни за наш дру штве ни, кул тур ни и 
еко ном ски раз вој, ко ји се фи нан си ра ју пре ко 
Фон да за на у ку Ре пу бли ке Ср би је, Ма ти це срп-
ске, СА НУ и дру гих зна чај них ин сти ту ци ја. Ву-
ко ва за ду жби на же ли да пу тем ци клу са три би-
на по мог не по ве зи ва њу на уч них ис тра жи ва ча 
и ин сти ту ци ја, али и да ши рој за јед ни ци омо-
гу ћи увид у те ку ће ста ње и прав це раз во ја са-
вре ме не ху ма ни сти ке. 

На пр вој три би ни, одр жа ној 7. ок то бра, пред-
ста вљен је про је кат Ма ти це срп ске Об ред на 
ис хра на у Вој во ди ни: ен ци кло пе диј ски реч ник 
тер ми на. Го во ри ли су: др Ми ли на Ива но вић 
Ба ри шић (ру ко во ди лац про јек та, Ет но граф ски 
ин сти тут СА НУ) и др Ни на Ак сић (Ет но граф ски 
ин сти тут СА НУ). 

Дру га три би на одр жа на је 28. ок то бра, а на 
њој је би ло ре чи о стра те шком про јек ту СА НУ: 
Исто ри ја и кул тур но на сле ђе срп ског на ро да 
на Ко со ву и Ме то хи ји. Том при ли ком по себ но 
је пред ста вљен пот про је кат: Срп ски на род ни го
во ри Ко со ва и Ме то хи је. На три би ни су го во ри-
ли проф. др Ра ди во је Мла де но вић, ру ко во ди лац 
пот про јек та, и ма стер Ан ђе ла Ре џић, Бал ка но-
ло шки ин сти тут СА НУ, Бе о град.

Тре ћа три би на одр жа на је 25. но вем бра а те-
ма је би ла: Угро же ни је зи ци и је зич ки ва ри је те
ти у Ср би ји. Го во ри ли су др Све тла на Ћир ко-
вић, ру ко во ди лац про јек та, др Мир ја на Ми рић 
(Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ), доц. др Мир-
ја на Ћор ко вић, доц. др Сте фа на Па у но вић Ро-
дић (Фи ло ло шки фа кул тет, Бе о град) и проф. др 
Ва лен ти на Со ко лов ска (Фи ло зоф ски фа кул тет, 
Но ви Сад).

Ди ги тал на из ло жба 
„Вук и Нем ци”
Ву ко ва за ду жби на и Ми ни стар ство кул ту ре и 

ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је при ре ди ли су 
2021. го ди не ди ги тал ну из ло жбу под на зи вом 
„Вук и Нем ци”, ко ја пред ста вља пре глед епо хе у 
ко јој су Ср би и Нем ци, за хва љу ју ћи пре вас ход-
но Ву ку, Ко пи та ру и Гри му, има ли из ван ред ну 
кул тур ну са рад њу и ме ђу соб но ува жа ва ње. Из-

ло жба „Вук и Нем ци” ре зул тат је ко лек тив ног 
ра да ти ма, чи ји је глав ни уред ник био проф. др 
Бо шко Су вај џић. Из ра да ви зу ел ног ди зај на и ли-
ков ног ре ше ња про јек та по ве ре на је др Ми ли ја-
ни Си мо но вић, а за ди ги тал но ре ше ње про јек та 
и ком пју тер ску об ра ду тек ста био је за ду жен Да-
вор Пал чић, ду го го ди шњи са рад ник Ву ко ве за-
ду жби не. Из ло жба је до са да при ка за на сту ден-
ти ма сла ви сти ке на Уни вер зи те ту у Је ни. 

На Уни вер зи те ту у Хам бур гу, 12. но вем бра 
2022, отво ре на је из ло жба „Вук и Нем ци”, ко ју 
су ор га ни зо ва ли Ам ба са да Ср би је у Бер ли ну и 
Ву ко ва за ду жби на. Она пред ста вља сво је вр сно 
све до чан ство о са рад њи Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра-
џи ћа са зна ме ни тим Нем ци ма по пут Ге теа, Ши-
ле ра, бра ће Грим и дру гих, као и о вре ме ну ко је 
је Вук пре го то во 200 го ди на про вео у Не мач кој.

На све ча ном отва ра њу из ло жбе, при сут ни ма 
се обра тио проф. др Ро берт Хо дел, ди рек тор Ин-
сти ту та за сла ви сти ку, ко ји је ука зао на зна чај 
пре во ди лач ког опу са Ге теа, Ја ко ба Гри ма и чи-
та ве пле ја де пре во ди ла ца ко ји су до шли по сле 
њих за упо зна ва ње не мач ке и европ ске јав но-
сти са срп ском и ју жно сло вен ском на род ном 
књи жев но шћу.

Ам ба са дор ка Ре пу бли ке Ср би је у Са ве зној 
Ре пу бли ци Не мач кој др Сне жа на Јан ко вић је, 
обра ћа ју ћи се при сут ни ма, ис та кла да је са-
рад ња Ву ка Ка ра џи ћа са ве ли ка ни ма не мач ке 
кул ту ре пре чи та ва два ве ка ре зул ти ра ла ду-
хов ним и кул тур ним про жи ма њем на ших на-
ро да, обо га тив ши не мач ки кул тур ни про стор 
зна ти же љом и ин те ре со ва њем за срп ску на род-
ну књи жев ност. Ис та кла је да су овом из ло жбом 
Ам ба са да Ср би је у Бер ли ну и Ву ко ва за ду жби на 
же ле ле да при бли же пу бли ци, ка ко у Не мач кој, 
та ко и у Ср би ји, чи ње ни цу да ис под та ло га исто-
ри је и те шких мо ме на та, ко ји ма су по вре ме но 
обе ле же ни срп ско-не мач ки од но си, по сто ји јед-
на ова ква ри зни ца ме ђу соб ног раз у ме ва ња, ува-
жа ва ња и же ље за бо љим упо зна ва њем.

У име Ву ко ве за ду жби не, пу бли ци у Хам бур-
гу обра тио се проф. др Бо шко Су вај џић, је дан од 
ко а у то ра из ло жбе и пред сед ник Скуп шти не Ву-

ко ве за ду жби не. Упо знав ши при сут не 
са про це сом на ста ја ња из ло жбе, проф. 
Су вај џић је про вео пу бли ку кроз нај-
ва жни ја ме ста, ли ко ве и до га ђа је ко ји 
су обе ле жи ли Ву ко ву са рад њу са ин-
те лек ту ал ном ели том Не мач ке у 19. 
ве ку. На гла сио је да је Ву ко ва са рад ња 
са не мач ким пи сци ма, фи ло зо фи ма и 
исто ри ча ри ма тог до ба ра ђа ла пло до-
ве и ге не ра ци ја ма ка сни је, ства ра ју ћи 
пр ву под ло гу за пло до но сан пре во ди-
лач ки рад и упо зна ва ње не мач ке јав-
но сти са срп ском књи жев но шћу.

Гост на отва ра њу би ла је и др Ја-
сми на Ми тро вић Ма рић, ам ба са дор 
Ре пу бли ке Ср би је у Кра ље ви ни Дан-
ској, а ме ђу мно го број ним по се ти о ци-
ма, отва ра њу из ло жбе при су ство ва ли 
су про фе со ри и сту ден ти сла ви сти ке 
Уни вер зи те та у Хам бур гу, пред став-
ни ци не мач ких кул тур них и обра зов-
них ин сти ту ци ја, ме ђу ко ји ма је би ла 
и др Ол га Елер ма јер Жи во тић, ис так-

ну ти сла ви ста и до цент у пен зи ји Уни вер зи те та 
у Хам бур гу. Та ко ђе, отва ра њу је при су ство ва ла и 
ге не рал ни кон зул у Хам бур гу На та ша Ра ше вић, 
а ода зва ли су се и број ни углед ни пред став ни-
ци срп ске ди ја спо ре. Из ло жба ће на Уни вер зи-
те ту у Хам бур гу тра ја ти до 10. де цем бра 2022. 
го ди не, на кон че га се се ли у дру ге кул тур не и 
уни вер зи тет ске цен тре у Не мач кој, као што су 
Бер лин, Је на, Ха ле и дру ги. У пла ну је да за вр-
шни ца бу де у ју ну 2023. го ди не, у Ха леу, ка да ће 
се обе ле жи ти и 200 го ди на од бо рав ка Ву ка на 
уни вер зи те ту у овом гра ду.  С. В. 

> > > из броја у број > > > > > > > >
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НИКОЛА БОЖИЋ, Београд
МАРИЈАНА НЕНАДИЋ, Београд
МИЛКА КАЈГАНИЋ, Швајцарска

СЕНИМА ДРАГИХ РОДИТЕЉА, МАЈКЕ 
ТРАЈНЕ И ОЦА ЉУБОМИРА МИТИЋА 

Иако је прошло више од 30 година од 
мајчине смрти и 20 година од очеве, време не 
брише прави осећај према њима. 

Ћерка Милунка Митић 
и унука Биљана, Ниш

 С. В. 

Дарови Вуковој 
задужбини
За ду жби на ри, при ја те љи и са рад ни ци Ву ко ве 

за ду жби не да ри ва ли су За ду жби ни сво је књи ге 
и књи ге дру гих ауто ра. Дра ган Р. Мла ђе но вић, 
му зи ко лог и му зич ки пу бли ци ста из Бе о гра да, 
по кло нио је Ву ко вој за ду жби ни ви ше вред них 
књи га, ме ђу ко ји ма су и иза бра на де ла Ву ка Ка-
ра џи ћа. Сла ви ца Га ро ња по кло ни ла је Би бли о-
те ци Ву ко ве за ду жби не ви ше сво јих књи га. 

Се ку ла Пе тро вић (Бе о чин) обез бе дио је ко ри-
че ње 70 бро је ва ли ста За ду жби на, од мар та 1998. 
до ав гу ста 2021. го ди не. 

Ву ко ва за ду жби на за хва љу је да ро дав ци ма на 
по кло ни ма.

  С. В.

Р
о ђе на je 27. ок то бра 1931. го ди не 
у Аза њи код Сме де рев ске Па лан-
ке, а од ра сла у Бе о гра ду. Ве ћи део 
жи во та Радмила Милентијевић 
про ве ла је у Аме ри ци. Сту ди ра-

ла је на Еко ном ском фа кул те ту Уни вер зи те-
та у Бе о гра ду, ма ги стри ра ла на Чи ка шком 
уни вер зи те ту на исто ри ји 1961. го ди не, а 
док то ри ра ла на Уни вер зи те ту Ко лум би ја у 
Њу јор ку 1970. го ди не. Про фе сор ску ка ри-
је ру за по че ла је 1966. го ди не на Ка те дри за 
исто ри ју Си ти ко ле џа Град ског уни вер зи-
те та у Њу јор ку, где је 1984. го ди не иза бра-
на за ре дов ног про фе со ра. Уче ство ва ла је 
на мно гим на уч ним ску по ви ма и об ја вљи-
ва ла на уч не ра до ве у струч ним ча со пи си-
ма. Го ди не 1993. се пен зи о ни ше, али за др-
жа ва ста тус про фе со ра еме ри ту са на том 
уни вер зи те ту. 

То ком по след њих де це ни ја по све ти ла се ху-
ма ни тар ном ра ду. Ула зи у ред ве ли ких срп-
ских за ду жби на ра. Ве ли ки је до бро твор Са-
бор не цр кве у Бе о гра ду, Пр вог бе о град ског 
пе вач ког дру штва, као и број них срп ских пра-
во слав них све ти ња, ме ђу ко ји ма има и оних 
ко је је до слов но спа си ла од исто риј ског про-
па да ња и за бо ра ва. Би ла је кти тор-за ду жби-
нар Спо мен хра ма Све тог Са ве на Вра ча ру, 
бе не фак тор Са бор не цр кве Све тог Са ве у Њу-
јор ку, до бро твор Цр кве Све те Пет ке Пар аске-
ве у Бон ди ју (Фран цу ска), Срп ског кул тур ног 
цен тра у Ре ши ци (Ру му ни ја), СА НУ, На род ног 
му зе ја, Ву ко ве за ду жби не, Ма ти це срп ске... У 
Аза њи је во ди ла об но ву хра ма Све тих вра ча 
Ко зме и Да мја на и по ди гла па ро хиј ски дом 
као сво ју за ду жби ну, а у Вла шком До лу кул-
тур ни цен тар.

Ње не да ро ве при ма ли су и Срп ска ака де-
ми ја на у ка и умет но сти, На род ни му зеј у Бе-
о гра ду, Ма ти ца срп ска у Но вом Са ду, цр ква 
Све тог Са ве на Вра ча ру, Са бор на цр ква у Бе о-
гра ду, Цр ква Све тог ца ра Кон стан ти на и ца ри-
це Је ле не у Ни шу, Са бор на цр ква Све тог Са ве 
у Њу јор ку, ма на стир Ни ко ље, ма на стир Вра-
ћевш ни ца, епар хи ја Ра шко-при зрен ска и Ко-
сов ско ме то хиј ска (из град ња ку ће за де ве то-
чла ну по ро ди цу у Би на чу, оп шти на Ви ти на), 
цр ква Све тог Или је у Га ра ши ма, цр ква Све-
те Тро ји це у Ја се но вим По то ци ма, ма на стир 
Све та Пет ка у Би је љи ни, Ре пу бли ка Срп ска, 
ма на стир цр ква Све тог Јо ва на Кр сти те ља у 
Па тер со ну – Њу Џер си, Па ро хиј ски дом и Кул-
тур ни цен тар срп ске цр кве у Ре ши ци и ма-
на сти ри Ба зјаш и Зла ти ца – Ру му ни ја, цр ква 
Све те Пет ке Па ра ске ве у Бон ди ју – Фран цу ска, 
Пр ва еко ном ска шко ла у Бе о гра ду, Шко ла за 
основ но и сред ње обра зо ва ње Све ти Са ва на 
Ум ци, Гим на зи ја у Сме де рев ској Па лан ци, 
Ко ме са ри јат за из бе гли це Ре пу бли ке Ср би је 
(ку ћа у Плав ни за из бе глич ку по ро ди цу)...

У Вла шком До лу упи са на је као кти тор цр-
кве Све тог Јо ва на Бо го сло ва, Па ро хиј ског до ма 
и Кул тур ног цен тра – За ду жби не Рад ми ле Ми
лен ти је вић. У Аза њи је по мо гла ре кон струк ци-
ју цр кве Све тих Бе сре бре ни ка Ко зме и Да мја на 
и по ди гла Па ро хиј ски дом, као сво ју за ду жби-
ну. Ово див но зда ње осве штао је па три јарх срп-
ски Ири неј 27. ок то бра 2015. го ди не. 

Го ди не 1994. осно ва ла је у Њу јор ку Свет ски 
срп ски до бро вољ ни фонд за ху ма ни тар ну по-
моћ, а пре све га, на бав ку ле ко ва и ме ди цин-
ске опре ме за бол ни це у Кра ји ни, Ре пу бли ци 
Срп ској и Ср би ји. Не по сред но је до пре ми-
ла ле ко ве у вред но сти ве ћој од пет ми ли о на 

до ла ра, у ху ма ни тар ној ми си ји са ви ше од 
20 пре ко о ке ан ских ле то ва. Уло жи ла ви ше од 
ми ли он и пет сто хи ља да до ла ра лич не по мо-
ћи срп ском на ро ду у Ср би ји, Ре пу бли ци Срп-
ској, САД, Фран цу ској и Ру му ни ји. 

Због ових сво јих ве ли ких за ду жбин ских де-
ла, проф. др Рад ми ла Ми лен ти је вић про гла-
ше на је за по ча сног гра ђа ни на Сме де рев ске 
Па лан ке и гра да Ре ши це у Ру му ни ји. 

Аутор је би о гра фи је Mi le va Ma rić Ein stein: 
Li fe with Al bert Ein stein у из да њу Uni ted World 
Press, New York 2015. Из да ње на срп ском, Ми
ле ва Ма рић Ајн штајн: Жи вот са Ал бер том 
Ајн штај ном, из да ла је Ма ти ца срп ска 2010. 
и Про све та 2012, и на фран цу ском Mi le va Ma
rić Ein stein: Vi vre avec Al bert Ein stein у из да њу 
L’Age D’Hom me, La u san ne, 2012.

Све ти ар хи је реј ски си нод СПЦ, 21. ок то бра 
2015. го ди не, до де лио је Рад ми ли ви со ко од-
ли ко ва ње Ор ден Све тог Са ве дру гог сте пе на, 
за де лат ну љу бав пре ма Све тој Мај ци Цр кви, 
на ро чи то по ка за ну ње ним да ва њем не се бич не 
ма те ри јал не по мо ћи цр кве ним и ху ма ни тар
ним ин сти ту ци ја ма, ка ко у Ар хи е пи ско пи ји 
бе о град скокар ло вач кој, та ко и у дру гим епар
хи ја ма у Отаџ би ни и ра се ја њу. Ово нај ви ше 
при зна ње Све тог ар хи је реј ског си но да, ко је 
ве ру ју ћи по је ди нац мо же до би ти, па три јарх 
срп ски Ири неј уру чио је Рад ми ли Ми лен ти-
је вић на осве шта њу ње не за ду жби не у Аза њи, 
27. ок то бра 2015. го ди не. 

Го ди не 2010. осно ва ла је фон да ци ју Фонд 
Рад ми ла Ми лен ти је вић у Бе о гра ду, ко ји ће 
на ста ви ти њен ху ма ни тар ни рад и убу ду ће, а 
2011. го ди не уста но ви ла је на гра ду Проф. др 
Рад ми ла Ми лен ти је вић за нај бо ље сту ден те 
на Фи ло ло шком и Фи ло зоф ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, као знак при зна ња 
за уз о ран успех у из у ча ва њу уза јам них ути-
ца ја и ме ђу соб не по ве за но сти срп ског и ру-
ског на ро да у обла сти исто ри је, књи жев но-
сти и је зи ка. 

Фи нан си ра ла је по ди за ње спо ме ни ка Фи-
ли пу Ви шњи ћу, ве ли ком срп ском гу сла ру-пе-
сни ку, у Ви шњи ће ву (2010) и спо ме ник вој во-
ди Ђу ши Ву ли ће ви ћу у Аза њи (2014). А ме ђу 
за ду жбин ске да ро ве Рад ми ле Ми лен ти је вић 
спа да и по ди за ње спо ме ни ка ца ри ци Ми ли-
ци у Тр сте ни ку (2015).

Рад ми ла Ми лен ти је вић ула зи у ред ве ли-
ких до бро тво ра и Ву ко ве за ду жби не. Би ла је 
ге не рал ни по кро ви тељ ка лен да ра – за бав ни-
ка Да ни ца Ву ко ве за ду жби не за 2007. го ди ну, 
а за хва љу ју ћи ње ној по мо ћи (до на ци ји) Ву ко-
ва за ду жби на је об ја ви ла и фо то тип ско из да-
ње ка лен да ра – за бав ни ка Да ни ца, ко ју је Вук 
Ка ра џић из да вао у Бе чу и Бу ди му 1827, 1828, 
1829. и 1834. го ди не. Та ко ђе, по кро ви тељ је и 
ли ста За ду жби на и до са да је фи нан си ра ла 
из ла же ње ви ше бро је ва овог ли ста.  

Го во ре ћи о свом за ду жбин ском ра ду Рад-
ми ла је во ле ла да ка же да је срп ска исто
ри ја до брим де лом на пи са на за ду жби на ма 
зна ме ни тих и ро до љу би вих Ср ба. Осни ва њем 
за ду жби на на ши пре ци су да ро ва ли срп ском 
на ро ду бо га ту ба шти ну пи сме но сти, умет
но сти, гра ди тељ ства и пра во слав не све то
сав ске ду хов но сти. У тим ри зни ца ма срп ске 
ду хов но сти и кул ту ре срп ски на род је са чу
вао сво је ко ре не и исто риј ско пам ће ње. И то 
је, по ред дру гих ва жних раз ло га ве за них за 
њен укуп ни жи вот и рад, би ла сна жна мо ти-
ва ци ја и опре де ље ње да чи ни до бра де ла на 
пол зу свог на ро да. 

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ
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Професор Радмила Милентијевић,  
писац, историчар, бивши министар  
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У 
Дому Вукове задужбине, 3. ок-
тобра 2022. године, уручене су 
награде за науку и за уметност 
за 2021. годину. Награду за нау-
ку добио је Марко Недић за књи-

гу „Критички описи, огледи о српској прози”, 
Академска књига, 2020, а за уметност награду 
је добила Јелена Ковачевић, за књигу песама 
„Страдања”, издавач „УГ Јадовно1941”, Бања 
Лука, 2021. 

Од бор Ву ко ве за ду жби не за до де лу на гра де 
за на у ку за 2021. го ди ну, на сед ни ци одр жа-
ној 12. но вем бра 2021. го ди не – пред се да вао 
је проф. др Сло бо дан Гру ба чић, до пи сни члан 
СА НУ, пред сед ник Од бо ра – раз мо трио је при-
спе ле пред ло ге и од лу чио да се на гра да Ву ко-
ве за ду жби не за 2021. го ди ну до де ли др Мар-
ку Не ди ћу за књи гу „Кри тич ки опи си, огле ди о 
срп ској про зи”, Ака дем ска књи га, 2020.

У отво ре ној рас пра ви чла но ви Од бо ра са за-
до вољ ством су кон ста то ва ли да су за на гра-
ду Ву ко ве за ду жби не за на у ку у 2021. го ди ни 
кон ку ри са ле из у зет но вред не књи ге, и у том 
сми слу су, по ред на гра ђе ног де ла, по себ но ис-
та кли књи гу проф. др Пе тра Пи ја но ви ћа, Срп
ска кул ту ра у XVI II и XIX ве ку (Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад, 2020). 

Од лу ку о на гра ди за умет ност за 2021. го ди-
ну до нео је Од бор, на сед ни ци одр жа ној 14. ок-
то бра 2021, го ди не, у са ста ву: проф. Све ти слав 
Бо жић, до пи сни члан СА НУ, пред сед ник Од-
бо ра, Ра да Ђу ри чин, др Ми ли ја на Си мо но вић, 
Па вле Ме да ко вић, Ђор ђе Ма ла вра зић, Мир ко 
Де мић и др Бран ко Злат ко вић.

Све ча ном уру че њу на гра да, по ред ла у ре а та, 
при су ство ва ли су чла но ви од бо ра Ву ко ве за-
ду жби не за до де лу на гра да за на у ку и за умет-
ност, чла но ви Управ ног од бо ра и Скуп шти не 
Ву ко ве за ду жби не, пред став ни ци гра да Ло зни-

це, до на то ра на гра де, сред ста ва ин фор ми са ња 
и дру ги го сти. 

Драм ска умет ни ца Би ља на Ђу ро вић из Бе о-
гра да са сво јим сту ден ти ма са Фа кул те та са вре-
ме них умет но сти из ве ла је при го дан про грам.  

О ла у ре а ти ма и на гра ђе ним де ли ма го во ри ли 
су проф. др Сло бо дан Гру ба чић, до пи сни члан 
СА НУ, пред сед ник Од бо ра за на у ку, про фе сор 
Све ти слав Бо жић, до пи сни члан СА НУ и пред-
сед ник Од бо ра за умет ност, и проф. др Бо шко 

Су вај џић, пред сед ник Скуп шти не Ву ко ве за ду-
жби не и члан Од бо ра за на у ку.  

Ву ко ва за ду жби на сво је го ди шње на гра де за 
на у ку и за умет ност до де љу је од 1990. го ди не. 
На гра да за умет ност до де љу је се јед ном ауто-
ру за ори ги нал но умет нич ко де ло на ста ло у 
Ср би ји или ино стран ству, од но сно за књи жев-
но де ло об ја вље но на срп ском је зи ку, а на гра-
да за на у ку до де љу је се јед ном ауто ру за на-
уч но де ло, ори ги нал ни ис тра жи вач ки на уч ни 
рад, об ја вље но на срп ском је зи ку, из на уч них 
обла сти ко ји ма се ба вио Вук Ка ра џић – на у ка 
о књи жев но сти, исто ри ја, лин гви сти ка, фол-
кло ри сти ка, ет но ло ги ја, ет но гра фи ја, ет но му-
зи ко ло ги ја, ге о гра фи ја. До са да је ви ше од 60 
ла у ре а та при ми ло ово ви со ко при зна ње Ву ко-
ве за ду жби не.

На гра да Ву ко ве за ду жби не са сто ји се из По
ве ље, Пла ке те с Ву ко вим ли ком (рад Не бој ше 
Ми три ћа) и нов ча ног из но са. На гра де су уру-
чи ли Бо шко Су вај џић, пред сед ник Скуп шти не 
Ву ко ве за ду жби не, Бран ко Злат ко вић, пред сед-
ник Управ ног од бо ра Ву ко ве за ду жби не, и Љу-
бин ко Ђо кић, по моћ ник гра до на чел ни ка Ло-
зни це.  С. В.

П
о сле па у зе од две го ди не, у Ко-
лар че вој за ду жби ни, на ве ли-
ку ра дост чи та ла ца, 4. ма ја одр-
жа на је про мо ци ја „Да ни це” за 
2022. го ди ну и „Да ни це за мла-

де” XIV. Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, проф. др 
Бо шко Су вај џић, уред ник, го во рио је „шта је 
то ву ков ско опре де ље ње у 21. ве ку” че му је по-
све тио свој увод ник у „Да ни ци”. Обра ћа ју ћи се 
при сут ни ма Су вај џић је оце нио да је ву ков-
ско опре де ље ње да нас „ко сов ско опре де ље ње”. 
Опре де ље ње трај ног из бо ра у вре ме ну, стал-
но про пи ти ва ње и пре и спи ти ва ње вла сти тог 
иден ти те та и раз у ме ва ња са вре ме ног све та 
на осно ва ма трај них ху ма ни стич ких по ру ка 
Ву ко вог де ла, ис та као је Су вај џић.

Из бо га тог са др жа ја „Да ни це”, про чи тан је од-
ло мак из ру бри ке „Осве тље ња” ака де ми ка Јо-
ва на Де ли ћа „Пје сник ко ји је те жио са вр шен-
ству” по све ћен ве ли ком ју би ле ју Јо ва на Ду чи ћа 
упри ли чен по во дом отва ра ња На уч ног ску па 
Јо ван Ду чић – пе сник и ди пло ма та, ко ји је одр-
жан у СА НУ.

У ру бри ци „На род на књи жев ност“, у скло пу 
ве ли ких ву ков ских ју би ле ја, пу бли ци су пред-
ста вље ни  тек сто ви не у мор ног ис тра жи ва ча 
Ста ни ше Во ји но ви ћа. Из во де из свог тек ста „Вук 
као при по ве дач у Срп ском рјеч ни ку” го во рио 
је мла ди са рад ник Ву ко ве за ду жби не, сту дент 
Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду, Кон стан тин 
Ађа нин.

Пе сни ци Ве ро љуб Ву ка ши но вић и Са ша Јеф-
тић пу бли ку у Ко лар че вој за ду жби ни по ча сти-
ли су сво јим сти хо ви ма: „Ти лић” и „Хе ле на” ко ји 
су део це ли не „Књи жев ност и умет ност”, док је 
из ру бри ке „Књи жев на упо ри шта” про чи тан од-
ло мак из на гра ђе ног тек ста Ра да не Ви ле Ста ни-
шље вић „По тка о Гро зда ни Ко ма ди нић”.

Па жњу у Ко лар че вој за ду жби ни иза зва ло је и 
из ла га ње проф. др Зо не Мр каљ о „Ка но ну срп ске 
књи жев но сти – ме то дич ка пер спек ти ва”. Текст 
ове углед не ме то ди чар ке Фи ло ло шког фа кул-
те та у Бе о гра ду, об ја вљен је у „Да ни ци” у вре ме 
ка да је у жи жи ин те ре со ва ња јав но сти по ло жај 
на ста ве срп ског је зи ка и књи жев но сти. То је по-
твр ди ла и про мо ци ја срп ског илу стро ва ног ка-

лен да ра ко јој су при су ство ва ли про фе со ри ко ји 
пре да ју у шко ла ма у Ср би ји. Из ла га ње про фе-
со рке Мр каљ по ка за ло је да је од ре ђи ва ње књи-
жев них де ла ко ја чи не ка нон срп ске књи жев но-
сти на ро чи то ва жно ка да се раз ми шља о мла дом 
на ра шта ју. Пре ма ње ним ре чи ма, за то при ча о 
ка но ну срп ске књи жев но сти по чи ње од лек ти-
ре. Сво је из ла га ње Мр каљ је за вр ши ла пре по ру-
ком да се уве де бар још је дан час ви ше не дељ но 
у на став ним пла но ви ма за уче ње срп ског је зи-
ка и књи жев но сти у шко ла ма, а што би до при-
не ло успе шни јем са вла да ва њу зах те ва ко ји су 
ста вље ни пред на став ни ке и уче ни ке уво ђе њем 
но вих про гра ма на ста ве и уче ња.

У на став ку про мо ци је, Бо шко Су вај џић про-
чи тао је од ло мак из сво је пе сме „На да” ко ју је 

по све тио ака де ми ку На ди Ми ло ше вић Ђор ђе-
вић, про фе сор ки на род не књи жев но сти мно гих 
ге не ра ци ја Фи ло ло шког фа кул те та и јед ном од 
ду го го ди шњих уред ни ка „Да ни це”. Про мо ци ја 
на Ко лар цу би ла је при ли ка да сво је се ћа ње на 
проф. На ду Ми ло ше вић Ђор ђе вић са при сут ни-
ма по де ли и Ва лен ти на Пи ту лић. Хај дуч ку би о
гра фи ју Те ша на По дру го ви ћа пред ста вио је је дан 
од ауто ра, Бран ко Злат ко вић. О „За ду жби на ри-
ма: бра ћи Ва си и Ни ко ли Ра дој ко ви ћу” го во рио 
је Слав ко Ве ји но вић, вр сни по зна ва лац за ду-
жби нар ства у Бе о гра ду. Ду го го ди шњи аутор срп-
ског илу стро ва ног ка лен да ра, Бо жи дар Пе шев, 
при сут не је раз га лио из во ди ма из свог при ло га 
„Увод у Ко ро на ме рон” из одељ ка „Књи жев ност 
на ре спи ра то ру”.

Пре че тр на ест го ди на са став ни део „Да ни це” 
по ста ла је и „Да ни ца за мла де”. Про мо ци ја на 
Ко лар цу би ла је при ли ка за се ћа ње на Ми лен-
ка Ма тиц ког, уред ни ка „По ли ти ке за де цу”, на 
чи ји је пред лог на ста ла „Да ни ца за мла де” ко ју 
је пред ста ви ла ње на уред ни ца Гор да на Ма ле-
тић. Она је ис та кла да XIV го ди ште оби лу је мно-
штвом ле пих сти хо ва и при ча нај бо љих срп ских 
ауто ра ко ји пи шу за де цу и ко ји су део ре дов-
них ру бри ка као што су: „Сло во та ри је и гра ма-
ти ча ри је”, „Ле по по на ша ње, шта је то?”, „Је лов-
ник за уну ке”... Ма ле ти ће ва је до да ла да је за 
лич ност го ди не у овом из да њу „Да ни це за мла-
де” иза бран књи жев ник Ми ло је Ра до вић и да је 
ве ли ки број стра ни ца по све ћен ства ра ла штву 
нај мла ђих ко ји су осво ји ли вред не на гра де на 
кон кур си ма „Ба ва ни ште 21”, „Ву ко во зво но” из 
Ло зни це и „Мла ди чу ва ри срп ске на род не кул-
ту ре за 2021. го ди ну” из Чач ка. Од ауто ра овог 
зна чај ног ча со пи са за мла де, сво је сти хо ве го-
во ри ли су Слав ка Пет ко вић-Гру ји чић и Бран ко 
Сте ва но вић.

На кра ју про мо ци је уред ник „Да ни це” др Бо-
шко Су вај џић на ја вио је ју би лар но 30. го ди ште 
„Да ни це” Ву ко ве за ду жби не за 2023. го ди ну и 
ис та ко да ће и она те жи ти да, пре ма ву ков ском 
узо ру, у те шким вре ме ни ма у ко ји ма се као на-
род на ла зи мо, об у хва ти це ло куп но ду хов но, кул-
тур но и је зич ко про стран ство ма где се Ср би 
на ла зе.

Ду ши ца МА ТИЦ КИ

ПОДСЕЋАЊЕ

Како је настао  
знак Два века  

Вука 1987.

Л
и ков но ре ше ње на слов не стра не 
на шег ли ста, на ко јој је лик Ву ка 
Ка ра џи ћа, ура дио је и по кло нио 
Ву ко вој за ду жби ни ва јар Не бој-
ша Ми трић. У За ду жби ни из ма-

ја 1991. го ди не (број 14) оста ле су за бе ле же не 
ре чи умет ни ка о то ме ка ко се ро дио знак „Два 
ве ка Ву ка 1987”. 

Гле дам у врх олов ке. Чу дим се ма лој, ви ју га вој 
гра ни ци из ме ђу оно га што ми слим и оно га што 
пи шем. Раз ми шљам о по у ка ма: го во ри као што 
ми слиш. Пи ши као што го во риш. О цр та њу не
ма по у ке у Ву ка. А ми се око то га му чи мо. Ка ко 
о Ву ку да про го во ри мо цр те жом. Ли ком и сло
вом. Му дро. Са же то. 

По чео сам од про гра ма: две ста го ди шњи ца ро
ђе ња Ву ка Ка ра џи ћа, плус го ди не и лик. Мно го за 
знак. Те шко је и по гре шно све уте ри ва ти у знак, 
и оче ки ва ти да бу де јед но ста ван и са вре мен. 
На пу стио сам про грам. Кре нух сам сво јим пу
тем. Пре чи цом. Кре сао сам што се да ло кре са
ти. При ву кла ме је иде ја – „два ве ка Ву ка”. На шао 
сам у Ву ко вом реч ни ку реч вје ко вит, вје чан. То 
ме је учвр сти ло у об ли ко ва њу иде је. Два ве ка, ле
по зву чи. До вољ но за ве ро ва ње да је Вук вје ко вит. 
Мо жда сам се огре шио о пра ви ла кон кур са, али 
се ни сам огре шио о Ву ка. Го во рим ка ко ми слим. 
Играм се ре чи ма и сло ви ма, она ко ка ко се на род 
играо сво јим умо тво ри на ма, до сет ка ма и за го
нет ка ма. Са жи ма ње ре чи. Скра ћи ва ње. Бор ба са 
про сто ром и ду жи ном тек ста. Све су то зна
ли ис пи си ва чи ста рих књи га. У зна ку ко ји пред
ла жем, по ред игре ре чи, по ја ви ла се и игра зву ка 
– „два ве ка Ву ка”. Ис ти ца њем вре мен ског пој ма 
два ве ка, ство ри ла се мо гућ ност за скра ћи ва ње 
го ди на. До вољ на је са мо јед на – 1987. Од ре ђи ва ње 
два ве ка уна зад, не из бе жно до во ди до 1787. го ди
не. По сма трач по ста је ак тив ни ту мач зна ка, 
ње гов до гра ди тељ. Та ко се ро дио мој знак.

За ста ва Ву ко ве  
за ду жби не 

В
у ко ва за ду жби на има сво ју за ста-
ву. Раз го во ри о из гле ду за ста ве по-
че ли су у ју лу 1991. го ди не и у њи-
ма су уче ство ва ли: Па вле Ва сић, 
Дра га на Са мар џић, Го луб До бра-

ши но вић, Де јан Ме да ко вић, Дин ко Да ви дов, 
Ми лош Ћи рић, Стје пан Фи ле ки, за јед но са 
дру гим струч ња ци ма, исто ри ча ри ма, умет-
ни ци ма и на уч ни ци ма. 

Из ра да идеј ног ре ше ња и ли ков на ре а ли за ци-
ја по ве ре на је Де си То мић Ђу ро вић, ко ја је за-
ста ву ура ди ла као дар Ву ко вој за ду жби ни 1991. 
го ди не. 

На пр вој стра ни – ли цу за ста ве на ла зи се знак 
Ву ко ве за ду жби не са Ву ко вим ли ком, ко ји је 
ура дио Не бој ша Ми трић, а на дру гој стра ни – 
на лич ју је сти ли за ци ја Ву ко вог пе ча та са Ву ко-
вим ини ци ја ли ма, ко ји је ура дио Ду шан Ри стић. 
На пе ча ту су угра ви ра не ру ше ви не јед не зи ди не 
са су вим др ве том по крај њих, на ко ме сто ји со ва, 
а под но то га је сло во В елип са сто опер ва же но. 
Овим пе ча том Вук је за пе ча тио Осо би ту гра ђу 
за срп ску исто ри ју на ше га вре ме на. Оста вио је 
и ама нет да се не отва ра ово га ви је ка, то јест до 
1900. го ди не. Та ко је за бе ле жио Го луб До бра ши-
но вић у Ву ко вом ков че жи ћу, ко ји је из да вао Му-
зеј Ву ка и До си те ја у Бе о гра ду.  

И на јед ној и на дру гој стра ни за ста ве из ве зе-
на су сва сло ва Ву ко ве ћи ри ли це. За ста ва је из-
ра ђе на од при род не сви ле, не бе ско пла ве бо је.

Пр ви пут за ста ва је ис так ну та у Ве ли кој дво ра-
ни Ко лар че вог на род ног уни вер зи те та, на Осни-
вач кој скуп шти ни Ву ко ве за ду жби не, 6. но вем-
бра 1991. го ди не. Јед но вре ме ис ти ца на је и на 
про че љу До ма Ву ко ве за ду жби не. 

Да би се са чу ва ла од про па да ња, за ста ва се са-
да ис ти че са мо у по себ ним при ли ка ма, као што 
су при год не све ча но сти у До му Ву ко ве за ду жби-
не или на Сај му књи га у Бе о гра ду. 

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

Промоција „Данице” 2022. на Коларцу

Са представљања најновијег  
издања „Данице“

Уручене награде Вукове задужбине  
за науку и за уметност за 2021.

Ло зни ца да ро да вац
Град Ло зни ца је и ове го ди не рас пи сао 

Јав ни кон курс за до де лу сред ста ва за ду жби-
на ма и фон да ци ја ма у обла сти умет но сти 
и на у ке за про јек те ко ји до при но се про мо-
ци ји кул тур но и сто риј ског на сле ђа ве за ног 
за лик и де ло Ву ка Ка ра џи ћа од зна ча ја за 
град Ло зни цу. Ву ко ва за ду жби на се при ја-
ви ла на Јав ни кон курс и до би ла сред ства за 
сво је на гра де.

Бо шко Су вај џић отво рио све ча ну сед ни цу

Је ле на Ко ва че вић и Мар ко Не дић, до бит ни ци на гра даСло бо дан Гру ба чић Све ти слав Бо жић
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А
ко је Ву ков Срп ски 
рјеч ник из 1818. го ди-
не кључ на и основ на 
књи га но ви је срп ске 
кул ту ре – он да је не-

сум њи во да је Вук Сте фа но вић Ка ра-
џић кључ на лич ност и глав ни ју нак 
но ви је срп ске кул ту ре, њен те мељ и 
њен ори јен тир кроз ви је ко ве. 

Ву ко во ври је ме је би ло до ба два ју 
срп ских уста на ка и ства ра ња Ср би-
је по сли је ви ше од че ти ри сто ље ћа 
тур ског роп ства. Ка да је пла нуо Пр-
ви срп ски уста нак, имао је се дам на-
ест го ди на и био је пи сар код Ћур чи-
је ха рам ба ше, ко га је вр ло во лио, па 
код Ја ко ва Не на до ви ћа, ко га је тр пио 
и под но сио, одр жа ва ју ћи и доц ни је с 
њим пре пи ску и по вјер љи ве од но се, 
иако о ње му ни је ми слио до бро; за-
тим у Кра ји ни, гдје је био оп чи њен 
лич но шћу Хај дук-Вељ ко вом. Ко је та-
да мо гао и по ми сли ти да ће за са мо 
дви је го ди не бук ну ти Дру ги срп ски 
уста нак, а да ће већ 1814. онај хро ми 
бје гу нац, без здра вља, нов ца и отаџ-
би не, об ја ви ти Ма лу про сто на род ну 
сла ве носерб ску пје сна ри цу, па Пи сме
ни цу серб ско га је зи ка, а већ на ред не 
(1815) го ди не На род ну срб ску пје сна
ри цу, да би 1818, пет го ди на по сли је 
бјек ства из Ср би је, об ја вио и Срп ски 
рјеч ник. Ти ме је, из ван отаџ би не, за-
по чео ве ли ки кул тур ни пре по род срп-
ског на ро да ка да га ни ко ни је оче ки-
вао, а Ср би по нај ма ње. 

Срп ски рјеч ник је, по сво јој при ро ди, 
струк ту ри и функ ци ји, лек си ко граф-
ско дје ло, али он има и из ра зи ту по ет-
ску функ ци ју по бо гат ству књи жев них 
ци та та, при че ко ју раз ви ја, и књи жев-
них ју на ка, али и по опи си ма ко ји ма 
об ли ку је и илу стру је од ред ни це. За то 
ни је чу до што је ма гич но при вла чио 
пи сце и про у ча ва о це књи жев но сти. 
Ми ло рад Па вић у Ву ко вом Срп ском 
рјеч ни ку ви ди пре те чу сво га Ха зар ског 
реч ни ка, а Ми ро Вук са но вић сво ју се-
мољ ску три ло ги ју ро ма на азбуч ни ка 
– Се мољ го ра, Се мољ зе мља  и Се мољ 
љу ди – ве зу је за Ву ко ву тра ди ци ју. 

На ше чи та лач ко ис ку ство по твр-
ђу је по ли ва лент ност, по ли функ ци-
о нал ност Ву ко ве про зе: ње го ви тек-
сто ви, по пра ви лу, има ју и по ет ску, 
без об зи ра на не ку дру гу до ми нан ту, 
ре ци мо лек си ко граф ску и ре фе рен-
ци јал ну функ ци ју. Не сум њи во је да 
је Ву ков Срп ски рјеч ник (1818, 1852) 
пр во ра зред но лек си ко граф ско дје ло, 
али је и ет но граф ско, и књи жев но. Он 
је ен ци кло пе ди ја срп ске књи жев но-
сти, ми то ло ги је и кул ту ре; у ње му је 
ци је ло књи жев но бла го са ку пље но и 
по од ред ни ца ма рас по ре ђе но. По је ди-
не од ред ни це су књи жев ни ме да љо-
ни – на рав но, не све – по пут Ан дри-
ће вог ше гр та, ма ло књи жев но дје ло 
за се бе, „крат ка при ча”, док у дру ги-
ма по вла шће но мје сто има ју та ко зва-
не јед но став не фор ме. До бар број од-
ред ни ца има са мо стал ну књи жев ну 
ври јед ност на ни воу лек си ко граф ске 
је ди ни це.

У Да ни ци за 1829. го ди ну на ла зи мо 
цио Ву ков збор ник би о гра фи ја под вр-
ло ин ди ка тив ним на сло вом: Као срп
ски Плу тарх, или жи ти ја знат ни Ср
ба ља у Ср би ји на ше га вре ме на, гдје се 
Вук по ка зу је као мај стор пор тре та и 
гдје се на ла зи и жи ти је Ми ло ша Сто-
и ће ви ћа. На слов ме је ин спи ри сао да 
1987. го ди не на пи шем ком па ра тив ни 
рад о Ву ку и Плу тар ху, а не што ка сни-
је – о Ву ку и Та ци ту. 

Вук је оста вио свој сна жни лич ни 
пе чат на на род ним пје сма ма, а на ро-
чи то на при по ви јет ка ма ко је је са ку-
пљао, при ре ђи вао и об ја вљи вао. Ис-
ку ство му је го во ри ло да је сти хо ве 
лак ше пам ти ти и при ре ђи ва ти, док 
„у пи са ној при по ви јет ки већ тре ба 
ми сли ти и ри је чи на мје шта ти, да не 
би ни с јед не стра не би ло пре ће ра но”, 
па до да је:

„Али ће ми сла бо ко вје ро ва ти и ра-
зу мје ти, ка ко је при по ви јет ке те шко 
пи са ти.”

Пи сци и про у ча ва о ци про зе не са-
мо да му вје ру ју, већ су му и да нас за-
хвал ни на овим ри је чи ма. Вје ро вао 
му је и сам Иво Ан дрић, ко ји овај став 

ци ти ра. Пи са ње про зе је те жак и за-
хтје ван по сао, а Ву ко ва аутор ска са-
мо сви јест је за вид на и дра го цје на. Он 
од пи сца оче ку је и зах ти је ва сви јест о 
оно ме што ра ди, као од сва ког дру гог 
мај сто ра сво га по сла – по зна ва ње „за-
на та”, тех ни ке при по ви је да ња, и сви-
јест о том „за на ту”, оно што се да нас 
зо ве ауто по е тич ком са мо сви је шћу:

„Ни ка кав мај стор не ра ди сво га за-
на та, не зна ју ћи шта гра ди, ка ко гра-
ди... Ка ко сва ки мај стор свој за нат ра-
ди, та ко тре ба и спи са те љи да пи шу.”

Овај за хтјев је мо де ран за то што је 
вје чан.

Ан дрић је као Ву ко ву вр ли ну ис ти-
цао ње го ву усмје ре ност на ствар, а 
од су ство ра зу ми је ва ња са ме ства ри 
и про ни ца ња у ње ну су шти ну Вук је 
сма трао за глав ну ма ну и сла бост сво-
јих опо не на та. То про ни ца ње у ствар 
и го вор из са ме ства ри за јед нич ко је 
по е тич ко на че ло Ву ка и Ан дри ћа. 

Вук је био чо вјек прег ну ћа, спре-
ман да пред у зе ти по сао до ве де до 
кра ја, без об зи ра на „от пор ма те ри-
ја ла”, окол но сти и про тив ни ке. Во ље, 
упор но сти и енер ги је ни кад му ни је 
не до ста ја ло. Ње го ва чу де сна, ла кон-
ска де ви за већ два сто ље ћа охра бру-
је нај бо ље Ср бе; охра бри ва ла је и Иву 
Ан дри ћа да се не ки по ду хват до ве де 
до кра ја и до са вр шен ства:

„Не да се, али ће се да ти!”
Оштар и не ми ло ср дан као кри ти чар 

и по ле ми чар, Вук се за ла гао за стро-
гу кри ти ку. И да нас од је ку ју ње го ве 
ри је чи:

„Бо ље да ни јед ног спи са те ља не ма-
мо, не го да са мо рђа ве има мо.”

Ове ће се ри је чи пам ти ти до кле бу-
де срп ске кри ти ке.

Иво Ан дрић на ла зи у Ву ко вом на-
чи ну ра да – у ње го вој тач но сти, пре-
ци зно сти и кон крет но сти – „не чег ег-
закт ног, ма те мат ског”, што је сам Вук 
ви дио као свој ство гра ма ти ке и гра-
ма тич ког ми шље ња, а што број ни ма-
те ма ти ча ри и лин гви сти сво јим ис ку-
ством по твр ђу ју:

„Ви ће те са ми на ћи и до зна ти да је 
гра ма ти ка, а осо би то ор то гра фи ја, ма-
ло на лик на ра чун...”

Вук је био из гра дио култ ра да и дје-
ла чак и као вид осве те свим сво јим 
не при ја те љи ма. По бје ђуј ра дом и дје-
ли ма, а не при ми тив ном осве том. За-
пам тио сам, за ци је ло не што де фор-
ми са ну, Ву ко ву де ви зу ко ја је ста ја ла 
у ка би не ту мо га при ја те ља Јо ва на Ка-
ши ћа, про фе со ра ко ји је при ре дио Ву-
ков Срп ски рјеч ник из 1852. го ди не:

Ра ди те и пје вај те јед на ко, и та ко ће-
те се нај бо ље осве ти ти свим сво јим 
не при ја те љи ма, и све их ре дом по-
сра ми ти. 

Вук је ци је лог сво га жи во та др жао 
до сво га ин те гри те та и до лич ног и 
на ци о нал ног иден ти те та. Ан дрић нас 
опо ми ње да је Ђу ра Да ни чић „1847, 
по бед нич ке го ди не” на пи сао:

„Но у да на шња вре ме на ри јет ко мо-
же ко по ста ти књи жев ник, а да не из-
гу би мно го од сво је на род но сти.”

Вук се ни је ни „по ру му нио” ни „по-
ма ђа рио”, као што су то не ки Ср би 
учи ни ли бје же ћи по сли је сло ма Пр-
вог срп ског устан ка. Ни је по стао ни 
„ње мач кар”, иако је био оже њен Аном 
Кра ус и жи вио углав ном у Бе чу, као 
што се при је то га ни је ни по тур чио. 
Био је и остао Ср бин и срп ски књи-
жев ник, ре фор ма тор срп ског је зи ка и 
пра во пи са и остао те мељ но ви је срп-
ске кул ту ре. И у ври је ме „нај те же бе де 
и на па сти” чу вао се да се не огри је ши 
о свој на род и отаџ би ну:

Ву ко ва ре че ни ца, иако у пи сму на-
пи са на, зву чи као за ко но пра ви ло, не 
са мо мо рал но, већ и ми са о но, и пси-
хо ло шко. Вук ни је био за ко но да вац са-
мо у гра ма ти ци и пра во пи су, већ и у 
ми шље њу, ко је мо ра би ти сло бод но, 
ако је ми шље ње; ако ни је у нај му и 
„под арен дом”. 

Љу бо Јан дрић свје до чи да је Иво Ан-
дрић пре по ру чи вао да се у жи во ту и 
књи жев но сти ва ља др жа ти и Ву ка и 
Ње го ша, и да су нам, не сум њи во, не-
при ја те љи они ко ји их на па да ју. Ву ку 
и Ње го шу да нас тре ба до да ти и са мо-
га Ан дри ћа. Сва тро ји ца су у по сљед-
ње че ти ри де це ни је би ли ме та без-

оч них, отво ре них или при кри ве них 
на па да, све до оспо ра ва ња њи хо вих 
дје ла и ста ту са у је зи ку, књи жев но сти 
и кул ту ри. Гро теск но ства ра ње но вих 
је зи ка и њи хо во име но ва ње, ин спи-
ри са но из сви је та и на мах уни со но 
при хва ће но у сви је ту, сва ка ко је же-
сток на пад на Ву ка и ње го ве те ко ви не. 
Сам врх гро те ске је цр но гор ско од ри-
ца ње од ћи ри ли це за рад чир ги ли це и 
уво ђе ња два ју но вих сло ва. Из вр ши о-
ци по сла су љу ди за љу ља ног иден ти-
те та иза ко јих сто је про бле ма тич ни 
мен то ри. То су по ку ша ји да се за ва де 
Ву ко ва Пет ни ца и Ву ков Тр шић, љу-
ди и на род. Са ма иде ја да се ства ра 
не ки ско ро је вић ки је зик на по чет ку 
21. ви је ка су лу да је и са мо у би лач ка; 
она зна чи ли ша ва ње оних ври јед но-
сти ко је су ства ра не у прет ход них де-
сет сто ље ћа. Као да је Вук са вре ме ник 
Ју го сла ви је, па ра за ра њем Ју го сла ви је 

ва ља ра зо ри ти и Ву ков је зик. И је зич-
ко лу ди ло има сво је до ме те и ви јек 
тра ја ња, ма да им пре си о ни ра упор-
ност да се и ме ђу Ср би ма на ђу ра за-
ра чи Ву ко вих те ко ви на и ву ков ског 
је зи ка; и на ла зе их, за ли је пе па ре и 
уни вер зи тет ска мје ста ко ји ма оп сје-
њу ју про сто ту. Има струч ња ка ко ји 
да ју свој при ла го дљи ви ум под до бру 
арен ду, „па сад мо ра ју да ми сле ка ко 
дру ги оће”. 

С
ве што је ра дио, Вук је 
„слао” на дви је адре се. 
Пр ва је срп ско по том
ство, за ко је је бес по-
штед но из га рао ства ра-

ју ћи свој огро ман опус, и ко је је – то 
по том ство – сма трао је ди ним су ди-
јом у бу дућ но сти и вјеч но сти, по че-
му је бли зак Ње го шу: По ко ље ња дје
ле су де, што је чи је – да ју свје ма. 

Дру га адре са је сви јет и зна ме ни ти 
и ути цај ни љу ди у сви је ту, ка кви су 
би ли Ге те, Ја коб Грим, Те ре за Ал бер-
ти на Лу и за фон Ја коб, Ле о полд Ран ке, 
Фа тер, До бров ски, Сре зњев ски и мно-
ги дру ги. Вук је на сто јао да стран ци 
упо зна ју Ср бе „с нај бо ље стра не, ко-
ли ко је мо гу ће не вре ђа ју ћи исти не”. 
Знао је Вук да мо ра би ти та чан и да 
про тив исти не не сми је го во ри ти.

Ис ку сни ди пло ма та и од ли чан по-
зна ва лац на ших љу ди и на ра ви, Иво 
Ан дрић ис ти че оне Ву ко ве осо би не 
ко је „на шем чо ве ку че сто не до ста ју: 
ис трај ност, уз др жљи вост и осе ћа ње 
ме ре”, а ко је су дра го цје не у ко му ни-
ка ци ји са стран ци ма. О че му год је 
пи сао, по себ но за стран це, „он је ре-
дов но та чан у ства ри и од ме рен у на-
чи ну из ла га ња”. 

О Ву ку се мо ра го во ри ти стро го и 
кри тич ки, као и о све му и сва ко ме о 
ко ме се озбиљ но го во ри. Али при је то-
га ва ља и се би и дру ги ма по ста ви ти 
не ко ли ко пи та ња и да ти на њих не ко-
ли ко од го во ра. 

Ко је у на шем на ро ду и кул ту ри ство-
рио, и иза се бе оста вио ве ће, обим ни је 
и зна чај ни је књи жев но, на уч но, је зи-
ко слов но и уоп ште кул тур но дје ло од 
Ву ка Ка ра џи ћа, или као Вук?

Ко ли ко је ме ни по зна то – ни ко. 
На из ра ди кри тич ког из да ња Ву ко-

вих са бра них дје ла, иза ко је га је ста ла 
др жа ва, ан га жо ва не су нај ве ће на уч-
не ин сти ту ци је и нај круп ни је лич но-
сти срп ског на ро да и ње го ве на у ке, па 
ти ода бра ни и нај е ми нент ни ји љу ди 
ни је су успје ли да за пе де сет го ди на 
об у хва те и кри тич ки на сви јет из да-
ју оно што је ура дио је дан Вук Сте фа-
но вић Ка ра џић. Иза Ву ка ни је ста ја ла 
ни др жа ва, ни др жав не ин сти ту ци је; 
ни ко осим Ко пи та ра и по не ког у му-
ци сте че ног при ја те ља. 

Има ли не ко у на шем на ро ду, ме-
ђу пи сци ма и на уч ни ци ма, ко је одр-
жа вао та ко ин тен зив не ве зе, та ко ин-

тен зив ну пре пи ску са сви је том, као 
што је то чи нио Вук Сте фа но вић Ка-
ра џић?

Се дам де бе лих све за ка пре пи ске за-
ди ви ло је Иву Ан дри ћа. Да ни шта дру-
го ни је ура дио, не го што је на пи сао 
се дам то мо ва пи са ма, би ло би до вољ-
но за је дан жи вот. Те шко да је не ко и 
на том пла ну с Ву ком по ре див. То је, 
нај ве ћим ди је лом, пре пи ска с нај у ти-
цај ни јим љу ди ма ње го во га вре ме на. 
Та пре пи ска освје тља ва епо ху и Ву ка 
у њој. Пре бо га то, пре дра го цје но, илу-
стра тив но, по уч но, бес крај но жи во пи-
сно. А кри тич ко из да ње има три на ест 
то мо ва пре пи ске!

Да ли је ре ал но за ми сли во да пу ту-
је на да ле ке пу те ве по Евро пи и Ру-
си ји не ко ко је хром, те жак ин ва лид 
са шту лом, са те шком ко сто бо љом, са 
гла во бо љом, са сла бим ви дом и бо ло-
ви ма у очи ма?

А Вук се на пу то вао; про пу то вао је 
и ви дио сви је та као ма ло ко ји Ср бин 
сво га вре ме на. Сва та пу то ва ња би ла 
су у функ ци ји ње го ве кул тур не ми-
си је, на ко рист срп ског на ро да и ње-
го ве кул ту ре. Ма па и мре жа ње го вих 
пу те ва и да нас је им пре сив на. Та ква 
енер ги ја је те шко за ми сли ва. 

Да ли је не ко у на шој књи жев но сти 
и кул ту ри, при је и по сли је Ву ка, учи-
нио ко ли ко он, или ви ше од ње га, за 
ста тус и ре цеп ци ју срп ске књи жев но-
сти и кул ту ре у сви је ту?

Ни кад ни ко!
У Ву ко во до ба, за хва љу ју ћи при је 

све га Ву ку, на ша на род на књи жев ност, 
на ро чи то лир ска и еп ска по е зи ја, би-
ла је хит у Евро пи. Епи ка се, по пра-
ви лу, по ре ди ла са Хо ме ром, а ли ри ка 
са Со ло мо но вом Пје смом над пје сма
ма. Ни ка да срп ска књи жев ност ни је 
то ли ко осво ји ла сви јет, и то пре ко Ву-
ка Ка ра џи ћа. А за ту по е зи ју су ра ди-
ли је дан Ге те, је дан Ја коб Грим, је дан 
Пу шкин, је дан Миц ки је вич и без ма ло 
сви сла ви сти то га вре ме на, или ба рем 
ови ко ји су не што зна чи ли. Пре ко Те-

ре зе Ал бер ти не Лу и зе фон Ја коб, уда-
те за Аме ри кан ца Ро бин со на, Ге те о ве 
ми ље ни це и пре во ди тељ ке срп ских 
на род них пје са ма баш за Ге теа, глас 
о срп ској на род ној по е зи ји и ње на сла-
ва сти гла је и до Аме ри ке. А ле ген дар-
на ТАЛФЈ – го спо ђи ца Фон Ја коб, ка-
сни је го спо ђа Ро бин сон – ни је зна ла 
срп ски. Она је би ла ћер ка уни вер зи-
тет ског про фе со ра Фон Ја ко ба, ко ји се 
да нас сма тра пре те чом се ми о ти ке, а 
ко ји је пре да вао Сло ве ни ма, Ру си ма, 
па је и Те ре за Лу и за из вр сно зна ла ру-
ски, а пре ко ру ског, уз по моћ ин ту и ци-
је, и сва ђа ју ћи се с Ву ком, пре во ди ла 
срп ске пје сме. Али она је има ла ми си-
ју пре во де ћи за Ге теа, а он да ре фе ри-
шу ћи у Аме ри ци о срп ском усме ном 
пје сни штву. Ма ло ли је?

К
о је од на ших пи са ца 
Ву ко вог до ба имао та-
кве ме ђу на род не кон-
так те као Вук: Ко пи-
тар, Ге те, Грим, ТАЛФЈ, 

Фа тер, Ран ке, Аде лунг, До бров ски, 
Хан ка, Ке пен, Жу ков ски, Сре зњев-
ски...? Тај спи сак име на из у зет но је 
дуг. Све су то во де ћи пи сци и на уч-
ни ци сво га до ба, ко ји су ве о ма по-
мо гли ре цеп ци ји Ву ко во га дје ла и 
срп ске на род не по е зи је у сви је ту. 
Та кве лич не ве зе те шко да је не ко 
од Ву ко вих су вре ме ни ка имао, ни-
ти је умио во ди ти та кву кул тур ну 
ди пло ма ти ју. Вук је био и остао во-
де ћи чо вјек срп ске кул тур не ди пло-
ма ти је. За хва љу ју ћи ре цеп ци ји срп-
ске усме не по е зи је у сви је ту, при је 
свих Ге теу и Пу шки ну, срп ски еп ски 
де се те рац по стао је стал ни ме ђу на-
род ни об лик сти ха. 

Да ли по сто ји не ко од срп ских исто-
ри ча ра, пи са ца, на уч ни ка, по ли ти ча-
ра, ко је то ли ко ши рио исти ну о Ср-
би ма сво га вре ме на у тур ко фил ској 
Евро пи као Вук Стеф. Ка ра џић? Да ли 
је не кад не ко по ну дио сво ју до ку мен-
та ци ју, по моћ и енер ги ју не ком стра-
ном исто ри ча ру да оства ри та ко зна-
чај но дје ло као што је то Ран ке о во Die 
ser bische Re vo lu tion?

Ни је ми по зна то.
Има ли са вр ше ни је азбу ке, од но сно 

са вр ше ни је га пи сма, од Ву ко ве ћи ри-
ли це у ко јој сва ки глас има сво је пи-
сме но, сво је сло во? То ни је ни ру ско, 
ни фран цу ско, ни ње мач ко, ни ен гле-
ско пи смо. До ду ше, Ву ко во пи смо по-
ку ша ва ју да „уса вр ше” не до гра ђе на 
лин гви стич ка не до но шчад, али се зна 
ка ко про ла зе они ко ји с Ву ком ра ту ју, 
па и са мр твим Ву ком.

Да ли је не ко ви ше са ку пио, бо ље 
уре дио и при ре дио огром но срп ско 
усме но бла го: лир ску и еп ску по е зи ју, 
при по ви јет ке, по сло ви це, за го нет ке, 
пи та ли це, бр за ли це? Да ли је не ко пи-
сао бо ље од Ву ка о то ме шта је ра дио и 
ура дио? Шта би би ло од на ше усме не 
тра ди ци је да ни је Ву ко во га дје ла?

Те тра ди ци је не би би ло. 
А усме на епи ка је, што ре че Вас ко 

По па, „на ша кла си ка, је ди на и пра ва”.
Без Ву ка ту кла си ку не би смо има-

ли, без об зи ра на мо је по што ва ње за 
све дру ге са ку пља че. 

Ко ја је књи га те мељ но ви је срп ске 
кул ту ре; ње на основ на књи га?

Ву ков Срп ски рјеч ник; ве ли ка ри-
зни ца срп ског пам ће ња.

Ту књи гу – Ву ков Срп ски рјеч ник, и 
онај из 1818, и онај из 1852. го ди не 
– знао је го то во на и зуст Вас ко По па, 
ко ји би ове го ди не пу нио сто го ди-
на. Пре ко Ву ка и пре ко Чај ка но ви ћа 
укор је њи вао се у срп ску ми то ло ги ју. 
Пје сник вуч јих очи ју би рао је дру штво 
и књи ге. Ву ку и Чај ка но ви ћу тре ба до-
да ти и ста ро срп ско пје сни штво не ма-
њић ког до ба – то је По пин тра ди циј-
ски тро лист. 

За хва лан сам сви ма ко ји су сво јим 
пред ло гом и од лу ком омо гу ћи ли да 
ов дје го во рим о 125. го ди шњи ци пре-
но са Ву ко вих по смрт них оста та ка у 
Бе о град, о сто три де се тој го ди шњи ци 
Ан дри ће вог и сто го ди шњи ци ро ђе ња 
Вас ка По пе. Див но су ми се сло жи ле 
ства ри у овом да ну и на овом мје сту, 
за ко је сам ви ше стру ко ве зан.

Јо ван ДЕ ЛИЋ

ОСАМДЕСЕТ ДЕВЕТИ ВУКОВ САБОР

ИЗ БЕСЕДЕ ЈОВАНА ДЕЛИЋА

Вук Стефановић Караџић 
– темељ и оријентир

Сјени Павла Ивића

Јо ван Де лић бе се ди на Са бо ру
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С
ве ча но уру че ње 51. на гра де „Злат-
ни бе о чуг” и По ве ље одр жа но је 
на Ве ли кој сце ни На род ног по зо-
ри шта у Бе о гра ду, 27. ју на 2022. 
го ди не. Жи во рад Ај да чић, ге не-

рал ни се кре тар Кул тур но-про свет не за јед ни-
це Бе о гра да (КПЗБ), ко ја је осни вач „Злат ног 
бе о чу га”, на по чет ку обра ћа ња по све тио је ре-
до ве свог го во ра не дав но пре ми ну лим умет-
ни ци ма – књи жев ни ку и сце на ри сти Ми ло-
ва ну Ви те зо ви ћу и пе сни ку Дра га ну Мра о-
ви ћу. Под се тио је на њи хов ве ли ки зна чај и 
плод но ства ра ла штво, ис ти чу ћи да је Мра о-
вић био ду го го ди шњи са рад ник За јед ни це, 
као и члан жи ри ја ове на гра де, док је Ви те-
зо вић био пред сед ник КПЗБ.

Ај да чић се освр нуо и на са ме по чет ке За јед-
ни це ка да је осно ва на (1956), пре ко пр ве до де-
ле на гра де „Злат ни бе о чуг” (1970) ко ја се до де-
љу је као при зна ње ства ра о ци ма, умет ни ци ма, 
на уч ни ци ма, про фе со ри ма, кул тур ним по сле-
ни ци ма, ме це на ма кул ту ре, ан сам бли ма, уста-
но ва ма и ор га ни за ци ја ма за трај ни до при нос 
кул ту ри Бе о гра да.

Нај ве ће за слу ге за осни ва ње на гра де при па-
да ју ње ном идеј ном твор цу, књи жев ни ку Вас ку 
По пи, ко ји је дао и име на гра ди, Ра до ми ру Сте-
ви ћу Ра су и Јев ти Јев то ви ћу. 

Ове го ди не на гра ду „Из ван ред ни Злат ни бе-
о чуг” до би ло је Бе о град ско драм ско по зо ри ште, 
а при мио ју је управ ник Југ Ра ди во је вић, као и 

Ме ђу на род ни филм ски фе сти вал – ФЕСТ. На гра-
ду „Злат ни бе о чуг” до би ли су по је дин ци: Је ле на 
Ба јић Јо чић, ре ди тељ ка и про ду цент ки ња, глу-
мац и про ду цент Ми лош Би ко вић, а на гра ђе ни 

су још и ис так ну ти по зо ри шни ре ди тељ Алек сан-
дар Ни ко лић, по знат по ре жи ја ма атрак тив них 
ба ле та, опе ра и мју зи ка ла, и Мак са Ћа то вић, му-
зич ки, те ле ви зиј ски и филм ски про ду цент. 

„Злат ни бе о чуг” су до би ли још: проф. Во ји-
слав Авра мо вић, му зич ки пе да гог и кул тур-
ни по сле ник, др Ду шко Ба бић, књи жев ник и 
исто ри чар, проф. др Ми лан Бр дар, фи ло зоф и 
на уч ни рад ник, Бо жи ца Ве ло у сис, књи жев ни-
ца, мр На та ша Јо вић Три вић, опер ска умет ни-
ца, проф. мр Та тја на Олу јић, ви о ли нист ки ња и 
му зич ки пе да гог, Не над Стан ко вић, ака дем ски 
сли кар, ча со пис „Пе чат”, као и Сла ви ца Три фу-
но вић, по сле ни ца кул ту ре, по моћ ни ца у обла-
сти кул ту ре, а ка сни је ме ди ја у Ми ни стар ству 
кул ту ре и ин фор ми са ња.

Струч ни жи ри је ра дио у сле де ћем са ста ву: 
проф. др Зо ран Авра мо вић, со ци о лог кул ту ре, 
пред сед ник жи ри ја, и чла но ви: Жи во рад Ај-
да чић, ре ди тељ и сце на ри ста, Ми ро љуб Аран-
ђе ло вић Ра син ски, ком по зи тор, Дра ган Ба бић, 
пу бли ци ста, но ви нар, Ми лу тин Иг ња то вић, 
ге не рал ни ди рек тор ЦИП-а, Ср ба Иг ња то вић, 
књи жев ник, мр Ја дран ка Јо ва но вић, опер ска 
умет ни ца.

У жи ри ју су би ли и филм ски ре ди тељ Ми лан 
Кне же вић, ко ре о граф ба лет ске умет но сти Вла-
ди мир Ло гу нов, сли кар Ба јо Лу ко вић, но ви нар ка 
Ду ши ца Ми ла но вић, при вред ник Јо во Ми ло ше-
вић, но ви нар и пу бли ци ста проф. др Ми ли во је 
Па вло вић, сли кар Ра до ван Тр на вац Ми ћа, као 
и дра ма тург Ми ла дин Ше вар лић.

Они су на сед ни ци 15. ју на до не ли од лу ку да 
„Из ван ред ни Злат ни бе о чуг” за жи вот но де ло 
до би је Ми ро љуб Фи ли по вић Фи ли мир, ли ков-
ни умет ник.

По себ но при зна ње – По ве љу до би ла је Фон да-
ци ја „Арс Лон га” за очу ва ње ле пих умет но сти и 
трај ни до при нос кул ту ри Бе о гра да, а на гра ду 
је у име ове ор га ни за ци је при мио пе сник Зо-
ран Бог нар. С. В. 

Т
радиционалном „Хим-
ном Вуку” Стевана 
Стојановића Мокрањца 
у извођењу хора Гимна-
зије „Вук Караџић” из 

Лознице а под диригентском пали-
цом Дарка Несторовића, 12. септем-
бра 2022. године, у Вуковом дому 
културе у Лозници, свечано су по-
чели програми 89. Вуковог сабора, 
посвећени Вуку Стефановићу Ка-
раџићу, великану српске културе и 
једној од најзначајнијих личности 
у историји Србије. Речи добродош-
лице у име града Лознице упутила 
је Милена Манојловић Кнежевић, 
председница Скупштине, а најста-
рију и највећу културну манифес-
тацију отворила је Данијела Вану-
шић, помоћница министра за кул-
турно наслеђе и дигитализацију у 
Министарству културе и информи-
сања Републике Србије. 

У наставку програма приређен је 
концерт музичког састава „Калем”, 
чији су чланови Стефан Илић и Ду-

шан Поповић Липовац извели тра-
диционалну музику Балкана. Лепота 
музике у једноставности и идеји коју 
носи има за циљ приближити савре-
меног човека културном наслеђу које 
ово поднебље чува.

Другог дана Сабора, 13. септембра, 
у Сталној поставци слика Миће По-
повића и Вере Божичковић Поповић 
представљен је рад Матице српске и 
њених најновијих издања. О издава-
чкој делатности ове најстарије српске 
књижевне, културне и научне институ-
ције говорили су проф. др Исидора Бје-
лаковић и проф. др Александар Мила-
новић. Том приликом представљена су 
капитална издања која су стожер кул-
туре у Србији: „Нормативна граматика 
српског језика” и „Рјечник српског је-
зика”.  Осим ових издања, представље-
не су и публикације: „Терминологија 
у књижевним језицима Срба XVIII и 
XIX века (астрономија)”, „Вход к пис-
меници и језикознанију (1831)” и „Ог-
ледало добродетељи и верности или 
Жалосна прикљученија Драгољуба и 
Љубице”. Акценат је стављен на пред-
стављање зборника „Положај српског 
језика у савременом друштву: изазови, 
проблеми и решења”. 

Истог дана, у Музеју Јадра у Лоз-
ници отворена је изложба ликовних 
радова, рађених у акварел техници, 

чији су аутори учествовали у Коло-
нији „Сава” у Броду, у Републици Срп-
ској. Присутне је поздравила мр Сне-
жана Нешковић Симић, директорка 
Центра за културу „Вук Караџић” у 
Лозници. О Колонији и њеном 43-го-
дишњем постојању говорио је Зоран 
Видић, начелник општине Брод. 

У Сталној поставци слика Миће По-
повића и Вере Божичковић Поповић, 
14. септембра 2022. године одржано је 
предавање под називом „Ћирилица – 
писмо Господње” православног фило-
зофа, публицисте и издавача Влади-
мира Меденице. Гост овог предавања 
био је и Јован Поповић, син истакну-
тог српског сликара Миодрага Миће 
Поповића. 

Истог дана, у Свечаној сали „Кур-
салона” у Бањи Ковиљачи изведен је 
концерт Александра Синчука и Срп-
ског камерног оркестра под називом 
„Повратак у завичај”. Овим концертом 
обележено је 40 година уметничког 
рада академика Српске академије 
наука и уметности, композитора, му-
зичког теоретичара и педагога Све-
тислава Божића. Изведене су њего-
ве композиције: „Духовна музика за 
клавир”; „Кроз сан мој тавни и без-
број суза наших”, концерт за гудачки 
оркестар инспирисан делом Мило-
ша Црњанског и „Напеви Багрдана”, 
концерт за клавир и гудачки оркестар, 
под диригентском палицом Ђорђа Па-
вловића.

У четвртак, 15. септембра, у Музеју 
језика и писма у Тршићу отворена је 
изложба „Војвода Неготинске нахије” 
Музеја Крајине из Неготина. Излож-
ба је посвећена славном јунаку из 

Првог српског устанка Хајдук-Вељку 
Петровићу, коју су приредили Весна 
Николић, Сања Радосављевић и Иви-
ца Трајковић, кустоси Музеја Краји-
не из Неготина. Истог дана у Свеча-
ној сали Гимназије „Вук Караџић” у 
Лозници одржано је предавање под 
називом „Шекспир наш саговорник” 

проф. др Зорице Бечановић-Николић, 
професорке на Катедри за општу књи-
жевност и теорију књижевности Фи-
лолошког факултета Универзитета у 
Београду. 

У петак, 16. септембра 2022. године, 
у Научно-образовно културном цен-
тру „Вук Караџић” у Тршићу одржана 
су два програма, која су припремили 

и реализовали Вукова задужбина и 
„Прометеј”. Представљена су Сабрана 
дела Дејана Медаковића поводом 100 
година од његовог рођења, као и 29. 
издање српског народног илустрова-
ног календара „Даница” за 2022. годи-
ну. У програму су учествовали Бошко 
Сувајџић, председник Скупштине Ву-
кове задужбине, Бранко Златковић, 
председник Управног одбора Вуко-
ве задужбине, Зоран Колунџија ди-
ректор ИК „Прометеј”, и Славко Веји-
новић, управник Вукове задужбине. 
Овом приликом представљено је пет 
објављених дела: „Ефемерис I-II”, „От-
кривање Хиландара”, „Барок код Срба” 
и „Српска уметност у XVIII и XIX веку”. 
Учесници су нагласили да ће у наред-
ном периоду у оквиру сабраних дела 
бити објављена и књига под називом 
„Дејан Медаковић и Вукова задужби-
на”, која ће бити посвећена академи-
ковом седамнаестогодишњем упра-
вљању овом установом културе. 

И 
ове године одржан 
је традиционални 
Међународни науч-
ни скуп слависта који 
већ дуже од четири 

деценије организује Међународни 
славистички центар. Представље-
ни су радови са прошлогодишњег 
научног скупа под називом „Србис-
тика на страним универзитетима и 
положај српског језика данас”. Збор-
ник је представљен 17. септембра 
2022. године у Научно-образовно 
културном центру „Вук Караџић” у 
Тршићу, а о њему су говорили проф. 
др Бошко Сувајџић и проф. др Алек-
сандар Милановић, редовни про-

фесори на Филолошком факултету 
Универзитета у Београду. 

Након представљања Зборни-
ка радова, одржан је округли сто на 
тему Вуковог приповедачког језико-
творства. Своје радове су изложили: 
проф. др Бошко Сувајџић, др Бранко 
Златковић, проф. др Милош Коваче-
вић, проф. др Александар Милановић, 
проф. др Валентина Питулић, проф. 
др Михаило Шћепановић и др Ненад 
Ивановић. Програм посвећен певању 
уз гусле је саставни део манифеста-
ције Вуков сабор од прве године одр-
жавања, 1933. године. Певање уз гусле 
представља елемент нематеријалног 
културног наслеђа Републике Србије 
који је уписан и на Унескову Репрезен-
тативну листу нематеријалног култур-
ног наслеђа. Гусларско вече у оквиру 
овогодишњег програма предсабор-
ских дана одржано је 17. септембра 
2022. године у Свечаној сали Вуковог 
дома културе у Лозници. Учествовали 
су чланови Гусларског друштва „Стара 
Херцеговина” из Београда и Гуслар-
ске секције КУД „Караџић” из Лознице. 
Поред гусларских друштава у програ-
му су учествовале и чланице Етно гру-
пе „Богојављенска ноћ” из Бијељине. 
Поздравну реч у име Центра за култу-
ру упутио је Горан Вилић, кустос исто-
ричар у Музеју Јадра.

Завршна свечаност овогодишњег 
89. Вуковог сабора одржана је у не-
дељу, 18. септембра, традиционално, 
на Саборишту у Тршићу. Пред саму 
свечаност, у 10.30 часова, у Научно-
образовно културном центру „Вук Ка-
раџић” у Тршићу, публика је могла да 
присуствује отварању изложбе „Меша 
Селимовић – избор докумената” Др-
жавног архива Србије, поводом четр-
десет година од смрти Меше Сели-
мовића. Аутори изложбе су Јелица 
Рељић, Александар Марковић и Ни-
кола Аџић. Поздравну реч присутни-
ма упутила је мр Снежана Нешковић 
Симић, директорка Центра за културу, 
а изложбу је отворио Дарко Опалић, 
архивист и сарадник на изложби. 

Подизањем заставе Вукових сабора 
и „Химном Вуку” Стевана Стојановића 
Мокрањца, у извођењу хора Гимназије 
„Вук Караџић” из Лознице на отворе-
ној позорници Саборишта у Тршићу, 
одржан је програм завршне свеча-
ности 89. Вуковог сабора. Поздравну 
реч упутио је градоначелник Лозни-
це, Видоје Петровић, а традиционалну 
саборску беседу одржао је проф. др Јо-
ван Делић, дописни члан Српске ака-
демије наука и уметности. 

Након беседе посетиоци су могли 
да уживају у представи „Игре Васка 
Попе” – у част стогодишњице његовог 
рођења, у режији Марка Станића, по 
сценарију Кристине Ђуковић. Учест-
вовали су Ненад Ћирић, Александар 
Срећковић Кубура, Јована Јелић, Зо-
ран Ћосић, Земунски камерни оркес-
тар и Мешовити хор „Ноктурно” под 
диригентском палицом Ђорђа Стан-
ковића. 

Након представе одржано је попо-
дневно саборско посело „Коло за Вука” 
у којем су се представила културно-
уметничка друштва из Србије која 
носе име Вука Караџића.

Програме 89. Вуковог сабора подр-
жало је Министарство културе и ин-
формисања Републике Србије и град 
Лозница.

Снежана НЕШКОВИЋ СИМИЋ

Са све ча ног уру че ња на гра де „Злат ни бе о чуг”

Додељен 51. „Златни беочуг”

ОДРЖАН ОСАМДЕСЕТ ДЕВЕТИ ВУКОВ САБОР

Дело за поколења
Овогодишњи, 89. Вуков сабор одржан је од 12. до 18. септембра 2022.  
и као сваке године настојао је да сачува традиционалне програме  
и да обележи актуелна културна дешавања код нас и у свету,  
ширећи просветитељске идеје, негујући српски језик и писмо,  
подстичући развој књижевности и народног стваралаштва

Сне жа на Не шко вић Си мић, ди рек тор ка Цен тра 
 за кул ту ру „Вук Ка ра џић” у Ло зни ци

Бошко Су вајџић и и Сла вко В еј ин овић З оран К олу нџ ија
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(Михаило С. Петровић: 
Како је постао Београд, 
Борбе старог Београда  
и Београд пре сто година, 
2020–2021. Порталибрис, 
Београд)

Б
е о град ска из да вач ка ку-
ћа Пор та ли брис у би-
бли о те ци „Отрг ну то од 
за бо ра ва” об ја ви ла је 
три ве о ма за ни мљи ве 

књи ге у ве зи са пре сто ним гра дом, 
из пе ра Ми ха и ла С. Пе тро ви ћа. Реч 
је о књи га ма „Ка ко је по стао Бе о-
град”, „Бор бе ста рог Бе о гра да” и „Бе-
о град пре сто го ди на”, ко је су за пра-
во јед на сво је вр сна три ло ги ја.

Ми ха и ло С. Пе тро вић ро ђен је по-
чет ком 20. ве ка, а пре ми нуо је 1949. 

го ди не. Био је срп ски но ви нар и пред-
сед ник Удру же ња но ви на ра Ср би је, 
пи сао је за „По ли ти ку” и по кре нуо је 
еми си ју „Глас Ју го сла ви је” на BBC у 
Лон до ну. По себ но се ба вио исто ри јом 
штам пе и раз во јем но ви нар ства. Об ја-
вљи вао је тек сто ве о Бе о гра ду и исто-
ри ји сво је зе мље.

По ме ну те књи ге су ре зул тат ду го го-
ди шњег ис тра жи ва ња Ми ха и ла С. Пе-
тро ви ћа, ко је и по сле то ли ко го ди на 
ин те ре су је ши ру чи та лач ку пу бли ку. 
По след њих не ко ли ко го ди на Бе о град 
и ње го ва исто ри ја су ин спи ра ци ја 
мно гих ауто ра, ко ји су мо жда сво је 
иде је про на ла зи ли баш у тек сто ви ма 
Ми ха и ла С. Пе тро ви ћа. 

Из да вач ка ку ћа „Пор та ли брис” ме-
ђу 500 на сло ва 220 ауто ра, свр ста ла 
је и Пе тро ви ће ва де ла „Ка ко је по-
стао Бе о град”, „Бор бе ста рог Бе о гра-
да” и „Бе о град пре сто го ди на”. 

Књи га „Ка ко је по стао Бе о град” је 
збир ка чла на ка ко ји се ба ве пр вим 

ве ком Бе о гра да, го во ри о то ме где су 
про на ђе ни фо си ли ма му та и пр вог 
Бе о гра ђа ни на, где се на ла зи ло пр во 
бе о град ско на се ље, ко су би ли Три ба-
ли и Кел ти и ка ко се до шло до име на 
Син ги ди нум. 

На ову књи гу на до ве зу је се књи га 
„Бор бе ста рог Бе о гра да” ко ја об ра ђу је 
нај ста ри ју про шлост овог гра да ко ји је 
од у век био на рас кр шћу тр го вач ких и 
осва јач ких пу те ва, ње го ву бур ну исто-
ри ју од по ја ве Кел та, пре ко вла да ви не 
Ри мља на, Ху на, Ту ра ка, до осло бо ђе-
ња 1862. го ди не. За све то вре ме Бе-
о град је ме њао ар хи тек ту ру, ре љеф, 
струк ту ру ста нов ни штва. 

Ми ха и ло С. Пе тро вић у де лу „Бе о-
град пре сто го ди на” (1930), осве тља-
ва пе ри од на прет ка гра да два де се тих 
и три де се тих го ди на 19. ве ка, у ко-
ме жи ве Ср би, Тур ци, Је вре ји, Цин-
ца ри, Ро ми... Пре сто нич ки жи вот је 
био уз бу дљив, бо гат и ра зно лик, а у 
исто вре ме на пет, пун су ко ба, опа-

сно сти и не су гла си ца. Аутор се до-
та као и анег до та о кне зу Ми ло шу и 
дру гим ви ђе ни јим гра ђа ни ма, али и 
о обич ним љу ди ма и њи хо вој сва ко-

дне ви ци. И ов де је по твр ђе но да је у 
Бе о гра ду увек при су тан су срет Ис то-
ка и За па да.

Ка та ри на ГРА НА ТА

Програм рада усвојен је  
на 35. Скупштини Вукове 
задужбине

В
у ко ва за ду жби на сво је ак тив но-
сти те ме љи на де лу Ву ка Ка ра џи-
ћа, и то из обла сти срп ског је зи ка 
и пи сма, исто ри је, књи жев но сти, 
усме ног на род ног ства ра ла штва, 

ет но ло ги је, ет но гра фи је и ет но му зи ко ло ги-
је. По себ ну па жњу по све ћу је уна пре ђи ва њу 
кул ту ре срп ског је зи ка и ши рем оку пља њу 
и укљу чи ва њу мла дих у про гра ме ко ји ма се 
не гу ју срп ски је зик и пи смо, шти ти наш кул-
тур ни и ду хов ни иден ти тет и чу ва ју трај не 
Ву ко ве по ру ке. 

СРП СКИ ЈЕ ЗИК И ПИ СМО 

• Ста ра ње о срп ском је зи ку и ћи ри ли ци чи ни 
осно ву Про гра ма и Ста ту та Ву ко ве за ду жби не. 
Овај те мељ ни за да так За ду жби на оства ру је пре-
ко сво јих огра на ка, Три би не Ву ко ве за ду жби не, 
Ву ко вог чи та ли шта, са рад њом са шко ла ма, би-
бли о те ка ма и кул тур ним цен три ма у ма ти ци, 
за гра нич ју и ди ја спо ри, као и при ло зи ма об ја-
вље ним у Да ни ци, Да ни ци за мла де, ли сту За ду
жби на и у сво јим дру гим из да њи ма;

• За ду жби на ће се по себ но ан га жо ва ти на по
пу ла ри са њу ћи ри ли це код уче ни ка основ них 
и сред њих шко ла кроз так ми че ња ко ја ор га ни-
зу ју огран ци Ву ко ве за ду жби не: Да ни ћи ри ли
це (Ба ва ни ште), Ву ко во зво но (Ло зни ца); тра ди-
ци о нал ни ли те рар ни и ли ков ни кон кур си ко је 
об ја вљу ју огра нак у Ни шу и Удру же ње „Чу ва ри 
де ла Ву ка Ка ра џи ћа” у Чач ку, На из во ру Ву ко ва 
је зи ка (Фон да ци ја Жа бљак, Шав ник, Плу жи не), 
Ћи ри ли ца – огле да ло срп ске ду ше, пе снич ка ма-
ни фе ста ци ја (Ве ли ки По по вац), Да ни ћи ри ли це 
(Сом бор), као и ма ни фе ста ци ја Пе сни че на ро да 
мог (Ва ље во); 

• За ду жби на ће под сти ца ти и по ма га ти рас
пра ве и ис тра жи ва ња у ве зи са ак ту ел ним пи та-
њи ма срп ског је зи ка и пи сма, као што су: ор га-
ни зо ва ње је зич ких три би на, окру глих сто ло ва, 
об ја вљи ва ње струч них пу бли ка ци ја и на пи са у 
штам пи, ор га ни зо ва ње ди ја лек то ло шких ис тра-
жи ва ња и ис тра жи ва ња на род не лек си ке.

УЧЕ ШЋЕ ВУ КО ВЕ ЗА ДУ ЖБИ НЕ  
У ОБРА ЗО ВА ЊУ, ВАС ПИ ТА ЊУ  
И НА РОД НОМ ПРО СВЕ ЋИ ВА ЊУ

• По кро ви тељ ство Ре пу блич ког так ми че ња 
уче ни ка основ них и сред њих шко ла из срп ског 
је зи ка и је зич ке кул ту ре у Тр ши ћу, у окви ру Ђач-
ког Ву ко вог са бо ра;

• Уче шће на Ре пу блич ком так ми че њу уче ни
ка основ них и сред њих шко ла из књи жев но сти 
– „Књи жев на олим пи ја да”, ко је ор га ни зу ју Дру-
штво за срп ски је зик и књи жев ност Ср би је и Ми-
ни стар ство про све те Ре пу бли ке Ср би је;

• Уна пре ђи ва ње ра да Ву ко вог чи та ли шта и 
обез бе ђи ва ње ве ћег уче шћа ђа ка из основ них 
и сред њих шко ла на при год ним про гра ми ма у 
До му Ву ко ве за ду жби не, као и по се те уред ни ка 
и са рад ни ка Да ни це и Да ни це за мла де основ-
ним и сред њим шко ла ма, би бли о те ка ма и цен-
три ма за кул ту ру; 

• На гра ђи ва ње нај бо љих уче нич ких ра до ва на 
так ми че њи ма основ них и сред њих шко ла у Ср-
би ји ко је ор га ни зу ју огран ци Ву ко ве за ду жби не 
и дру ге ор га ни за ци је и ин сти ту ци је (Дру штво 
за срп ски је зик и књи жев ност Ср би је, Дру штво 
Све ти Са ва, Ре пу блич ка смо тра ре ци та то ра Пе
сни че на ро да мог, Ре пу блич ко так ми че ње уче-
ни ка сред њих шко ла у бе сед ни штву), а ти чу се 
очу ва ња срп ског је зи ка и пи сма, кул тур ног и 
ду хов ног иден ти те та срп ског на ро да; 

• Под сти ца ње ис тра жи вач ког и са ку пљач ког 
ра да огра на ка Ву ко ве за ду жби не, по себ но у ра-
ду са мла ди ма; уна пре ђи ва ње са рад ње огра на-
ка са основ ним и сред њим шко ла ма и ви со ко-
школ ским уста но ва ма у Ср би ји;

• Уна пре ђи ва ње са рад ње са клу бо ви ма, дру
штви ма, удру же њи ма и дру гим асо ци ја ци ја ма 
Ср ба у ре ги о ну, ди ја спо ри и за гра нич ју.

ТРИ БИ НЕ, ОКРУ ГЛИ СТО ЛО ВИ 
И ИЗ ДА ВАЧ КА ДЕ ЛАТ НОСТ 
 
• У До му Ву ко ве за ду жби не по че ла је са ра дом 

Три би на ко ју во ди др Би ља на Си ки мић. У пла-
ну је да се три би не одр жа ва ју два пу та ме сеч но 
и да се на њи ма пред ста вља ју ак ту ел ни на уч ни 
про јек ти зна чај ни за наш дру штве ни, кул тур ни 
и еко ном ски раз вој, ко ји се фи нан си ра ју пре ко 
Фон да за на у ку Ср би је, Ма ти це срп ске, СА НУ, 
као и про јек ти дру гих углед них ин сти ту ци ја. 
Ву ко ва за ду жби на же ли да пу тем ци клу са три-
би на пред ста ви јав но сти не ке од ових про је ка та 
и ти ме по мог не по ве зи ва њу на уч них ис тра жи-
ва ча и ин сти ту ци ја, али и да ши рој за јед ни ци 
омо гу ћи увид у те ку ће ста ње и прав це раз во ја 
са вре ме не ху ма ни сти ке; 

• Пред ста вља ње Да ни це за 2023. и Да ни це за 
мла де XV; књи ге Де јан Ме да ко вић Ву ко вој за ду
жби ни, пре во да Спо ме на ра Ми не Ка ра џић, ди-
ги тал ног из да ња Вук и Нем ци, ли ста За ду жби на  
и дру гих пу бли ка ци ја Ву ко ве за ду жби не; 

• Пред ста вља ње књи га на ста лих у са рад њи са 
огран ци ма Ву ко ве за ду жби не и уна пре ђи ва ње 
са рад ње са Цен тром за кул ту ру „Вук Ка ра џић” 
у Ло зни ци и На уч но-обра зов но кул тур ним цен-
тром „Вук Ка ра џић” у Тр ши ћу;  

• За јед но са Му зе јом Вој во ди не из Но вог Са
да, об ја ви ће се Збор ник ра до ва са ме ђу на род-
ног на уч ног ску па ко ји је одр жан у Но вом Са ду 
5. ок то бра 2019. го ди не на те му Ба ра ња кроз ве
ко ве. Сло је ви кул ту ре Ба ра ње;

• Из ра да Имен ског и Пред мет ног ре ги стра за 
Пре пи ску Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа, об ја в. у 13 књи га;

• Об ја вљи ва ње Би бли о гра фи је Да ни це Ву ко
ве за ду жби не (1994–2021) – аутор На та ша Јо ва-
но вић; 

• Об ја вљи ва ње Ка та ло га – Да ро ви Ву ко вој за
ду жби ни (аутор: Стан ко Ко стић);  

• Из да ва ње два бро ја ли ста За ду жби на – бро-
је ви 112 и 113 (Слав ко Ве ји но вић, глав ни и од-
го вор ни уред ник).

ОГРАН ЦИ ВУ КО ВЕ ЗА ДУ ЖБИ НЕ

• Уна пре ђи ва ње са рад ње и за јед нич ког ра да 
ор га ни за ци ја и удру же ња из обла сти кул ту ре 
и обра зо ва ња и огра на ка Ву ко ве за ду жби не на 
ве ћем ан га жо ва њу и укљу чи ва њу мла дих, на ро-
чи то уче ни ка основ них и сред њих шко ла у ак-
тив но сти ма ко ји ма се чу ва и шти ти кул тур ни и 
ду хов ни иден ти тет, ба шти на и на пре дак срп ског 
на ро да, у ду ху трај них вред но сти Ву ко вог де ла; 

• По моћ огран ци ма Ву ко ве за ду жби не у ди
ја спо ри и за гра нич ју на уна пре ђи ва њу ра да и 
са рад ње са асо ци ја ци ја ма Ср ба у ре ги о ну и ди-
ја спо ри, а по себ но са оним огран ци ма ко ји ор га-
ни зу ју до пун ску на ста ву на срп ском је зи ку; 

• По моћ и по др шка огран ци ма Ву ко ве за ду
жби не и асо ци ја ци ја ма Ср ба у све ту на уна пре-
ђи ва њу ме ђу соб не са рад ње, оства ри ва њу про-
грам ских ци ље ва и обе ле жа ва њу зна чај них 
ју би ле ја и го ди шњи ца; 

• Осни ва ње но вих и ожи вља ва ње ра да по сто
је ћих огра на ка у Ср би ји (Алек си нац, Ко сов ска 

Ми тро ви ца, Аран ђе ло вац, Ужи це, Апа тин, Су-
бо ти ца, Ве ли ко Гра ди ште), Ре пу бли ци Срп ској 
(Ба ња Лу ка, Тре би ње, Ис точ но Са ра је во, Би је љи-
на), ди ја спо ри и ре ги о ну (Беч, Ди зел дорф, Ско-
пље, Те ми швар). 

НА УЧ НИ СКУ ПО ВИ И ДРУ ГЕ  
АК ТИВ НО СТИ У ОБЛА СТИ КУЛ ТУ РЕ,  
НА У КЕ И УМЕТ НО СТИ

• Ву ко ва за ду жби на, за јед но с огран ци ма и 
срод ним ор га ни за ци ја ма и ин сти ту ци ја ма у ма-
ти ци, укљу чи ва ће се у на уч не рас пра ве о ва жним 
пи та њи ма из исто ри је, кул ту ре, на род не књи жев-
но сти, ет но ло ги је, ет но му зи ко ло ги је и ет но гра-
фи је на ду хов ном про сто ру срп ског на ро да;

• Уче шће у ма ни фе ста ци ја ма ко је се ор га ни
зу ју у Бе о гра ду и по свом ка рак те ру бли ске су 
де лат но сти ма Ву ко ве за ду жби не (Да ни европ
ске ба шти не);  

• Уче шће у ор га ни зо ва њу 90. Ву ко вог са бо ра и 
52. Ђач ког Ву ко вог са бо ра у Тр ши ћу; 

• Су сре ти са сла ви сти ма – уче сни ци ма Ску па 
сла ви ста – се ми на ра за срп ски је зик, књи жев-
ност и кул ту ру, ко ји се одр жа ва у Бе о гра ду, у ор га-
ни за ци ји Ме ђу на род ног сла ви стич ког цен тра на 
Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду.

НА ГРА ДЕ ВУ КО ВЕ ЗА ДУ ЖБИ НЕ 

• Ву ко ва за ду жби на у 2023. го ди ни уру чи ће 
сво је ре дов не го ди шње на гра де: за на у ку и за 
умет ност за 2022. го ди ну.

ОБЕ ЛЕ ЖА ВА ЊЕ ЗНА ЧАЈ НИХ 
ГО ДИ ШЊИ ЦА И ДА ТУ МА  

• Ву ко ва за ду жби на ће се то ком 2022–2023. го
ди не укљу чи ва ти у про гра ме обе ле жа ва ња зна-
чај них да ту ма и го ди шњи ца из на ше про шло сти, 
као што је обе ле жа ва ње 125 го ди на од пре но са 
Ву ко вих по смрт них оста та ка из Бе ча у Бе о град, 
100 го ди на од ро ђе ња Де ја на Ме да ко ви ћа и 100 
го ди на од ро ђе ња Вас ка По пе. Тим по во дом ор-
га ни зо ва ће три би не, те мат ске раз го во ре, кон фе-
рен ци је за но ви на ре, а по себ ни при ло зи би ће 
об ја вље ни у ли сту За ду жби на и Да ни ци.

ОБЕЗ БЕ ЂИ ВА ЊЕ СРЕД СТА ВА

• До при нос до на то ра, за ду жби на ра, до бро тво
ра и ве ли ких до бро тво ра оства ри ва њу про гра ма 
Ву ко ве за ду жби не и ње ном по сло ва њу;

• По др шка над ле жних ор га на и ин сти ту ци ја 
Ре пу бли ке Ср би је у оства ри ва њу про гра ма Ву-
ко ве за ду жби не;  

• По др шка и по моћ дру гих ор га ни за ци ја, ин
сти ту ци ја и по је ди на ца у ак тив но сти ма Ву ко ве 
за ду жби не и ње них огра на ка;

• Са рад ња са по је ди ним ор га ни за ци ја ма и ин
сти ту ци ја ма на за јед нич ким по сло ви ма у оства-
ри ва њу усво је них про гра ма и пла но ва ра да За-
ду жби не.

САЈТ ВУ КО ВЕ ЗА ДУ ЖБИ НЕ

Са др жин ски и ви зу ел но би ће на ста вље но обо-
га ћи ва ње сај та Ву ко ве за ду жби не – www. Vu ko va 
za du zbi na osno va na 1987 – као и пред ста вља ње 
ње них ак тив но сти на дру штве ним мре жа ма, 
ка ко би се ре дов но и ква ли тет но ин фор ми са-
ла по ро ди ца за ду жби на ра и нај ши ра јав ност о 
оства ри ва њу про гра ма Ву ко ве за ду жби не и ак-
тив но сти ма ње них огра на ка и фон да ци ја Ву-
ко ве за ду жби не. 

Сту ден ти-во лон те ри Фи ло ло шког фа кул те та у 
Бе о гра ду на ста ви ће рад на пред ста вља њу ак тив-
но сти Ву ко ве за ду жби не на дру штве ним мре жа-
ма (Ин ста грам, Тви тер, Феј сбук).   ■

Откривен 
споменик Јернеју 

Копитару

У 
Бе о гра ду је 23. мар та 2022. го ди-
не, на углу ули ца Пал мо ти ће ве 
и Џор џа Ва шинг то на от кри вен 
спо ме ник Јер не ју Ко пи та ру, бли-
ском при ја те љу и са рад ни ку Ву-

ка Ка ра џи ћа. Овом све ча ном до га ђа ју при су-
ство ва ли су и гра до на чел ник Љу бља не Зо ран 
Јан ко вић и ар хи тек та Рок Жни дар шич. Под се-
ти мо да је у Љу бља ни, ис пред хра ма СПЦ Све-
тих Ћи ри ла и Ме то ди ја, 8. ју ла 2016. го ди не 
по диг нут спо ме ник Ву ку Ка ра џи ћу. 

Јер неј Ко пи тар је био сло ве нач ки лин гви ста 
и сла ви ста и члан беч ке двор ске књи жни це и 
цен зор сло вен ских и но во грч ких књи га. Ра дио 
је на ства ра њу за јед нич ког књи жев ног је зи ка 
Сло ве на ца, а по ма гао је Ву ку Ка ра џи ћу у об ли-
ко ва њу срп ског књи жев ног је зи ка. За хва љу ју-
ћи Јер не ју, у Бе чу су 1913. го ди не по кре ну те и 
Срп ске но ви не.

Ко пи тар се ра но за ин те ре со вао за срп ску на-
род ну по е зи ју, ко јој се ди вио, на ро чи то по сле 
упо зна ва ња и дру же ња са Ву ком Ка ра џи ћем. 
Њи хов су срет де сио се 1813. го ди не у Бе чу, где 
је до шао мла ди Вук као из бе гли ца из Ср би је. Та-
да је он на пи сао свој пр ви текст у об ли ку пи сма 
Ка ра ђор ђу, и дао да га об ја ве срп ске но ви не. То 
је био раз лог да се Ко пи тар за ин те ре су је за Ву ка 
и по зо ве га на раз го вор 1813. го ди не.

Ко пи тар је по мо гао Ву ку да из да пр ви Срп
ски рјеч ник. Две го ди не ка сни је, 1816, вра тио 
се Вук у Беч са им пре сив ном је зич ком гра ђом 
до вољ ном за по ве ћу књи гу. Вук и Ко пи тар су 
не ко ли ко ме се ци сва ко га да на за јед но пре ла-
зи ли са ре чи на реч. При том је Вук чи тао и ту-
ма чио зна че ње по је ди не ре чи, а Ко пи тар ка да 
би раз у мео ње но зна че ње, пре во дио је на не-
мач ки и ла тин ски је зик. За че ти ри го ди не ра да, 
Вук Ка ра џић је ра де ћи не у мор но и са по себ ном 
енер ги јом по ста вио те ме ље срп ског је зи ка и 
пра во пи са, и афир ми сао бо га ту срп ску на род-
ну књи жев ност и по себ но див не срп ске на род-
не пе сме. До кра ја Ко пи та ре вог жи во та, ме ђу 
њи ма је вла да ло из у зет но при ја тељ ство. Чи ни 
се да ни шта ни је мо гло по му ти ти то искре но 
при ја тељ ство, ко је је би ло бла го род но за књи-
гу и за срп ску на у ку. С. В.

Отргнуто од заборава: књиге о Београду

Го сти о ни ца код Срб ске кру не, да нас Би бли о те ка гра да Бе о гра да, 1876.

ПРОГРАМ РАДА ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ
за период октобар 2022 – новембар 2023.

Спомен-обележје словеначком лингвисти
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У 
23. бро ју ли ста „За ду-
жби на”, из 1993. го ди-
не, Ми ле Не дељ ко вић 
(1941–2009), вр сни ет-
но лог и ду го го ди шњи 

са рад ник ли ста „За ду жби на”, об-
ја вио је ши ри текст под на сло вом 
„Шај ка ча, по ре кло и зна че ње срп-
ске ка пе”. У ње му је де таљ но опи сао 
исто ри јат на стан ка и бит не ка рак-
те ри сти ке шај ка че и ис та као да је 
сва ка кул тур на те ко ви на на сво је-
вр стан на чин све до чан ство не са мо 
соп стве ног раз во ја и суд би не, већ и 
це лог исто риј ског и ци ви ли за циј-
ског то ка ко ји ју је из нео, па та ко и 
оде ва ње. Шај ка ча, ка же Ми ле Не-
дељ ко вић, у на шој на род ној но шњи 
за у зи ма по све му осо бе но ме сто, јер 
ва жи за срп ску на ци о нал ну ка пу, 
има сво ју ду гу и лом ну исто ри ју ко-
ја је исто вре ме но и под-
сет ник на исто риј ску 
суд би ну на ро да чи је 
је зна ме ње по ста ла, 
јер је да нас не спор-
но да је шај ка ча та-
ко из ра зит део срп-
ске на род не но шње 
да се мо же узе ти као 
си но ним за Ср би на.

Шај ка ча је на зив за 
вој нич ке ка пе, уве де не у 
Ср би ји као део вој не и чи-
нов нич ке уни фор ме, на-
ста ла се дам де се тих го ди на 
де вет на е стог ве ка. Шај ка ча већ век 
и по пред ста вља срп ски зна мен, део 
на род не но шње и део иден ти те та срп-
ског на ро да. 

Као део срп ске вој нич ке уни фор ме 
шај ка ча је у Ср би ји уве де на 1876. го-
ди не и то је би ла све до кра ја Дру гог 
свет ског ра та. Као ка па за вој ни ке уве-
де на је про пи сом у Ср би ји 1870. го ди-
не. У пра ви ли ма о рат ној спре ми на-
род не вој ске, ко је је 6. ок то бра 1877. 
го ди не пот пи сао ми ни стар вој ни Са ва 
Гру јић, сто ји да на род ни вој ни ци од 
др жа ве до би ја ју, из ме ђу оста ле спре-
ме, за гла ву – шај ка шку ка пу. По уред-
би из 1896. шај ка ча је там но пла ва (и 
да нас се ви ђа у тој бо ји као део на-
род не но шње), а по уред би из 1908. 
го ди не Срп ска вој ска уво ди си во ма-
сли на сту уни фор му, чи ји је шај ка ча 
са став ни део.

За уста но вље ње шај ка че, као и сам 
њен на зив, од пре суд ног је зна ча ја ка-
па ко ју су но си ли Ср би гра ни ча ри у 
Шај ка шкој. На зив Шај ка шка (у зна-
че њу: зе мља шај ка ша) са чу вао је спо-
мен на срп ске рат ни ке – ла ђа ре ко ји 
у По ду на вљу има ју ду гу и бли ста ву 
исто ри ју. Шај ка ча је, да кле, на зва на 
по шај ка ши ма, а они по шај ци, бро-
ди ћу на ко јем су ове ко ве че ни. 

Шај ка ши су би ли про фе си о нал ни, 
реч ни рат ни ци ко ји су оста ви ли ду-
бок траг у исто ри ји срп ског на ро да. 
Они су, као до бро во љач ка вој ска, ра до 

при ста ја ли да сту па ју у хри шћан ску 
аустриј ску вој ску, са ња ју ћи да ће та ко 
осло бо ди ти и вла сти ту зе мљу од Ту-
ра ка, што је и беч ки двор вр ло ве што 
ко ри стио. Име шај ка ча, да кле, чу ва 
се ћа ње на срп ске бор бе не реч не је ди-
ни це при пад ни ке слу жбе Аустро у гар-
ске мо нар хи је са под руч ја Ба на та у 18. 
ве ку. Ови вој ни ци, шај ка ши, де ло ва-
ли су у во да ма Ду на ва, Ти се, Са ве и 
Мо ри ша на гра ни ци са Ото ман ским 
цар ством. Но си ли су ка пе ко је су об-
ли ком вр ло под се ћа ле на бро до ве ко-
ји су на зи ва ни шај ка ма. Тре ба ис та ћи 
да је шај ка, на ро чи ти рат ни бро дић, 
у овом вре ме ну био у упо тре би и на 
ре ка ма цр но мор ског сли ва. 

По чет ком XVI II ве ка срп ски шај-
ка ши, ко ји су се по сле Жи тван ског 
ми ра (скло пље ног 1606. го ди не) на-
ла зи ли под упра вом сво га плем ства, 

ста ци о ни ра ни су у Ко-
мо ра ну (шест че та), 
Ђе ру и Естер го му 
(по две), ода кле их 
Аустри ја пре се ља-
ва, на осно ву од лу-
ке од 19. фе бру а ра 
1763. го ди не, у ју го-
и сточ ни део Бач ке, 
у угао што за кла па ју 
Ду нав и Ти са, обра-
зу ју ћи од њих гра-

ни чар ски шај ка шки 
ба та љон у окви ру Вој-

не кра ји не. Шај ка шки 
ба та љон ће ту го спо да-

ри ти на овим ре ка ма, док шај ка ши 
бу ду Бе чу по треб ни, све до уки да ња 
шај ка шког ба та љо на 1852. го ди не, ка-
да ће се пре и на чи ти у пе ша диј ски ба-
та љон, ко ји ће се та ко ђе уки ну ти ка-
да се раз во ја чи Вој на кра ји на (1873. 
го ди не). Као исто риј ски спо мен на 
хра бре срп ске реч не рат ни ке шај ка-
ше остао је на зив тла из ме ђу Ти се и 

Ду на ва Шај ка шка, ко ја је та ко на зва-
на по њи ма.

Сво јим во је ва њем шај ка ши су оста-
ви ли траг на мно гим европ ским ре-
ка ма на ко ји ма су се бо ри ли са сво јим 
ла ђа ма ко је су се зва ле шај ке. Шај ком 
се, осим вр сте чам ца са два или че-
ти ри ве сла, на зи ва реч ни рат ни брод, 
ко ји је био у упо тре би од XV до XIX 
ве ка. Шај ка ши су од и гра ли зна чај-
ну уло гу у Ма ђар ској бу ни 1848–1849. 
го ди не, бо ре ћи се на стра ни Ср ба за 
очу ва ње њи хо вог име на и на ци о-
нал ног иден ти те та у Аустриј ској ца-
ре ви ни. Та да су им се у тој по бу ни 
при кљу чи ли и број ни до бро вољ ци 
из Шу ма ди је. Они су се у Шај ка шкој 
обла сти пр ви пут сре ли са шај ка шком 

ка пом, ко ју су на по врат ку у Ср би ју 
по не ли са со бом.

С вре ме ном је шај ка шка ка па до би-
ла скра ће ни на зив шај ка ча, и она је 
по ста ла ви дљи во вој нич ко обе леж је, а 
за тре ће по зив це, ко ји су по зи ва ни са-
мо у вре ме ну ка да је др жав ни и на ци-
о нал ни оп ста нак био до во ђен у пи та-
ње – је ди но вој нич ко обе леж је.

Шај ка ча је, као ка па вој ни ка, убр-
зо ши ро ко при хва ће на. Она је би ла 
на гла ви срп ских рат ни ка у бо је ви ма 
1876–1878. го ди не, от кад је по че ло и 
ње но на гло про но ше ње и при хва та-
ње у но во о сло бо ђе ним кра је ви ма, да 
би 1912. „осво ји ла” Ко со во и Скоп ску 
Цр ну го ру. Ка ко је ду хов но и сло бо-
дом те кло Срп ство об је ди ња ва но та-

ко је те кло ши ре ње и при хва та ње овог 
одев ног зна ка срп ске на род но сти, ис-
ти че Ми ле Не дељ ко вић.

По сле Пр вог свет ског ра та шај ка ча је 
као са став ни део вој нич ке уни фор ме 
ко ри шће на и у Ју го сло вен ској вој сци. 
На кон април ског сло ма Кра ље ви не Ју-
го сла ви је, шај ка чу као ка пу но се при-
пад ни ци оба ан ти фа ши стич ка по кре-
та – Ју го сло вен ска вој ска у отаџ би ни и 
На род но о сло бо ди лач ка вој ска Ју го сла-
ви је. Шај ка ча је као део уни фор ме, по-
сле Дру гог свет ског ра та, у Ју го сло вен-
ској ар ми ји за ме ње на ти тов ком ко ја 
је то ком ра та фа во ри зо ва на од стра-
не пар ти зан ског по кре та. То ком ра то-
ва де ве де се тих го ди на про шлог ве ка 
на под руч ју бив ше Ју го сла ви је мно ги 
срп ски до бро вољ ци и при пад ни ци до-
бро во љач ких фор ма ци ја но се шај ка-
че, а у вој сци Ре пу бли ке Срп ске је ко-
ри шће на као са став ни део офи цир ске 
уни фор ме у ма скир ном де зе ну.

Шај ка ча је вр ста ка пе од ма те ри ја-
ла „ша јак” ко ји се пра ви од ву не те је 
згод на за но ше ње и ле ти и зи ми јер 
др жи кон стант ну тем пе ра ту ру гла ве. 
Зи ми, боч не стра не шај ка че мо гу да 
се спу сте на уши. Згод но се и са ви ја, те 
се мо же но си ти и ис под на ра ме ња че 
или за опа са чем. Нај че шће је си во ма-
сли на сте бо је, што асо ци ра на вој ску, 
али мо же би ти и дру гих бо ја, пла ва, 
или те гет.

Да нас се шај ка ча нај че шће мо же 
ви де ти на гла ва ма ста ри јих му шка ра-
ца у се о ским сре ди на ма, на ва ша ри-
ма и сај мо ви ма и у свим дру гим при-
ли ка ма где се љу ди су сре ћу и дру же. 
Мла ди, углав ном, но се шај ка чу при-
ли ком на сту па у кул тур но-умет нич-
ким дру штви ма и слич ним ма ни фе-
ста ци ја ма.  

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

• Ако је преша, није судњи дан.

• Ако комшијска кућа гори, ти пази на своју.

• Ако не почнеш, нећеш ни завршити.

• Ако не умеш ковати, а ти помози дувати. 

• Ако не ухвати за главу, за реп никад. 

•  Ако свако уради онолико колико је способан,  

неће народ пропасти.

• Ако хоћеш кога да познаш, подај му власт. 

• Ако чиниш добро, не ударај у велико звоно.

• Без слуге се краљевство не прави. 

• Бесједи у вјетар. 

• Бибер је зрно малено, али пред господу излази.

• Благо храбром коме Бог помага. 

• Богат једе кад хоће, а сиромах кад може. 

•  Бој не бије свијетло оружје,  

већ бој бије срце у јунака. 

•  Боље је доброга служити него рђаву заповиједати. 

•  Боље је неправо трпљети него неправо чинити.

•  Боље је ништа не знати него којекако. 

•  Боље је с памећу неголи са снагом. 

•  Ваља запети, па запјевати. 

•  Ватра и слама не могу у близини стајати.

•  Ватра се сламом не гаси. 

• Вино и старца заигра.

• Високо полеће, ал’ на ниско пада. 

• Вјетар капом тјера. 

• Вода није ни у чизми добра.

• Вода свашта опере до црна образа.

• Вода све пере осим гријеха.

• Воде и злобе никад неће нестати.

• Волим с мудрим плакати него с лудим пјевати. 

• Вук длаку мијења, али ћуди никада.  

• Вук на вука ни у гори неће. 

• Гвожђе се кује док је вруће. 

• Глад и курјака из шуме ишћера.

• Гладан курјак усред села иде.

• Гријех иде из уста, а не у уста. 

• Дављеник се и за сламку хвата.

• Далеко од очију, далеко од срца. 

• До гроба: леле! А од гроба: ко ће к мене?

• Добра жена празну кућу чини да је пуна.

• Добра овца много не блеји, али много вуне даје.

• Договорна је најбоља. 

• Док дијете не заплаче, мати га се не сјећа. 

• Док срце не заболи, не може око заплакати.

• Дрва у шуму носи. 

• Држи ријеч ка’ и решето воду.

• Дуг је зао друг.

• Ђаволу пакла не мањка. 

• Ђе је слога ту је и Божиј благослов.

•  Ђе је срећа ту је и несрећа,  

ђе несрећа ту и среће има. 

• Ђе маријаши звече, филозофи муче. 

• Ђе се год пуши онђе ватре има. 

• Жени сина кад хоћеш, а кћер удај кад можеш. 

• Женити се млад рано је, а стар доцне је.

•  За злом ђевојком реци добро,  

а за добром како ти драго. 

• Зајам се дава да се врће. 

• Занат је у невољи храна. 

• Зао почетак, зао и свршетак. 

• Злато се у ватри пробира. 

• Зло брзо дође а полако пође. 

• Зло је ко не зна а учити се не да. 

• Из поточића бива ријека. 

• Јабука која доцкан сазри, дуго стоји. 

• Једна ласта не чини пролеће. 

• Једно зло друго потеже. 

• Језик лаже, срце истину каже.

• Јунакова мајка најприје заплаче. 

•  Кад Бог хоће кога да казни,  

најприје му узме памет.

ШАЈКАЧА И ШАЈКАШИ

Порекло и значење српске капе

На ступ СКУД „Вук Ка ра џић” из Тр ста са шај ка ча ма (сни мио Жи ка Ни ко лић)

Срп ски вој ник са шај ка чом  
на Крај пу та шуШај ка

Шај ка ча

ВУКоВе НАРоДНе ПоСЛоВиЦе
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Уто рак, 1. март 2022.
На ини ци ја ти ву Ву ко ве за ду жби-

не и Из да вач ке ку ће Про ме теј, у До-
му Ву ко ве за ду жби не осно ван је Од-
бор за обе ле жа ва ње сто го ди шњи це 
ро ђе ња Де ја на Ме да ко ви ћа – на уч-
ни ка, исто ри ча ра умет но сти, исто-
ри ча ра кул ту ре, јав ног рад ни ка, књи-
жев ни ка...

У Од бор су ушли пред став ни ци Ми-
ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња, 
гра до ва Но вог Са да, Бе о гра да и Срем-
ских Кар ло ва ца, СА НУ, Ма ти це срп-
ске, Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра-
ду, Га ле ри је Ма ти це срп ске, чла но ви 
по ро ди це и низ лич них при ја те ља 
Де ја на Ме да ко ви ћа. Том при ли ком 
усво јен је и оквир ни про грам ра да 
на обе ле жа ва њу ове зна чај не го ди-
шњи це. 

Пе так, 4. март
Ма ти ца срп ска и Ву ко ва за ду жби на 

ор га ни зо ва ле су, у Све ча ној са ли Ма-
ти це срп ске, три би ну под на зи вом Се-
ћа ње на др Ми о дра га Ма тиц ког. У про-
гра му су уче ство ва ли: проф. др Дра ган 
Ста нић, проф. еме ри тус др Ма ри ја 
Кле ут, проф. еме ри тус др Ду шан Ива-
нић и проф. др Бо шко Су вај џић. 

По не де љак, 28. март
Одр жа на за јед нич ка сед ни ца 

Управ ног и Над зор ног од бо ра Ву ко ве 
за ду жби не на ко јој су раз мо тре ни и 
усво је ни: Фи нан сиј ски из ве штај Ву ко-
ве за ду жби не за 2021. го ди ну и Осно-
ве фи нан сиј ског пла на за 2022. го ди-
ну. Та ко ђе, Управ ни од бор раз мо трио 
је и ак тив но сти на оства ри ва њу про-
гра ма Ву ко ве за ду жби не и до нео ви-
ше од лу ка из сво је над ле жно сти. 

Сре да, 6. април 
Ин сти тут за књи жев ност и умет-

ност из Бе о гра да и Ду чи ће ве ве че-
ри по е зи је из Тре би ња ор га ни зо ва-
ли су на уч ни скуп „Мит, тра ди ци ја 
и сим бол у по е зи ји Ми ло ша Цр њан-
ског”, ко ји је одр жан у Тре би њу 6. и 7. 
апри ла. Уче ство ва ло је ви ше на уч ни-
ка из Ср би је, Цр не Го ре и Ре пу бли ке 
Срп ске. У окви ру пра те ћих ак тив но-
сти, на ску пу је про мо ви сан збор ник 
по све ћен по е зи ји Ми ро сла ва Мак си-
мо ви ћа, ко ји су уре ди ли др Све тла на 
Ше а то вић и др Мар ко М. Ра ду ло вић. 
Го во ри ли су проф. др Јо ван Де лић, 
проф. др Пре драг Пе тро вић и уред-
ни ци збор ни ка.

Пе так, 8. април
На гра да „Мо мо Ка пор” уру че на је 

књи жев ни ци Ве сни Гол дсвор ти за ро-
ман „Гво зде на за ве са – Љу бав на при-
ча” (Ге о по е ти ка) у Скуп шти ни гра да 
Бе о гра да. 

Ве сна Гол дсвор ти (на ро ђе њу Бје ло-
гр лић) срп ска је књи жев ни ца, ро ђе на 
у Бе о гра ду 1961. го ди не и до са да је 
из да ла пет за па же них књи га на ен-
гле ском је зи ку, ко је су пре ве де не на 
20 свет ских је зи ка. 

Пла ке ту до бит ни ци уру чио је пе-
сник Ма ти ја Бећ ко вић, пред сед ник 
Управ ног од бо ра За ду жби не „Мом чи-
ло Мо мо Ка пор”. 

Сре да, 4. мај 
У За ду жби ни Или је М. Ко лар ца 

при ре ђе но је књи жев но ве че Да ни
це и Да ни це за мла де за 2022. го ди ну. 
Уче ство ва ли су уред ни ци Бо шко Су-
вај џић и Гор да на Ма ле тић, као и са-
рад ни ци у овим пу бли ка ци ја ма: Зо на 
Мр каљ, Ва лен ти на Пи ту лић, Бран ко 
Злат ко вић, Кон стан тин Ађа нин, Бо-
жи дар Пе шев и дру ги. 

 
Пе так, 13. мај 
У Ву ко вом до му кул ту ре у Тр ши ћу 

отво рен је 51. Ђач ки Ву ков са бор, ко-
ји је тра јао до 15. ма ја. 2022. го ди не. 
Про грам ма ни фе ста ци је је био по-
све ћен ђа ци ма и њи хо вом ства ра ла-
штву. На ме ра је да се кроз мно штво 
про гра ма и ра ди о ни ца шко лар ци-
ма при бли жи на ша бо га та ба шти на 
и тра ди ци ја и да је на мо де ран на-
чин учи ни мо бли ском и ра зу мљи вом 
мла ди ма. На овај на чин уче сни ци 
Са бо ра би ли су у при ли ци да се бо-
ље упо зна ју са вред но сти ма на ро да 
ко јем при па да ју и је зи ком ко јим пи-
шу и го во ре. 

Су бо та, 14. мај
Ма ни фе ста ци ја „Му зе ји за 10”, под 

сло га ном „Моћ му зе ја” осма по ре ду 
одр жа на је од 14. до 20. ма ја. Об у хва-
ти ла је обе ле жа ва ње Ме ђу на род ног 
да на му зе ја, Европ ске но ћи му зе ја и 
На ци о нал не не де ље му зе ја. 

То ком се дам да на, ко ли ко је тра ја-
ла ма ни фе ста ци ја, про грам је одр жан 
у ви ше од 60 гра до ва и ме ста Ср би је. 
Пред ста ви ло се ви ше од 120 уче сни-
ка на око 180 ло ка ци ја, уз број не са-
др жа је за по се ти о це.

Су бо та, 21. мај
У ОШ у Ба ва ни шту све ча но су уру-

че не на гра де нај у спе шни јим уче ни-
ци ма кон кур са „Да ни ћи ри ли це Ба-
ва ни ште”. Ове го ди не на кон курс у 
Ба ва ни ште је сти гло укуп но 2.725 ра-
до ва, од то га 309 ли те рар них ра до ва, 
599 илу стра ци ја, 1.626 ини ци ја ла и ка-
ли граф ских ра до ва, 101 вез и 90 лут ки. 
 

Пе так, 3. јун 
Жи ри Жич ког ду хов ног са бо ра 

„Пре о бра же ње 2022”, ко ји је ове го-
ди не одр жан по 31. пут у Кра ље ву 
и ма на сти ру Жи чи, од лу чио је да 
се ово го ди шња „Жич ка хри со ву ља”, 
као нај ви ше при зна ње Са бо ра, до-
де ли пе сни ку Ра де ту Та на си је ви ћу 
из Дра жев ца код Обре нов ца. У обра-
зло же њу жи ри ја, ко ји је ра дио у са-
ста ву Ни ко ла Вуј чић, Де јан Алек сић, 
Ми лош Ми ли шић, Ана Гво зде но вић и 
Дра ган Ха мо вић (пред сед ник), ис так-
ну то је да Ра де при па да рет ком со ју 
истин ских пе сни ка зе мље и да је ње-
го ва по е зи ја у зна ку ко ле ба ња из ме ђу 
по тре бе остан ка и по тре бе од ла ска, у 
стал ној игри за ме не ме ста при сут них 
и од сут них по ја ва.  

Че твр так, 16. јун
У Ву ко вом до му кул ту ре у Ло зни-

ци одр жа на је Све ча на ака де ми ја на 
ко јој је обе ле жен Дан гра да Ло зни це. 

Бе се дио је Ви до је Пе тро вић, гра до на-
чел ник Ло зни це. У име Ву ко ве за ду-
жби не све ча ној сед ни ци при су ство-
ва ли су Ду ши ца Ма тиц ки и Слав ко 
Ве ји но вић. 

Уто рак, 28. јун
У Све ча ној са ли До ма Ву ко ве за-

ду жби не пред ста вље на је књи га Бо-
шка Су вај џи ћа Кључ од Ко со ва (Бе о-
град, Ал ба трос плус 2021). О књи зи 
су го во ри ли Ја гош Ђу ре тић, из да вач, 
проф. др Ми на Ђу рић и Бо шко Су вај-
џић, аутор.  

Уто рак, 12. јул
У До му Ву ко ве за ду жби не обе ле же-

на је го ди шњи ца ро ђе ња Вил хел ми не 
Ка ра џић Ву ко ма но вић, да ро ви те сли-
кар ке и пе сни ки ње, ћер ке Ву ка Сте-
фа но ви ћа Ка ра џи ћа и ње го ве су пру ге 
Ане Ма ри је Кра ус. Ми на се ба ви ла и 
пре во ди ла штвом и та ко је све ту учи-
ни ла до ступ ну бо га ту ри зни цу срп ске 
усме не ба шти не. У Ву ко вом до му, на 
при год ној све ча но сти, пред ста вљен је 
„Спо ме нар” Ми не Ка ра џић Ву ко ма но-
вић. У про гра му су уче ство ва ли: Љи-
ља на Си мић, уред ни ца Ву ко вог чи-
та ли шта, проф. др Бо шко Су вај џић, 
пред сед ник Скуп шти не Ву ко ве за ду-
жби не, уче ни ци ОШ „Ни ко ла Те сла” 
из Бе о гра да и би бли о те кар ка Алек-
сан дра Дра ку лић.

Сре да, 27. јул
Би ста Ста ни сла ва Би нич ког, про-

сла вље ног срп ског ком по зи то ра, по-
ста вље на је у дво ри шту исто и ме не 
шко ле у ње го вој род ној Ја си ци, не да-
ле ко од Кру шев ца, 27. ју ла. Би ста је де-
ло ака дем ског ва ја ра То ме Ко ма ти не 
ко ји је ура дио и спо ме ник Ста ни сла-
ва Би нич ког на Тр гу ко сов ских ју на-
ка у Кру шев цу. Би сту је, на 150. го ди-
шњи цу ро ђе ња ве ли ког ди ри ген та и 
умет ни ка, от кри ла ње го ва чу ку ну ну-
ка, Сте ва на Јо си фо вић, на кон че га је 
по ло же но цве ће.  

Сре да, 3. ав густ
На за вр шној сед ни ци 1. ав гу ста 

2022. го ди не, жи ри Бран ко вог ко ла 
у са ста ву: Не над Гру ји чић, Иван Ла-
ло вић и Раст ко Лон чар, јед но гла сном 
од лу ком про гла сио је ово го ди шње 
до бит ни ке на гра де „Стра жи ло во”: Бо-
жи дар Ман дић – за укуп но пе снич ко, 
про зно и умет нич ко де ло; Да ни је ла 
Ре го је вић (књи га „Сје но ход) и Дра-
га на Ли сић (књи га „Тра го ви ма...”) 
– за нај бо ље пе снич ке пр вен це об-
ја вље не у Бран ко вом ко лу. Спе ци јал-
на на гра да „Стра жи ло во” при па ла је 
па но ра ми по е зи је ђа ка Змај-Јо ви не 
гим на зи је у Но вом Са ду. На гра де су 
до бит ни ци ма све ча но уру че не код 
спо ме ни ка Бран ку Ра ди че ви ћу, рад 
ва ја ра Јо ва на Сол да то ви ћа. Ово го ди-
шње Бран ко во ко ло, 51. по ре ду, тра-
ја ло је од 9. до 19. сеп тем бра у Срем-
ским Кар лов ци ма, на Стра жи ло ву и 
у Но вом Са ду.

Уто рак, 16. ав густ
Под сло га ном „На три ко ра ка од вр-

ха не ба...” одр жа не су Ра шке ду хов не 
све ча но сти ко је су тра ја ле од 15. до 
21. ав гу ста. Раз ви ја ју ћи свест о соп-
стве ним кул тур ним вред но сти ма и 
кре и ра њу кул тур ног иден ти те та, ова 
ма ни фе ста ци ја је из ра сла у јед ну од 
нај у спе шни јих и нај зна чај ни јих у зе-
мљи. Од 2000. го ди не на Ра шким ду-

хов ним све ча но сти ма до де љу је се 
при зна ње Сте фан Пр во вен ча ни за из-
у зе тан до при нос срп ској кул ту ри. Ове 
го ди не при зна ње је при па ло проф. др 
Дар ку Та на ско ви ћу. 

Не де ља, 21. ав густ
У пор ти ма на сти ра Ма на си је отво-

ре ни су 30. Да ни срп ско га ду хов ног 
пре о бра же ња. Ма ни фе ста ци ја се сва-
ке го ди не одр жа ва из ме ђу два пра во-
слав на пра зни ка, од Пре о бра же ња до 
Ве ли ке Го спо ји не. И ово га пу та она је 
оку пи ла број не умет ни ке, књи жев ни-
ке, сли ка ре и му зи ча ре. По ред из ло-
жби, кон це ра та и пе снич ких ве че ри 
ову ма ни фе ста ци ју обе ле жио је и на-
уч ни скуп „Сред њи век у срп ској на у-
ци, књи жев но сти и умет но сти”.

За до при нос ор га ни за ци ји и про-
мо ци ји ма ни фе ста ци је до де ље не су 
на гра де и при зна ња по је дин ци ма и 
Ин сти ту ту за срп ски је зик Срп ске ака-
де ми је на у ка и умет но сти. Крај Да на 
срп ско га ду хов ног пре о бра же ња и ове 
го ди не био је ре зер ви сан за Ме ђу на-
род ни ви те шки фе сти вал „Just Out” ко-
ји про мо ви ше срп ску сред њо ве ков ну 
ба шти ну и на чин жи во та у до ба де-
спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа.

Че твр так, 1. сеп тем бар
Тра ди ци о нал ни „Скуп сла ви ста” 

отво рен је на Фи ло ло шком фа кул те ту 
у Бе о гра ду. Тра јао је до 21. сеп тем бра 
и на ње му је уче ство ва ло 60 сту де на та 
срп ског је зи ка са уни вер зи те та из 17 
зе ма ља: Бе ло ру си је, Бу гар ске, Ве ли ке 
Бри та ни је, Дан ске, Ита ли је, Ки не, Ма-
ђар ске, Се вер не Ма ке до ни је, Не мач-
ке, Пољ ске, Ру му ни је, Ру си је, Сло вач-
ке, Сло ве ни је, Укра ји не, Фран цу ске и 
Че шке. То ком се ми на ра, сту ден ти су 
мо гли да пра те пре да ва ња из срп ског 
је зи ка, књи жев но сти и кул ту ре, као и 
кур се ве из са вре ме ног срп ског је зи ка 
и књи жев но сти, уз кур се ве на род них 
пе са ма и ига ра и дру гих про гра ма и 
ак тив но сти.  

Че твр так, 15. сеп тем бар
У Га ле ри ји на у ке и тех ни ке СА НУ 

отво ре на је из ло жба Стан ка Ко сти-
ћа, умет ни ка фо то гра фи је из Бе о гра-
да, члан УЛУ ПУДС-а и до бит ни ка на-
гра де Ву ко ве за ду жби не за умет ност 
2019. го ди не, под на зи вом „На род ни 
не и ма ри Ср би је – ру ком, по ме ри”. На 
по став ци је при ка за но ше зде сет умет-
нич ких фо то гра фи ја ко је го во ре о чо-
ве ку гра ди те љу ко ји по ди же кров за 
се бе и сво ју по ро ди цу. Из ло жба је би-
ла отво ре на до 1. ок то бра, а пра тио 
је бо га ти ка та лог за ко ји је текст на-
пи сао ар хи тек та Жи во јин Ба та Ка ра-
Пе шић. 

Че твр так, 22. сеп тем бар
У Ву ко вој за ду жби ни, у окви ру Да-

на европ ске ба шти не 2022, ор га ни-
зо ва но је пред ста вља ње „Да ни це за 
мла де”, „Да на ћи ри ли це” и де ла Ву ка 
Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа и Ми не Ву-
ко ма но вић Ка ра џић. У про гра му су 
уче ство ва ли Љи ља на Си мић, уред ни-
ца Ву ко вог чи та ли шта, Гор да на Ма ле-
тић, уред ни ца „Да ни це за мла де”, и 
пи сци: Ве сна Алек сић, Ве сна Га је вић 
Бу трић, Бо жи дар Пе шев и Ми лу тин 
Ђу рич ко вић. То ком су сре та, уче сни ци 
су упо зна ли уче ни ке основ них шко ла 
са де лом и ли ком Ву ка Ка ра џи ћа, Ми-
не Ву ко ма но вић Ка ра џић, а би ла је то 
и при ли ка за чи та ње сти хо ва и од ло-

ма ка из ро ма на и при ча об ја вље них 
у „Да ни ци за мла де” XIV. Пред став ни-
ци „Да на ћи ри ли це” по зва ли су мла-
де ства ра о це да уче ству ју са сво јим 
ра до ви ма на кон кур су ове кул тур не 
ма ни фе ста ци је ко ја се сва ке го ди не 
одр жа ва у Ба ва ни шту.

По не де љак, 3. ок то бар
У До му Ву ко ве за ду жби не уру че не 

су на гра де за на у ку и за умет ност за 
2021. го ди ну. На гра ду за на у ку до био 
је Мар ко Не дић за књи гу Кри тич ки 
опи си, огле ди о срп ској про зи, Ака дем-
ска књи га, 2020, а за умет ност на гра ду 
је до би ла Је ле на Ко ва че вић, за књи гу 
пе са ма Стра да ња, из да вач „УГ Ја дов-
но1941”, Ба ња Лу ка, 2021. О ла у ре а ти-
ма и на гра ђе ним де ли ма го во ри ли су 
проф. др Сло бо дан Гру ба чић, до пи сни 
члан СА НУ, пред сед ник Од бо ра за на-
у ку, про фе сор Све ти слав Бо жић, до пи-
сни члан СА НУ и пред сед ник Од бо ра 
за умет ност, и проф. др Бо шко Су вај-
џић, пред сед ник Скуп шти не Ву ко ве 
за ду жби не и члан Од бо ра за на у ку.  

Че твр так, 6. ок то бар
У СА НУ су све ча но уру че не на гра де 

из Фон да За ду жби не Бран ка Ћо пи ћа 
за де ла ви со ке умет нич ке вред но сти, 
об ја вље на у 2019. и 2020. го ди ни.

За де ло об ја вље но 2020. на гра ђе-
ни су Зла та Ко цић за збир ку пе са ма 
Гал гал и Дра ган Сто ја но вић за ро ман 
Там на пу чи на. За де ло об ја вље но 2019. 
го ди не по ве ље су уру че не Де ја ни Ни-
ко лић за збир ку пе са ма Ка лен дар и 
Дра га ну Мар ко ви ћу за збир ку по е зи је 
Ка мен, па пир, ма ка зе. О на гра ђе ним 
де ли ма го во ри ли су чла но ви Управ-
ног од бо ра За ду жби не.

Пе так, 7. ок то бар
Одр жа на Три би на Ву ко ве за ду жби не 

на ко јој је пред ста вљен про је кат Ма-
ти це срп ске Об ред на ис хра на у Вој во
ди ни: ен ци кло пе диј ски реч ник тер ми
на. Го во ри ли су: др Ми ли на Ива но вић 

Ба ри шић (ру ко во ди лац про јек та, Ет-
но граф ски ин сти тут СА НУ) и др Ни на 
Ак сић (Ет но граф ски ин сти тут СА НУ). 

Пе так, 7. ок то бар
Ве ли ка мо но граф ска из ло жба по-

све ће на ства ра ла штву Уро ша Пре-
ди ћа, јед ног од нај и стак ну ти јих на-
ци о нал них сли ка ра, отво ре на је у 
Га ле ри ји Ма ти це срп ске у Но вом Са-
ду. Из ло же но је ви ше од 100 Пре ди ће-
вих сли ка и око 140 екс по на та о жи-
во ту умет ни ка – фо то гра фи је, пи сма, 
све до чан ства, на гра де, као и сли ка ре-
ви пор тре ти ко је су ура ди ли при ја те-
љи умет ни ци. Из ло же не су и кључ не 
сли ке: Ве се ла бра ћа, Де вој ка на сту
ден цу, Ко сов ка де вој ка, Хер це го вач ки 
бе гун ци... Из ло жба је отво ре на до кра-
ја ја ну а ра.

Сре да, 19. ок то бар
У Ме две ђи је одр жан струч ни скуп 

„Са вре ме на еп ска по е зи ја и гу слар-
ско из во ђе ње као део УНЕ СКО ба шти-
не”, ко ји је у ви ду про јек та по др жа ло 
Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми-
са ња. Скуп је ор га ни зо вао Кул тур ни 
цен тар оп шти не Ме две ђа у са рад њи 
са ло кал ном са мо у пра вом. Др Дан ка 
Ла јић Ми хај ло вић је у име Ин сти ту-
та за му зи ко ло ги ју СА НУ пред ста ви ла 
те му „Са вре ме но гу слар ско ства ра ла-
штво и ин тер пре та ци ја”. Бран ко Злат-
ко вић го во рио је на те му „Пред ста ва 
же не у тра ди ци о нал ној и са вре ме ној 
еп ској по е зи ји” са по себ ним освр том 
на гу слар ску по е зи ју из ву ков ске тра-
ди ци је, а Бо шко Су вај џић при ка зао је 
нај ин те ре сант ни је при ме ре гу слар-
ског из во ђе ња од по чет ка 19. ве ка ка 
са вре ме ном до бу, ука зу ју ћи да су срп-
ске гу сле и еп ска по е зи ја не из о став ни 
део срп ског кул тур ног иден ти те та.

Не де ља, 23. ок то бар
На кон две го ди не па у зе у Бе о гра ду 

је отво рен Са јам књи га, 65. по ре ду, уз 
уче шће око 400 из ла га ча, под сло га-
ном „По вра так на пи са них”. То ком тра-
ја ња Сај ма пу бли ка је мо гла да при-
су ству је и уче ству је у ди ску си ја ма, 
три би на ма и про мо ци ја ма. По ча сни 
гост ма ни фе ста ци је би ла је Ру му ни-
ја, а Фе сти вал у сла ву књи ге отво ри-
ли су дра ма тург Ду шан Ко ва че вић и 
пи сац Мир ча Ди не ску, као пред став-
ник зе мље го ста. Уз до ма ће из да ва-
че, пред ста ви ли су се и из да ва чи из 
Цр не Го ре, Хр ват ске, Бо сне и Хер це-
го ви не, Ита ли је, Ма ђар ске, Не мач ке, 
Бе ло ру си је, Ки не, Ира на, Швај цар ске, 
Ма ро ка, Егип та, Ин ди је и Пољ ске. Го-
сти Про гра ма из ино стран ства би ли 
су пи сци Па трик Бе сон (Фран цу ска), 
Ај фер Тунч (Тур ска), Ђо ва ни До зи ни 
(Ита ли ја) и Ђор ђе Ма тић (Хр ват ска), а 
у раз ли чи тим про гра ми ма уче ство ва-
ло је ви ше од 40 срп ских ауто ра. Раз-
го во ри ма су обе ле же не го ди шњи це 
Иве Ан дри ћа, Вас ка По пе и Бо ри сла-
ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за. 

Пе так, 28. ок то бар
Одр жа на је дру га Три би на Ву ко-

ве за ду жби не на ко јој је би ло ре чи о 
стра те шком про јек ту СА НУ: Исто ри
ја и кул тур но на сле ђе срп ског на ро да 
на Ко со ву и Ме то хи ји. Том при ли ком 
по себ но је пред ста вљен пот про је кат: 
Срп ски на род ни го во ри Ко со ва и Ме
то хи је. На Три би ни су го во ри ли проф. 
др Ра ди во је Мла де но вић, ру ко во ди-
лац пот про јек та, и ма стер Ан ђе ла Ре-
џић, Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, 
Бе о град.

Пе так, 11. но вем бар  
Јед на од нај ста ри јих обра зов них 

уста но ва у Шап цу, Основ на шко-
ла „Вук Ка ра џић” обе ле жи ла је Дан 
шко ле и 135 го ди на од осни ва ња. По-
че ла је с ра дом дав не 1887. го ди не. 
Згра да шко ле са зи да на је у сти лу се-
це си је и пред ста вља ла је кра јем 19. 
ве ка нај бо љу и нај леп шу гра ђе ви ну 
у гра ду.

У Ло зни ци, Ву ко вом кра ју, ор га ни-
зо ва на је за јед нич ка све ча ност по-
во дом да на шко ла, ко је, у исти дан, 
обе ле жа ва пет обра зов них уста но ва. 
Име оца на ше пи сме но сти но си и ов-
да шњи Цен тар за кул ту ру „Вук Ка ра-
џић” у Ло зни ци и Обра зов но на уч ни 
цен тар „Вук Ка ра џић” у Тр ши ћу.

Пе так, 25. но вем бар
Одр жа на је тре ћа Три би на Ву ко ве 

за ду жби не на те му: Угро же ни је зи ци 
и је зич ки ва ри је те ти у Ср би ји. Го во-
ри ли су др Све тла на Ћир ко вић, ру ко-
во ди лац про јек та, др Мир ја на Ми рић 
(Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ), доц. 
др Мир ја на Ћор ко вић, доц. др Сте фа-
на Па у но вић Ро дић (Фи ло ло шки фа-
кул тет, Бе о град) и проф. др Ва лен ти-
на Со ко лов ска (Фи ло зоф ски фа кул тет, 
Но ви Сад).

При ре ди ла Ду ши ца МА ТИЦ КИ
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О
ве го ди не обе ле жа ва се 
125. го ди шњи ца пре но-
са по смрт них оста та ка 
Ву ка Сте фа но ви ћа Ка-
ра џи ћа из беч ког гро-

бља Све ти Мар ко у Бе о град. Овом 
чи ну прет хо ди ла је од лу ка да се об-
но ви До си те јев гроб и да До си теј и 
Вук бу ду са хра ње ни де сно и ле во 
од за пад ног ула за у Са бор ну цр кву. 
Дво ји ца ве ли ка на са хра ње на су у 
сар ко фа зи ма од ри пањ ског ка ме-
на, обо ји ца по дру ги пут. До си теј је 
са хра њен по ло ви ном сеп тем бра, а 
Вук 30. сеп тем бра 1897. го ди не (пре-
ма ју ли јан ском ка лен да ру). 

Ву ка је у Са бор ној цр кви још јед ном 
суд би на спо ји ла са Ми ло шем Обре но-
ви ћем: Ми лош у цр кви, а Вук ис пред 
ње! Два сту ба но во ве ков не др жав но-
сти Ср би је, сре ли су се на по ли тич ком 
и књи жев ном пре по ро ду срп ског на-
ро да 20-их го ди на XIX ве ка. Исто ри ча-
ри кне за Ми ло ша сма тра ју јед ним од 
нај ве ћих срп ских др жав ни ка, а Ву ка 
пи о ни ром кул тур ног пре по ро да срп-
ског на ро да.

Вук је фе бру а ра 1864. го ди не с по-
ча сти ма са хра њен на гро бљу Све тог 
Мар ка у Бе чу. То ком дру ге по ло ви не 
XIX ве ка ње гов гроб по стао је ва жно 
ме сто срп ског кул тур ног и на ци о нал-
ног пам ће ња. Ву ков зна чај за срп ски 
на род и за срп ску кул ту ру и то што је 
био са хра њен у ино стран ству, ути ца ло 
је на по ја ву мно гих ини ци ја ти ва да се 
те ло овог ве ли ка на пре не се у Ср би ју. 
Пре пре ка је би ла ње го ва ћер ка Ми на 
Ка ра џић, ко ја је ис тра ја ва ла на то ме 
да гроб ње ног оца оста не у Бе чу док је 
она жи ва, па тек по сле ње не смр ти да 
се пре не се у Ср би ју. На пре нос Ву ко-
вих зем них оста та ка у Ср би ју до дат но 
је ути ца ла и од лу ка аустриј ских вла-
сти да се гро бље Све тог Мар ка из ме-
сти ра ди да љег ши ре ња гра да.

При пре ме за пре нос те ла Ву ка Ка-
ра џи ћа по че ле су де ве де се тих го ди на 
XIX ве ка, при че му је Срп ска кра љев-
ска ака де ми ја од и гра ла ва жну уло-
гу. Иде ја где би тре ба ло да Вук бу де 
са хра њен би ло је мно го (Тр шић, ма-
на стир Тро но ша, Бе о град...). У ја ну а-
ру 1897. го ди не фор ми ран је Од бор за 
пре нос Ву ко вих по смрт них оста та ка, 
на чи јем че лу је био Ми лан Ђ. Ми ли-

ће вић (пред сед ник Срп ске кра љев ске 
ака де ми је), а чла но ви Од бо ра су би-
ли Ми ха и ло Вал тро вић, Јо ван Јо ва но-
вић Змај, Ни ко ла Па шић, Ан дра Га-
ври ло вић. Се кре тар и при ја тељ Ву ка 
Ка ра џи ћа Алек сан дар Сан дић дао је 
пред лог да се Вук са хра ни у Бе о гра ду 
у Са бор ној цр кви, по ред До си те ја Об-
ра до ви ћа и Ђу ре Да ни чи ћа.

Краљ Алек сан дар Обре но вић је 2. 
ма ја 1897. го ди не пот пи сао про кла-
ма ци ју у ко јој је об ја вље но да је пре-
нос те ла Ву ка Ка ра џи ћа у Бе о град 
пла ни ран за сеп тем бар те го ди не, те 
да ће тро шко ви пре но са би ти на ми-
ре ни из др жав не ка се у знак за хвал-
но сти за Ву ко во ве ли ко де ло. Пре нос 
Ву ко вих по смрт них оста та ка под по-
кро ви тељ ством др жа ве ор га ни зо ва-
ла је Срп ска кра љев ска ака де ми ја, а 
у ре а ли за ци ју овог ве ли ког до га ђа ја 
укљу чи ла се и Ма ти ца срп ска. 

У Бе чу, на гро бљу Све тог Мар ка, 28. 
сеп тем бра 1897. го ди не из вр ше на је 
екс ху ма ци ја те ла Ву ка Ка ра џи ћа. У 
при су ству ле ка ра ко га је по ста ви ла 
беч ка власт, отво рен је Ву ков ков чег, 
ра ди утвр ђи ва ња иден ти те та по кој ни-
ка. Ков чег и по смрт ни оста ци де таљ но 
су фо то гра фи са ни, ко сти су опра не у 
ви ну, а на пра вљен је и гип са ни од-
ли вак Ву ко ве ло ба ње. По том су ко сти 
по ло же не у но ви бе ли ме тал ни ков чег 
на ко ји је по ста вље на сре бр на пло ча 
са нат пи сом: „Вук Стеф. Ка ра џић, ро-
ђен 1787. умро 1864”. 

Слу жба по пра во слав ном об ре ду 
одр жа на је на гро бљу Све тог Мар ка. 
Сле де ћег ју тра, 29. сеп тем бра 1897. го-
ди не, ков чег је, укра шен цве ћем и ве-
ли ким бро јем ве на ца, у прат њи иза-
сла ни ка из Бе о гра да, Ма ти це срп ске, 

Срп ског ака дем ског дру штва „Зо ра” 
и Ср ба са при мор ја унет у воз. То ком 
пу то ва ња воз је за у ста вљан и све ча но 
по здра вљан у Пе шти, Су бо ти ци, Срем-
ским Кар лов ци ма и на кра ју да на у 
Зе му ну, тој ва жној жи вот ној ста ни ци 
Ву ка Ка ра џи ћа.

Це ре мо ни ја до че ка те ла Ву ка Ка-
ра џи ћа у Бе о гра ду би ла је па жљи во 
ор га ни зо ва на. Мно гим ино стра ним 
зва нич ни ци ма су по сла те по зив ни-
це да при су ству ју овом ва жном др-
жав ном до га ђа ју. Пре нос Ву ко вих 
оста та ка је имао све ка рак те ри сти ке 
ве ли ког на ци о нал ног до га ђа ја. „Вас-
це ли срп ски на род” се ску пио у Бе-
о гра ду 30. сеп тем бра 1897. го ди не. 
Осим Бе о гра ђа на, би ло је ту и мно-
го по се ти ла ца из Ср би је, Цр не Го ре, 
Бо сне, Хр ват ске, Ма ке до ни је... Град је 
за ову при ли ку по себ но укра шен за-

ста ва ма и вен ци ма, а и љу ди су би ли 
све ча но об у че ни. Од мо мен та ка да је 
воз са Ву ко вим те лом пре шао ре ку и 
ушао на те ри то ри ју Кра ље ви не, па све 
до по ла га ња у гроб ни цу код Са бор-
не цр кве, зво ни ла су зво на свих бе о-
град ских цр ка ва. Ка да је ков чег из нет 
из во за, Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, пред-
сед ник Срп ске кра љев ске ака де ми је, 
одр жао је го вор о зна ча ју Ву ка Ка ра-
џи ћа за срп ски на род, а за тим је ми-
тро по лит Ми ха и ло са епи ско пи ма и 
све штен ством одр жао кра так по мен 
уз пе ва ње Бе о град ског пе вач ког дру-
штва. Све ча на по вор ка с ков че гом се 
по том упу ти ла пре ма Са бор ној цр кви 
ули ца ма: Не ма њи ном, Кра ља Ми ла-
на, Кнез Ми ха и ло вом и Ду бро вач ком 
(да на шњом Ули цом кра ља Пе тра). Ву-
ко ви по смрт ни оста ци у 11 са ти уне ти 
су у Са бор ну цр кву. Оба вљен је по мен, 

а за тим је ми тро по лит Ми ха и ло одр-
жао го вор по сле ко јег је го во рио и ми-
ни стар про све те и цр кве них по сло ва 
Ан дра Ни ко лић. Ков чег је по сле то га 
из нет из цр кве уз пе сму Ј. Јо ва но ви-
ћа Зма ја и Ј. Ма рин ко ви ћа. Усле ди ло 
је по ла га ње ве на ца на гроб, а за тим 
је по но во го во рио Ми лан Ми ли ће-
вић ко ји је по за вр шет ку го во ра от-
крио мер мер не спо мен-пло че на за-
пад ном зи ду цр кве (се вер но и ју жно 
од пор та ла) уз уз ви ке „Сла ва им”! Се-
вер но од глав ног пор та ла на ла зи се 
Ву ко ва над гроб на пло ча, а ју жно До-
си те је ва. На Ву ко вој над гроб ној пло чи 
ста јао је нат пис: Под кри лом ове цр кве 
по чи ва ју смрт ни оста ци Ву ка Стеф. 
Ка ра џи ћа 1787–1864/1897. Све ча ност 
је за вр ше на спу шта њем Ву ко вог ков-
че га у но ви сар ко фаг. На Ву ко вој пло-
чи је злат ним сло ви ма на пи са но: „Вук 
Стеф. Ка ра џић/ отац но ве књи жев но-
сти срп ске/ ро ђен у Тр ши ћу 1787/ пре-
ми нуо у Бе чу 1864./ По на ред би кра ља 
Алек сан дра/ пре не сен из Бе ча./ Ов-
де са хра њен 30. сеп тем бра/ 1897.” За 
из бор ре чи ко је ће би ти за пи са не на 
гро бу Ву ка Ка ра џи ћа био је за ду жен 
Ми ха и ло Вал тро вић.

За срп ски на род би ло је ве о ма ва-
жно да Вук бу де са хра њен по ред До си-
те ја Об ра до ви ћа, чи ме је на гла ша ва-
но трај но се ћа ње на ве ли ка не срп ске 
кул ту ре. Са хра њен је у Са бор ној цр кви 
у Бе о гра ду, јед ној од нај ва жни јих цр-
ка ва у Кра ље ви ни Ср би ји, у ко јој су 
са хра ње ни кне же ви Ми лош и Ми ха и-
ло Обре но вић, те Ђу ро Да ни чић. Циљ 
је, очи глед но, био да се Са бор на цр ква 
пре тво ри у пан те он ве ли ких срп ских 
на ци о нал них де лат ни ка. 

Гроб Ву ка Ка ра џи ћа је до био ка рак-
тер јав ног спо ме ни ка. То ни је ме сто 
при ват не гроб не кул ту ре, већ је ме-
сто др жав не и на ци о нал не пре зен та-
ци је, док и са мо ме сто гро ба (по ред 
До си те је вог) по твр ђу је ва жност Ву ка 
Ка ра џи ћа као срп ског на ци о нал ног 
хе ро ја у до ме ну кул ту ре. Пре нос по-
смрт них оста та ка Ву ка Ка ра џи ћа до-
при нео је ја ча њу и раз во ју на ци о нал-
них осе ћа ња код Ср ба. Та ко ђе, но ви 
гроб у Са бор ној цр кви је очи глед но 
по ста вљен уну тар на ци о нал ног пан-
те о на и тран сфор ми сан је у на ци о-
нал но обе леж је.

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

ОСВЕТЉЕЊА

СТО ДВАДЕСЕТ ПЕТ ГОДИНА ОД ПРЕНОСА ПОСМРТНИХ  
ОСТАТАКА ВУКА КАРАЏИЋА У БЕОГРАД

Звонила звона свих 
београдских цркава

В
у ко ва за ду жби на ове го ди не обе-
ле жа ва ве ли ки ју би леј: 35 го ди на 
од ње ног осни ва ња и ра да. У про-
шло сти За ду жби на је осни ва на 
два пу та, у раз ма ку од 50 го ди на.  

Пр ви пут Ву ко ва за ду жби на осно ва на је 1937. 
го ди не, по во дом обе ле жа ва ња 150. го ди шњи-
це ро ђе ња Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа (1787–
1864). Њен рад се пре ки да по чет ком Дру гог свет-
ског ра та. 

Дру ги пут Ву ко ва за ду жби на осни ва се 1987. 
го ди не, по во дом обе ле жа ва ња 200. го ди шњи це 
ро ђе ња Ву ка Ка ра џи ћа. Осни вач ка скуп шти на 
одр жа на је 6. но вем бра 1987. го ди не на Ко лар-
че вом на род ном уни вер зи те ту, у чи јем је ра ду 
уче ство ва ло ви ше од 500 осни ва ча и су о сни ва ча, 
по ве ре ни ка, за ду жби на ра, пред став ни ка мно гих 
удру же ња, уста но ва и го сти ју За ду жби не. 

Ву ко ва за ду жби на је осно ва на као не вла ди
на, са мо стал на на род на уста но ва ко ја се ба
ви свим обла сти ма на род ног жи во та и ства
ра ла штва, у ду ху трај них вред но сти Ву ко вог 
де ла. По себ ну па жњу по све ћу је не го ва њу срп
ског је зи ка, пи сма и је зич ке кул ту ре. 

На кон Осни вач ке скуп шти не, Ву ко ва за ду-
жби на је за по че ла свој успе шан рад, ко ји и да-
нас тра је. То се нај бо ље мо же ви де ти у ње ној бо-
га тој и ра зно вр сној из да вач кој де лат но сти. 
На ве ди мо тек не ка нај зна чај ни ја из да ња: 

Син те зе о сло је ви ма кул ту ра по је ди них за-
о кру же них про стор но-кул ту ро ло шких це ли на, 
ко је су штин ски до при но се очу ва њу и сна же њу 
кул тур ног и ду хов ног иден ти те та и на прет ка 
срп ског на ро да. 

Рад на овом про јек ту за по чет је књи гом „Ста ро 
срп ско ру дар ство” (2002), а на ста вљен збор ни ци-
ма „Срем кроз ве ко ве” (2007), „Ба нат кроз ве ко-
ве” (2010) и „Бач ка кроз ве ко ве” (2014). Са да је у 
то ку рад на књи зи „Ба ра ња кроз ве ко ве”.

Ву ко ва за ду жби на об ја ви ла је че ти ри књи ге 
са из бо ром тек сто ва из де ла Ву ка Ка ра џи ћа, на 
те му Срп ска усме на на род на ба шти на, на не-
мач ком, ру ском, ен гле ском и фран цу ском је зи ку. 

За јед но са За во дом за уџ бе ни ке и Ма ти цом 
срп ском, Ву ко ва за ду жби на по кре ну ла је још 
то ком 90-их го ди на про шлог ве ка еди ци ју Сту
ди је о Ср би ма, у окви ру ко је се об ја вљу ју књи ге 
по зна тих на уч ни ка из све та. Циљ еди ци је је сте 
да се до ма ћој јав но сти при бли же на уч ни ра до-
ви сла ви ста из све та и да се та са зна ња увр сте 
у на уч ни фонд. Вред ност ових ра до ва је у то ме 
што има мо при ли ку да ви ди мо ка ко нас, на шу 
кул тур ну и ду хов ну ба шти ну дру ги ви де и вред-

ну ју. До са да је у окви ру ове еди ци је об ја вље но 
два де се так књи га. 

У окви ру из у зет но вред них из да ња спа да и об-
ја вљи ва ње XI II књи ге Пре пи ске, ко јом је, по сле 
50 го ди на, за о кру жен рад на Са бра ним де ли ма 
Ву ка Ка ра џи ћа, нај зна чај ни јем ар хив ском из-
во ру за про у ча ва ње срп ске књи жев но сти и кул-
ту ре XIX ве ка. За тим, ту је и књи га О је зи ку и 
књи жев но сти, као по след ња књи га из еди ци-
је Ву ко вих Са бра них де ла, ко ја об у хва та раз до-
бље од сре ди не 1847. го ди не, па до кра ја Ву ко вог 
жи во та. Ис так ни мо и фо то тип ско из да ње Ков
че жи ћа за исто ри ју, је зик и оби ча је Ср ба сва 
три за ко на Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, ко ји 
са др жи не ко ли ко ва жних тек сто ва, од ко јих су 

пр ва два Ву ко ва (Ср би сви и сву да и Бо ка Ко тор
ска), док оста ли об у хва та ју дра го це ну фол клор-
ну гра ђу ко ју је Ву ку по слао ње гов вер ни са рад-
ник и са ку пљач – поп Вук По по вић.  

Ву ко ва за ду жби на је по угле ду на Ву ко ву беч
ку „Да ни цу”, ко ја је из ла зи ла у Бе чу 1826, 1827, 
1828, 1834. и у Бу ди му 1829. го ди не, по кре ну ла 
1994. го ди не срп ски на род ни илу стро ва ни ка-
лен дар „Да ни цу” – са вре ме ну на ци о нал ну чи-
тан ку, књи гу за на род, за сва ки дом, ко ја се чи-
та то ком це ле го ди не. До са да су об ја вље на 29 
го ди шта Да ни це. 

Око овог ал ма на ха оку пио се ве ли ки број ства-
ра ла ца и струч ња ка из нај ра зли чи ти јих обла сти 
ко ји ма се Вук ба вио. Да ни ца је по ста ла пра ва 
коп ча Ву ко ве за ду жби не с огран ци ма и за ду-
жби на ри ма у ма ти ци, за гра нич ју и ра се ја њу. 
Она је с вре ме ном про ши ре на до дат ком Да ни ца 
за мла де, ко ја од 2010. го ди не из ла зи и као по-
себ но из да ње и на ла зи се у би бли о те ка ма основ-
них и сред њих шко ла у Ср би ји. 

Ис так ни мо и лист За ду жби ну, ко ји Ву ко ва за-
ду жби на из да је од 1988. го ди не. Ова пу бли ка-
ци ја пре по зна тљи вог из гле да и са др жа ја пра ти 
нај ва жни ја зби ва ња у кул ту ри, на у ци, про све ти, 
умет но сти, на род ној књи жев но сти, исто ри ји и 
бе ле жи све зна чај не до га ђа је из жи во та на ро да 

и из на род ног ства ра ла штва. У ли сту са ра ђу ју 
мно ги по зна ти по сле ни ци из обла сти кул ту ре, 
на у ке, умет но сти и јав не ре чи из зе мље и све та. 
До са да је иза шло 112 бро је ва ли ста. 

Ву ко ва за ду жби на уче ству је на Ву ко вом са
бо ру, Ђач ком Ву ко вом са бо ру и Књи жев ној 
олим пи ја ди у Срем ским Кар лов ци ма. У Тр ши ћу 
За ду жби на је је дан од по кро ви те ља Ре пу блич-
ког так ми че ња уче ни ка основ них и сред њих 
шко ла из срп ског је зи ка и је зич ке кул ту ре. За-
ду жби на на сто ји да кон ти ну и ра но уна пре ђу је 
са рад њу са шко ла ма кроз Ву ко во чи та ли ште 

и по кро ви тељ је мно гих уче нич ких так ми че ња 
ко ја су по све ће на срп ском је зи ку и ћи ри ли ци. 
Ис так ни мо так ми че ња ко ја ор га ни зу ју огран
ци Ву ко ве за ду жби не у Ло зни ци (Ву ко во зво но), 
Ба ва ни шту (Да ни ћи ри ли це), Чач ку (Чу ва ри де
ла Ву ка Ка ра џи ћа), Ве ли ком По пов цу (пе снич-
ка ма ни фе ста ци ја Ћи ри ли ца – огле да ло срп ске 
ду ше), Фон да ци ја Жа бљак, Шав ник, Плу жи не 
(Пе тров дан ски пје снич ки ви је нац), за тим ту су 
и так ми че ња у Ни шу, То по ли, Сом бо ру и дру гим 
ме сти ма. Ву ко ва за ду жби на по кре ну ла је сво ју 
Три би ну. У окви ру ци клу са Кул тур но на сле ђе 
пред ста вља ју се књи ге из обла сти ко ји ма се Вук 
ба вио, као и де ла до бит ни ка на гра да Ву ко ве за-
ду жби не и дру гих зна чај них из да ња. 

Ву ко ва за ду жби на осни ва сво је огран ке у зе-
мљи, за гра нич ју и ди ја спо ри и они пред ста-
вља ју ва жан об лик ње ног ра да. Ши ре ћи мре жу 
огра на ка на це лом срп ском кул тур ном про сто-
ру, За ду жби на до при но си бо љем ме ђу соб ном 
упо зна ва њу и по ве зи ва њу срп ског на ро да на за-
јед нич ким и ва жним за да ци ма ко ји ма се шти ти 
и чу ва ње гов кул тур ни и ду хов ни иден ти тет. 

По чев од 1990. го ди не, Ву ко ва за ду жби на ре-
дов но до де љу је на гра де за не го ва ње, под сти ца-
ње и уна пре ђи ва ње књи жев ног и умет нич ког 
ства ра ла штва, на уч них и ис тра жи вач ких про је-
ка та, ко ји за сту па ју по у ке и по ру ке Ву ка Сте фа-
но ви ћа Ка ра џи ћа. На гра да за умет ност до де-
љу је се јед ном ауто ру за ори ги нал но умет нич ко 
де ло на ста ло у Ср би ји или ино стран ству, од но-
сно за књи жев но де ло об ја вље но на срп ском 
је зи ку, а на гра да за на у ку до де љу је се јед ном 
ауто ру за на уч но де ло, об ја вље но на срп ском 
је зи ку, из на уч них обла сти ко ји ма се ба вио Вук 
Ка ра џић (на у ка о књи жев но сти, исто ри ја, лин-
гви сти ка, фол кло ри сти ка, ет но ло ги ја, ет но гра-
фи ја, ет но му зи ко ло ги ја, ге о гра фи ја). 

У кор пус ва жних за ду жбин ских по сло ва ула-
зе и Са бор ски да ни Ву ко ве за ду жби не, иза ко-
јих је оста ло два де се так окру глих сто ло ва 
по све ће них кључ ним пи та њи ма на шег раз во-
ја. На њи ма је уче ство вао ве ли ки број на уч них 
рад ни ка, ства ра ла ца у кул ту ри, обра зо ва њу, ин-
фор ми са њу, из да ва штву и дру гим дру штве ним 
обла сти ма. 

Осни ва њем Ву ко ве за ду жби не 1987. го ди не, 
ко ја је по сво јој фор ми фон да ци ја, дат је по се бан 
под стрек мно гим ор га ни за ци ја ма и по је дин-
ци ма, пле ме ни тим љу ди ма, за ду жби на ри ма и 
до бро тво ри ма да осни ва њем но вих за ду жби-
на и раз во јем за ду жби нар ства чи не до бра де
ла – до бра ра ди. 

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

Три де сет пет го ди на Ву ко ве за ду жби не

Гроб Ву ка Ка ра џића ис пред Са бор не цр кве

По ли је леј у све ча ном хо лу Сли ке на пи ла стри ма ула зног ход ни ка
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И
де ја о из бо ру нај леп ше ре чи 
срп ског је зи ка из ни кла је из 
же ље да уче ни ке основ них и 
сред њих шко ла укљу чи мо у ак-
тив но сти у ве зи са ма ни фе ста-

ци јом Март, ме сец срп ског је зи ка, ко ју је ор га-
ни зо ва ло Дру штво за срп ски је зик и књи жев-
ност Ср би је, у са рад њи са Ка те дром за срп ски 
је зик са ју жно сло вен ским је зи ци ма Фи ло ло-
шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Ко-
ле ги ни ца Ве сна Лом пар пред ло жи ла је да од 
уче ни ка за тра жи мо да иза бе ру не ку реч, а за-
тим је не знат но пре ци зи ра ла мо гу ћи зах тев – 
да то бу де нај леп ша реч срп ског је зи ка

По зна то нам је, на рав но, да мно ге лек си ко-
граф ске ку ће ши ром све та би ра ју тзв. Ре чи го ди
не, пи са ле смо и пре да ва ле о то ме, али ни смо 
же ле ле ма ни фе ста ци ју на лик тој јер су ре зул-
та ти та квих из бо ра уско ве за ни за оси ро ма ше-
ну са вре ме ну кул ту ру, чи је 
сим бо ле да нас пред ста вља-
ју фо то гра фи је са мог се бе 
(сел фи), елек трон ске ци га-
ре те (вајп), гле да ње ви ше 
епи зо да јед не се ри је у кон-
ти ну и те ту (бинџво чинг) и 
слич не ма ни фе ста ци је ис-
пра зног про во ђе ња вре ме-
на и жи во та.

Тра же ћи од уче ни ка да 
обра зло же за што је иза-
бра на реч за њих ле па, по-
ру чи ле смо им да су сви 
го вор ни ци срп ског је зи ка 
рав но прав ни, да сва ко има 
пра ва на из бор и став у ве-
зи са сво јим је зи ком и да је 
сва ко ми шље ње ме ро дав-
но. За са мо три не де ље сти-
гло је 950 ре чи из свих кра-
је ва Ср би је и из ди ја спо ре. 
Из свих се ла и гра до ва ши-
ром Ср би је, ре ги о на, Евро пе 
и све та сти за ли су де ло ви ду ше ове де це ко ја као 
да су че ка ла да их не ко пи та ко ја им је реч нај-
леп ша у срп ском је зи ку. Нај че шћи од го вор био 
је љу бав. Чак 57 уче ни ка по сла ло је ову реч, а за 
њом по уче ста ло сти сле ди по ро ди ца (26), сре ћа 
(25), мај ка (20), хва ла (16). Уче ста лост ових од-
го во ра ука зу је на чи ње ни цу да ре чи у ве зи са 
по ро ди цом и по ро дич ним од но си ма још увек 
пред ста вља ју, по све му су де ћи, кључ не ре чи срп-
ске кул ту ре. Је дан од глав них ути са ка је сте при-
лич но ве лик број сла ве ни за ма, ко ји све до че о 
то ме да упр кос на сто ја њи ма Ву ка и ву ко ва ца 
наш на род ни ка да ни је пре стао да се ди ви ле-
по ти ових ре чи, ко је су ве ко ви ма чу ва не за по-
себ не при ли ке у ко ји ма је по треб но ис по љи ти 
на ро чи ту еру ди ци ју и је зич ку суп тил ност. 

Mногима су нај леп ше ре чи оне ко ји ма се име-
ну ју сим бо ли на ше на ци о нал не или пра во слав-
не кул ту ре: бад њак, бо жур, ог њи ште, рас ков ник, 
сла ва, ћи ри ли ца и др. Не ка де ца су сво је нај леп-
ше ре чи раз у ме ла као озна ке за пој мо ве ко ји 
им нај ви ше зна че, па је та ко бад њак од ре ђен 
као „сим бол Бо жи ћа”, ан ђео је „за штит ник”, бео 
сим бо ли зу је „чи сту ду шу и не ви ност”, ду ша је 
иза бра на као „сим бол жи во та и не про ла зно сти”, 
не бо пред ста вља „сло бо ду”, по ро ди ца – „спо кој и 
то пли ну”, отац иза зи ва асо ци ја ци је на „нај див-
ни је ства ри спо је не у јед но”, на руч је – „ме сто си-
гур но сти и скло ни ште од сва ког зла. 

Ако же ли мо све при ку пље не нај леп ше ре чи, 
њи хо ва из во ри шта и обра зло же ња за њи хов из-
бор схва ти ти као је дан ма кро текст, раз у ме ће мо 
(и још је дан пут по но ви ти) да, упр кос гло ба ли-
стич ким по ку ша ји ма да се по љу ља ју те мељ не 
вред но сти, на ша де ца, на сре ћу, уто чи ште још 
увек про на ла зе у сво јој по ро ди ци, у сво ме до-

му, ве о ма су ве за на за уку ћа не, др же до вред но-
сти ко је но се из ку ће и кад тре ба да од ре де оно 
што је нај леп ше, а они нај леп ше из јед на ча ва ју 
са нај ва жни јим, увек се окре ћу ка оном нај ду-
бљем у се би, на у че ном у ра ном де тињ ству, и го-
то во ни кад то нај леп ше не тра же у шља ште ћим 
све тли ма агре сив них, ис пра зних ме диј ских са-
др жа ја ко ји ма су окру же ни. Из бор за нај леп шу 
реч бу ди на ду да по ро ди ца, па и шко ла, сна жно 
уте ме љу ју на шу де цу.

За што је пра ско зор је из дво је но као нај леп ша 
реч? Тро чла на ко ми си ја ко ју смо са чи ња ва ле 
проф. Ве сна Лом пар, аси стент Ве сна Ни ко лић 
и ја мо ра ла се не ка ко опре де ли ти за јед ну реч. 
Не ке су се на шле са мо на јед ном спи ску, не ке 
на два, а са мо јед на реч на шла се на сва три 
спи ска – пра ско зор је. Ова реч се са ма на мет ну-
ла као по бед ник. Пра ско зор је је сло вен ска реч 
ко ја озна ча ва вре ме пред из ла зак сун ца, ка да 
зо ра пра ска, пу ца. Ова сли ка ви дљи ва је и у сло-
же ној твор бе ној струк ту ри те име ни це. Реч но-
си ду бо ку сим бо ли ку ра ђа ња, по чет ка и на де. У 
обра зло же њу сво је од лу ке уче ни ци су пи са ли да 
им се чи ни као „да пу ца, уз пра сак, љу ска да на 
ко ји се ра ђа”, да реч озна ча ва „по че так не чег но-
вог, ле пог и искри ча вог”, као и да се пра ско зор је 

од но си на „но ви дан, но ви по че так и по вра так 
све тло сти на кон та ме”, док су не ки за па зи ли да 
та „јед на реч опи су је то ли ко мно го”. Реч пра ско
зор је за до во ља ва све кри те ри ју ме ко ји су за да-
ти – зна че ње, зву ча ње, сим бо ли ка. Зву ча ње јој 
обез бе ђу је оно ма то пе ја са др жа на у осно ви гла-
го ла пра ска ти. Ле по ту фор ме ду гу је сло же но-
из ве де ној твор би јер је на ста ла сла га њем твор-
бе них осно ва гла го ла пра ска ти и име ни це зо ра, 
а за тим је на та ко до би је ну осно ву до дат су фикс 
-је, чи ме је сла га њу (ком по зи ци ји) до да то из во-
ђе ње (де ри ва ци ја), а то су два нај у о би ча је ни ја 
на чи на твор бе ре чи у срп ском је зи ку, ко ји се 
рет ко удру жу ју, а као ре зул тат да ју ве о ма са др-
жај не, зна чењ ски бо га те, тво ре ни це. 

Им пре сив на сли ка сви та ња као пра ска све-
тло сти по сле пот пу не та ме да ла је мо гућ ност 
да ова име ни ца раз ви је ви ше ме та фо рич ких 
зна че ња и да по ста не сим бол за бу ђе ње но вог, 
оли че ње ис пу ње не на де, до каз да вре ди жи ве ти 
јер по сле та ме до ла зи све тлост, ве ру да ће би ти 
бо ље. Оно ма то пе ја пра ска у осно ви ове ре чи но-
си у се би си не сте тич ку сли ку ја вља ња све тло-
сти ко ја се чу је, јер зо ра пра шти и ци чи у на шем 
на ро ду (исп. цик зо ре), при ро да и чо век уз фан-
фа ре до че ку ју све тлост. Скло на сам да ве ру јем 
да би пра ско зор је би ло јед на од нај леп ших ре чи 
срп ског је зи ка чак и да смо по ста ви ли да ле ко 
стро же кри те ри ју ме за њен из бор и да су ис пи-
та ни ци би ли струч ни ји је зи ко знал ци.

И на кра ју – по ку ша ће мо да и у на ред ним го-
ди на ма одр жа ва мо ма ни фе ста ци је ко је ће јав-
ност др жа ти буд ном и ко је ће нас под се ћа ти на 
чи ње ни цу да је бри га о срп ском је зи ку у ства ри 
бри га о на ма са ми ма.

Рај на М. ДРА ГИ ЋЕ ВИЋ

БОГАТ ПРОГРАМ  
51. ЂАЧКОГ ВУКОВОГ САБОРА

Спој старих 
и модерних 

вештина

Ђ
ач ки Ву ков са бор, ко ји ор-
га ни зу је Цен тар за кул ту ру 
„Вук Ка ра џић” у Ло зни ци, 
одр жан је од 13. до 15. ма ја 
2022. го ди не у Ло зни ци и Тр-

ши ћу. Про грам све ча ног отва ра ња тра ди-
ци о нал но је за по чео „Хим ном Ву ку” Сте-
ва на Сто ја но ви ћа Мо крањ ца у из во ђе њу 
Хо ра Гим на зи је „Вук Ка ра џић” Ло зни ца, 
под ру ко вод ством ди ри ген та Дар ка Не-
сто ро ви ћа. Ма ни фе ста ци ју су отво ри ле 
Ђур ђи ца Ста нић, ђак ге не ра ци је Основ не 
шко ле „Јо ван Цви јић” у Ло зни ци у школ-
ској 2020/21. го ди ни, и Ма ри ја Ба бић, 
про фе сор ка срп ског је зи ка и књи жев но-
сти. У умет нич ком де лу про гра ма из ве де-
на је опе ра „Деч ја со ба” Му зич ко опер ске 
те а тар ске ор га ни за ци је МО ТО и Ма лог 
по зо ри шта „Ду шко Ра до вић” из Бе о гра да. 

Дру ги дан ма ни фе ста ци је про те као је у 
зна ку ра ди о ни чар ских ак тив но сти. По ла-
зни ци ет но му зи ко ло шке, ка ли граф ске, ли-
ков не, ра ди о ни це тка ња и пу сто ва ња, као и 
ра ди о ни це фил ма и ани ма ци је, ис пу ни ли 
су про стор зна ме ни тог ме ста Тр шић, та ко 
да је овај дан про те као у по зи тив ној и рад-
ној ат мос фе ри. У ра ди о ни ца ма је уче ство-
ва ло ви ше де се ти на уче ни ка ло знич ких 
основ них шко ла. Мен то ри ра ди о ни ца су 
кроз је дан са вре мен при ступ на сле ђу уче-
ни ци ма при ка за ли вред ност и зна чај чу-
ва ња на ше бо га те кул тур не ба шти не. Јед на 
од ра ди о ни ца би ла је ка ли граф ска а во ди-
ла ју је Ма ри ја Чо ла ко вић, ко ја је кроз је-
дан не фор ма лан на чин по ла зни ке ра ди о-
ни це про ве ла кроз исто ри јат ка ли гра фи је 
код нас. Кроз при чу о Ми ро сла вље вом је-
ван ђе љу, као нај зна чај ни јем ћи ри лич ном 
спо ме ни ку, она је на гла си ла зна чај очу ва-
ња ле пог пи са ња, та ко да је јед на рад на ат-
мос фе ра про те кла у зна ку но вих са зна ња 
и ле по ти ства ра ња.

У Му зе ју је зи ка и пи сма одр жа на је ет но-
му зи ко ло шка ра ди о ни ца ко ја не гу је тра ди-
ци ју, чу ва се ћа ња и ђа ке под у ча ва о уме ћу 
гу сла ња. Ку сто ски ња Ана Чу гу ро вић, ет-
но ло шки ња-ан тро по ло шки ња, го во ри ла је 
о гу сла њу као еле мен ту не ма те ри јал ног 
кул тур ног на сле ђа, док је ра ди о ни цу во-
дио Мла ден Је врић, члан Гу слар ске сек ци-
је КУД „Ка ра џић”. 

У пре но ше њу зна ња ста рих за на та на но-
ве ге не ра ци је до при нос је да ла и ра ди о-
ни ца тка ња ву ном. Рад ми ла Бо ров ча нин 
и Љи ља на Мак си мо вић, на Са бо ри шту у 
Ра ди о ни ци ста рих за на та, де ци су при бли-
жи ле тра ди ци о нал не тех ни ке из ра де ру ко-
тво ри на. На кон сте че ног основ ног зна ња, 
уче ни ци су има ли при ли ке да сво је уме ће 
по ка жу у прак тич ној при ме ни на у че ног. 

Ра до ви ура ђе ни по мо ћу тра ди ци о нал них 
тех ни ка тка ња и пу сто ва ња ву ном, из ло-
же ни су у Ра ди о ни ци ста рих за на та, а за 
сва ку од на ве де них ра ди о ни ца тра жи ло 
се по не ко ме сто ви ше. 

Ли ков на ра ди о ни ца го ди на ма уна зад 
оства ру је са рад њу, али и при ја тељ ства ши-
ром Ср би је и ре ги о на. На адре су Цен тра 
за кул ту ру „Вук Ка ра џић” Ло зни ца, у ци љу 
ре а ли за ци је Ли ков ног кон кур са, сти за ли 
су ра до ви уче ни ка из Ср би је и Ре пу бли ке 
Срп ске. Уче ни ци основ них и сред њих шко-
ла чи ји су ра до ви оце ње ни као нај бо љи, по-
ста ли су по ла зни ци ли ков не ра ди о ни це. У 
окви ру филм ске ра ди о ни це, Цен тар за кул-
ту ру „Вук Ка ра џић” Ло зни ца у са рад њи са 
Филм ским цен тром Ср би је и Мре жом ки-
но при ка зи ва ча Ср би је ре а ли зо вао је про-
јек ци ју фил ма „Зло го ње”. На кон про јек ци је, 
уче ни ци су има ли мо гућ ност да уче ству ју у 
ра ди о ни ци „Ка ко се гле да филм: ма ла шко-
ла бон то на”. Мен то ри ра ди о ни ца при сут не 
су упу ти ли у основ не ме то де и тех ни ке ана-
ли зе фил ма, као и це ло куп ну област аудио-
ви зу ел не кул ту ре и умет но сти.

Сег мент са вре ме ног ства ра ла штва сва-
ка ко је пред ста вља ла и ра ди о ни ца ани ми-
ра ног фил ма. Мен то ри из Удру же ња „Ани-
ма” из Ни ша су де ци при бли жи ли мо ме нат 
у ком на ста је филм у сли ка ма. Та ко ђе, уче-
ни ци су мо гли на пра ви ти свој ани ми ра ни 
цр теж ко ји би при бли жио про цес на стан ка 
фил ма. Го сти из Ни ша при ре ди ли су у Ку-
ћи пи са ца из ло жбу деч јих ра до ва На род-
не би бли о те ке „Сте ван Сре мац” из Ни ша. 
Пред ста ви ли су Ме ђу на род ни ли те рар но-
ли ков ни кон курс ко ји се већ два де сет јед ну 
го ди ну одр жа ва у Би бли о те ци под на зи вом 
„Де ца во ле чуд не при че... аван ту ре и ју на-
ке из књи ге”. Ово го ди шњи кон курс био је 
по све ћен сто го ди шњи ци ро ђе ња срп ског 
књи жев ни ка Ду шка Ра до ви ћа. Та ко ђе, На-
род на би бли о те ка је пред ста ви ла и не ко ли-
ко пла ка та из њи хо ве збир ке ко ју су при-
ре ди ли по во дом про сла ве 75 го ди на ра да 
Оде ље ња књи ге за де цу. Уче нич ки ра до ви 
ура ђе ни по мо ћу тех ни ка кла сич не ани ма-
ци је из ло же ни су у Ку ћи пи са ца.  

Пе де сет пр ви Ђач ки Ву ков са бор за вр шен 
је у не де љу 15. ма ја 2022. го ди не. Тог да на 
је у про сто ри ја ма Основ не шко ле „Ву ко ва 
спо мен шко ла” у Тр ши ћу одр жа но Ре пу-
блич ко так ми че ње из срп ског је зи ка за уче-
ни ке сред њих шко ла. Ђач ки са бор је по стао 
бо га ти ји за још је дан про грам. Пред са му 
за вр шну све ча ност одр жа на је деч ја тр ка 
под на зи вом „Ста за ма Ву ка Ка ра џи ћа”, ко-
ја је ре а ли зо ва на у са рад њи са Удру же њем 
„Ло знич ки тр ка чи”. На кон по ди за ња за ста-
ве Ву ко вих са бо ра и ин то ни ра ња „Хим не 
Ву ку”, на за вр шној све ча но сти при сут ни-
ма се обра ти ла Је ле на Стар че вић, уче ни ца 
Сред ње шко ле „Све ти Са ва” ко ја је осво ји ла 
дру го ме сто на Ре пу блич ком так ми че њу 
сред њих шко ла из хе миј ске тех но ло ги је. 
Пред ста вом „Ма ла шко ла ро кен ро ла” Ма-
лог по зо ри шта Ду шко Ра до вић из Бе о гра да 
за вр ше на је ово го ди шња ма ни фе ста ци ја 
Ђач ког Ву ко вог са бо ра. По тек сту Љу би во-
ја Ршу мо ви ћа пред ста ву је ре жи рао Ја гош 
Мар ко вић, глум ци на сце ни су пле сним 
по кре ти ма и пе смом иза зва ли по зи тив не 
ре ак ци је и одо бра ва ње пу бли ке.

Сне жа на НЕ ШКО ВИЋ СИ МИЋ

П
ро мо ци ја мо но гра фи је „Кључ од 
Ко со ва”, проф. др Бо шка Су вај-
џи ћа (из да вач „Ал ба трос плус”), 
упри ли че на је у Ко сов ској Ми-
тро ви ци 2. но вем бра 2022. го ди-

не. Ор га ни за то ри про мо ци је би ли су Кул тур-
ни цен тар „Дра ги ца Жар ко вић” и Град ска би-
бли о те ка „Вук Ка ра џић”, под по кро ви тељ ством 
При вре ме ног ор га на оп шти не Ко сов ска Ми-
тро ви ца. О књи зи су го во ри ли проф. др Ва лен-
ти на Пи ту лић и др Бран ко Злат ко вић. На кра-
ју про мо ци је, при сут ни ма се обра тио и аутор 
мо но гра фи је.

Пе смом „Цр вен цве те” про мо ци ју је отво ри ла 
Ан ђе ла Ђор ђе вић, уче ни ца Основ не шко ле „Све-
ти Са ва” у Ко сов ској Ми тро ви ци, на кон че га се 
пу бли ци обра тио ди рек тор Кул тур ног цен тра 
„Дра ги ца Жар ко вић”, пе сник, а ујед но и мо де-
ра тор ве че ри, Ми лан Ми хај ло вић. Он је по же-
лео до бро до шли цу го сти ма из ра зив ши ве ли ко 

за до вољ ство и част због то га што ће књи га би ти 
ко нач но пред ста вље на и на те ри то ри ји Ко со ва 
и Ме то хи је. О књи зи је нај пре го во ри ла проф. 
др Ва лен ти на Пи ту лић, ис та кав ши да се аутор 
у књи зи ба ви вр ло ва жном те мом из не ко ли ко 
угло ва. Пи ту лић је ис та кла да је мо но гра фи ја 
на ста ла из пе ра на уч ног ис тра жи ва ча, ана ли-
ти ча ра, али и књи жев ног ства ра о ца – пе сни ка, 
бу ду ћи да Бо шко Су вај џић у по след њем де лу 
мо но гра фи је до но си сво је, аутор ске пе сме. Она 
је, та ко ђе, го во ри ла о ва жно сти по ја вљи ва ња 
Су вај џи ће ве књи ге у тре нут ку ка да се во ди бор-
ба за очу ва ње вер ти ка ле срп ског на ро да. Из ме-
ђу оста лог, на вешт и за ни мљив на чин, пре ма 
ми шље њу проф. др Ва лен ти не Пи ту лић, у књи-
зи се ус по ста вља лук из ме ђу на у ке, чи ње ни ца 
и са вре ме них то ко ва и кон ста ту је јед на ва жна 
ствар: ко сов ски мит жи ви и из ван по е зи је, али 
и из ван по е зи је он зра чи по е зи јом. На кон обра-
ћа ња проф. Пи ту лић, у при год ном му зич ком 
про гра му пе ва њем уз гу сле пред ста вио се Јо ван 

Твр ди шић, уче ник Основ не шко ле „Све ти Са ва” 
у Ко сов ској Ми тро ви ци. 

Др Бран ко Злат ко вић при ме тио је да у књи зи 
„Кључ од Ко со ва” до из ра жа ја до ла зи и по ле мич-
ки тон, иако је она углав ном са гла сна са сво јим 
прет ход ни ци ма. Пре ма ње го вим ре чи ма, то је 
књи га ши ро ког об у хва та и мул ти ди сци пли нар-
ног од ре ђе ња у ко јој се аутор по ја вљу је у уло га ма 
књи жев ног исто ри ча ра, те о ре ти ча ра, кри ти ча-
ра, при ре ђи ва ча, есе ји сте и пе сни ка. Су вај џић у 
књи зи ко ја је је дин стве на по сво јој струк ту ри си-
сте ма ти зу је, те ма ти зу је и ту ма чи до ступ не и ма-
ње по зна те ра зно вр сне исто риј ске из во ре (хри-
шћан ске, тур ске, ал бан ске, срп ске, ле то пи сне), 
сма тра Злат ко вић. О књи зи је на кра ју про гра ма 
го во рио и сам аутор, по ја снив ши на слов „Кључ 
од Ко со ва” као вр сту ме та фо ре ко ја ре фе ри ра на 
књи гу Ми ло са ва Те ши ћа „Кључ од ку ће” у ко јој 
се на ла зи и ње гов ва жан ци клус по е зи је о Ко-
со ву и Ме то хи ји. У ве зи са тим, аутор је по де лио 
сво је за па жа ње да се це ла вер ти ка ла срп ског 

пе сни штва XX ве ка, не са мо те мат ски, до ди ру је 
са ко сов ском ле ген дом чак и та мо где не би смо 
оче ки ва ли, код пе сни ка пот пу но дру га чи јег по е-
тич ког опре де ље ња ка ква је пе сни ки ња Ми ле на 
Мар ко вић. Ње ну пе сму „Ма ле на Бањ ска”, ка ко 
Су вај џић сма тра, сва ка ко тре ба по сма тра ти као 
не сум њи во ан то ло гиј ску. Аутор је, та ко ђе, на вео 
да му је је дан од нај дра жих тек сто ва у књи зи 
онај ко ји је по све ћен нај ве ћој ко сов ско ме то хиј-
ској, али и срп ској пе сни ки њи Да рин ки Је врић 
и ње ној ан то ло гиј ској пе сми „Де чан ска зво на”. 
Ин те гри те том свог жи во та, ка ко је Су вај џић ре-
као, Да рин ка Је врић по твр ди ла је сво ју по е зи ју. 
Сво је из ла га ње, Су вај џић је за вр шио, ка ко је и 
сам ре као, круп ним ре чи ма да му је би ло ва-
жно „да по ку ша да по ка же оно за шта ми сли да 
је не сум њи ва чи ње ни ца, а то је да је та ко сов ска 
ле ген да жи ва и жи во твор на. Она је жи ва, жи во-
твор на, др жа во твор на и она је упо ри шна тач ка 
на шег бив ства”. Про мо ци ја је одр жа на пред ве-
ћим бро јем љу ди, ме ђу ко ји ма је би ло на став-
ни ка Уни вер зи те та, сред њо школ ских про фе со-
ра, сту де на та, уче ни ка и гра ђа на, а при ву кла је 
и ве ли ку ме диј ску па жњу.

Ми лан МИ ХАЈ ЛО ВИЋ

„Кључ од Косова” на Косову и Метохији

Праскозорје  
и друге најлепше речи  

српског језика

По бед ни ци из бо ра за нај леп шу реч. На гра де су уру че не  
14. апри ла 2022. на Фи ло ло шком фа кул те ту
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О
ве го ди не обе ле жа ва мо из у зет-
но зна ча јан ју би леј: сто го ди на 
од ро ђе ња Де ја на Ме да ко ви ћа, 
ис так ну тог срп ског исто ри ча-
ра умет но сти, уни вер зи тет ског 

про фе со ра, књи жев ни ка, пе сни ка, ака де ми-
ка, пред сед ни ка Срп ске ака де ми је на у ка и 
умет но сти, де ка на Фи ло зоф ског фа кул те та и 
ду го го ди шњег пред сед ни ка Скуп шти не Ву-
ко ве за ду жби не. 

Де јан Ме да ко вић је био пред сед ник Скуп шти-
не Ву ко ве за ду жби не 17 го ди на – и нај ду же је 
би ра ни пред сед ник Ву ко ве за ду жби не. За пред-
сед ни ка За ду жби не иза бран је на IV ре дов ној 
сед ни ци Скуп шти не, 6. но вем ба ра 1991. го ди-
не, и био је њен пред сед ник све до смр ти, 1. ју ла 
2008. го ди не. Уче ство вао је у при пре ми и одр жа-
ва њу два де сет сед ни ца скуп шти на Ву ко ве за ду-
жби не и два пу та је бе се дио. Пр ви пут бе се дио 
је 1990. го ди не на те му Три ста го ди на од Ве ли ке 
се о бе, а дру ги пут 2002. го ди не о 15го ди шњи ци 
ра да Ву ко ве за ду жби не.

Де јан је не по сред но уче ство вао у при пре ми 
две зна чај не ака де ми је Ву ко ве за ду жби не. Пр-
ва ака де ми ја одр жа на је 2004. го ди не и би ла је 
по све ће на обе ле жа ва њу 200. го ди шњи це срп-
ске ре во лу ци је (1804). Дру га ака де ми ја одр жа-
на је 2007. го ди не, по во дом обе ле жа ва ња две 
де це ни је од осни ва ња и ра да Ву ко ве за ду жби-
не. И на овом све ча ном ску пу Де јан је го во рио 
сво ју бе се ду. 

Од укуп но 14 окру глих сто ло ва, ко ји су одр жа-
ни у Ву ко вој за ду жби ни у пе ри о ду од 1999. до 
2007. го ди не, Де јан Ме да ко вић је уче ство вао у 
при пре ми и одр жа ва њу де вет окру глих сто ло ва. 

Не за о би ла зне су оце не и по ру ке ко је нам је 
оста вио ака де мик Де јан Ме да ко вић. Пре све га, 
Де јан се за ла гао да се Ву ко ва за ду жби на мо-
ра окре ну ти нео ме ђе ним ду хов ним вред но сти
ма срп ског на ро да и да Ву ко ва за ду жби на мо же 
успе шно ра ди ти и оп сто ја ти са мо за хва љу ју ћи 
сво јим за ду жби на ри ма, при ја те љи ма и са рад-
ни ци ма, као и мре жи сво јих огра на ка у ма ти ци, 
за гра нич ју и ра се ја њу. Дао је ве ли ки до при нос 
стал ном ја ча њу и уна пре ђи ва њу ра да огра на ка, 
за ко је је го во рио да пред ста вља ју ду шу Ву ко ве 
за ду жби не, као и на оку пља њу и по ве зи ва њу 
ве ли ке ву ков ске по ро ди це ко ја жи ви и ра ди на 
свим кон ти нен ти ма у све ту. 

Већ при ли ком осни ва ња Ву ко ве за ду жби не 
Де јан Ме да ко вић се за ло жио за „чвр сто на че-
ло” ко јег се и да нас при др жа ва мо – да се Ву
ко ва за ду жби на не ће ба ви ти по ли ти ком и да 
ће по што ва ти сва она раз ли чи та ми шље ња 
ко ја слу же ду хов ном уз ди за њу срп ског на ро да, 
уна пре ђу ју ћи све ње го ве истин ске ства ра лач
ке вред но сти. Го во рио је да Ву ко ва за ду жби на 
мо ра де ло ва ти про ми шље но, осла ња ју ћи се на 
трај не Ву ко ве по ру ке, ко је се пре вас ход но ти чу 
очу ва ња срп ског је зи ка и пи сма, срп ске кул ту-
ре, ду хов но сти и ба шти не, срп ских на род них 
оби ча ја и ве ро ва ња, срп ског фол кло ра, за шти-
те на ших ма на сти ра и дру гих кул тур но-исто-
риј ских спо ме ни ка, жи во то пи са зна ме ни тих 
љу ди на ше га ро да.  

Не мер љив је до при нос Де ја на Ме да ко ви ћа у 
по кре та њу ал ма на ха Ву ко ве за ду жби не – Да ни
це, ко ја у кон ти ну и те ту из ла зи од 1994. го ди не, 
ли ста За ду жби на и дру гих ва жних пу бли ка ци ја 
Ву ко ве за ду жби не. Био је и ини ци ја тор по кре та-
ња Еди ци је Син те зе о сло је ви ма кул ту ра по је-
ди них за о кру же них про стор них кул ту ро ло шких 

це ли на. У скла ду с тим опре де ље њем, одр жа ни 
су на уч ни ску по ви и об ја вље ни збор ни ци о сло
је ви ма кул ту ра Фру шке го ре и Сре ма, Ба на та и 
Бач ке кроз ве ко ве, а са да је у при пре ми Збор ник 
о сло је ви ма кул ту ре Ба ра ње. 

У свом ра ду Ко со во ју че, да нас и су тра, ко ји 
је на пи сао не по сред но пред смрт, ис та као је да 
нам пре о ста је нео гра ни че но по ље ду хов ног бо ре-
ња за Ко со во ко је мо ра да оста не у на шој све сти 
као трај на при сут ност на шег на ци о нал ног оп-
стан ка. За тај ве ли ки циљ нео п хо дан је истин-
ски пре по род це ле на ци је, ду хов но је дин ство 
ко је рас ки да крх ке ве зе тре нут ног на си ља, ла-
жног по бед нич ког три јум фа ко ји под сти че охо-
лост и гру би прак ти ци зам ис кљу чи во ма те ри-
јал не вред но сти. 

Ву ко ва за ду жби на и ИК „Про ме теј” ове го ди-
не об ја ви ће и књи гу Де јан Ме да ко вић и Ву ко ва 
за ду жби на, у ко јој ће би ти пу бли ко ва не бе се де 
Де ја на Ме да ко ви ћа ко је је он из го во рио на скуп-
шти на ма и све ча ним ака де ми ја ма Ву ко ве за ду-
жби не, као и по во дом ак ту ел них дру штве них 
до га ђа ја. У књи зи ће се об ја ви ти и из ла га ња Де-
ја но вих бли ских при ја те ља и са рад ни ка, као и 
из ла га ња по је ди на ца у СА НУ, На род ном му зе ју 

Ср би је и Срем ским Кар лов ци ма, а по во дом обе-
ле жа ва ња 100-го ди шњи це ро ђе ња Де ја на Ме-
да ко ви ћа. Та ко ђе, у књи зи ће би ти об ја вље ни и 
тек сто ви Де ја на Ме да ко ви ћа о не ким зна чај ним 
лич но сти ма (Ан то ну Шприн ге ру, Алој зу Шма у-
су, Ста ни сла у су Хаф не ру, Па влу Со фри ћу, Слав-
ку Га ври ло ви ћу, Са ви Стој ко ву, Сте ва ну Ди ми-
три је ви ћу, Ра до сла ву М. Гру ји ћу, Јо ва ну Ра ји ћу, 
Јо ва ну Ду чи ћу...).

Под се ти мо се још јед ном ре чи Дра шка Ре ђе-
па, ду го го ди шњег при ја те ља и са рад ни ка Ву ко-
ве за ду жби не, ко ји је у сво јој бе се ди на 21. Скуп-
шти ни Ву ко ве за ду жби не, одр жа ној 7. но вем бра 
2008. го ди не, ис та као да је Де јан од уста но ве, 
на са мом по чет ку ре ла тив но скром ног спо ме
нар ског зна ча ја и за хва та, ство рио ре спек та
бил ну ин сти ту ци ју ко ја је, у нас и у ра се ја њу, 
за очу ва ње срп ске на ци о нал не са мо свој но сти 
учи ни ла ви ше не го си ја сет на ших ин сти ту ци
ја и ор га ни за ци ја. 

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

Р
а до мир Пут ни ко вић, срп ски књи-
жев ник, жи ви у Лон до ну, члан је 
Удру же ња бри тан ских пи са ца и 
Удру же ња књи жев ни ка Ср би је. 
Књи жев ни рад Ра до ми ра Пут ни-

ко ви ћа под јед на ко је по све ћен ка ко књи жев-
но сти за де цу, та ко и дру гој ли те ра ту ри. У Ву-
ко вој за ду жби ни има свој ле гат. До бит ник је 
на гра де „Ра до је До ма но вић” Удру же ња књи-
жев ни ка Ср би је за до при нос срп ској књи жев-
ној са ти ри ци (2019) и По ве ље Удру же ња књи-
жев ни ка Ср би је за жи вот но де ло (2020), ко је 
се на ла зе у ње го вом ле га ту.

Ра до мир Пут ни ко вић ро ђен је 1936. го ди не у 
Бе о гра ду. Основ ну шко лу и гим на зи ју учио је у 
Сме де ре ву, Ужич кој По же ги и Бе о гра ду.

Као сту дент, од се лио се у Лон дон 1970. го ди-
не, где и са да жи ви.

По до ла ску у Ен гле ску, ба вио се пр о мо ци јом 
ју го сло вен ских умет ни ка, убр зо је отво рио умет-
нич ку га ле ри ју у Лон до ну, а по том и из да вач-
ко пред у зе ће.

Књи ге у чи јим је оства ре њи ма уче ство вао као 
пи сац или као идеј ни ства ра лац об ја вљи ва не су, 
по ред Ен гле ске и Ју го сла ви је, у Ита ли ји, Не мач-
кој, Шпа ни ји, Пор ту га ли ји, Фран цу ској, Аме ри-
ци, Ка на ди, Бра зи лу...

Пр ву при чу об ја вио је у ли сту За дру гар, а за-
тим у Омла ди ни, Пи о ни ри ма, Бе о град ским но
ви на ма и Је жу. 

Го ди на ма је са ра ђи вао у књи жев ном ча со пи-
су за де цу Змај, ко ји су уре ђи ва ли Ми ра Алеч ко-
вић, Бран ко Ћо пић и Де сан ка Мак си мо вић. Сво-
јим при ча ма, ба сна ма и по зо ри шним ко ма ди ма 
до сти гао је бр ој до во љан за јед ну књи гу. 

Пр ву књи гу об ја вио је 1968. го ди не. То су би-
ле ба сне под на сло вом Бу ва ко ја је пу то ва ла 
у свет. Афо ри зме је об ја вио у књи га ма Гор ке 
мр ве и Ру па вре ме на. Са ти рич не ба сне об ја вио 
је у књи га ма Пр ви ме ђу јед на ки ма и На гр о бу 
Кар ла Марк са, а са ти рич не при че у књи зи Дра
ги Бо же.

По себ но вред на и зна чај на књи га Ра до ми ра 
Пут ни ко ви ћа би ла је Исто ри ја срп ске кул ту ре 
на ен гле ском је зи ку, у ко јој је у вре ме гра ђан-
ског ра та на пр о сто ру бив ше Ју го сла ви је ме ђу-
на род ној јав но сти при ка зао бо гат ство и ра зно-
ли кост срп ске кул ту ре. Књи га је об ја вље на у 
вре ме ка да је ова ква пу бли ка ци ја би ла пра ва 

рет кост, те је има ла ве ли ки зна чај за пр о мо ци-
ју срп ске кул ту ре ши ром све та  

С но ви на ром Ми ло шем Јев ти ћем об ја вио је 
књи гу раз го во ра Две оба ле Ра до ми ра Пут ни
ко ви ћа.

По себ но тре ба ис та ћи из у зет но ве ли ки и пло-
до но сан Пут ни ко ви ћев рад на за шти ти ег зи-
стен ци јал них ин те ре са срп ског на ро да. Као 
ин те лек ту а лац и па три о та ко ри стио је сва ку 
при ли ку да свет упо зна са пра вом исти ном и 
до га ђа ји ма ко ји су се 90-их го ди на пр о шлог ве-
ка де ша ва ли на пр о сто ри ма бив ше СФРЈ. Тим 
по во дом на пи сао је ви ше од 9.000 пи са ма ис-
так ну тим по ли ти ча ри ма, ме ди ји ма и др жав-
ним уста но ва ма у Ве ли кој Бри та ни ји и Евро-
пи, у ко ји ма је об ја шња вао и бра нио исти ну о 
до га ђа ји ма на бал кан ским пр о сто ри ма. У том 

кон тек сту, Пут ни ко вић је де ло вао три на ест го-
ди на и као пот пред сед ник Са бо ра срп ског ује-
ди ње ња (осно ва ног у Кли влен ду, Оха јо, САД), а 
по сле и као са мо стал ни ло би ста. 

У До му Ву ко ве за ду жби не пр о мо ви сао је сво-
је две зна чај не књи ге: Искре но Ваш у из да њу 
Из да вач ка ку ћа Пр о ме теј из Но вог Са да, 2012. 
го ди не, и књи гу Три ста сла ву је вих пе са ма, у 
из да њу Кре а тив ног цен тра у Бе о гра ду, 2016. 
го ди не. 

Пред ста вља ју ћи ову књи гу у Ву ко вој за ду-
жби ни, 21. де цем бра 2016. го ди не, књи жев ни-
ца Гор да на Ма ле тић је ис та кла да умет нич ка 
вред ност Пут ни ко ви ће вих ба са на ле жи и у од
ли ка ма сти ла. Оне но се из ве сну до зу мир но ће и 
от ме но сти. У њи ма не ма рас при ча но сти, али 
има ле пих, крат ких опи са и из ни јан си ра не ка
рак те ри за ци је ли ко ва ко ји ово шти во не сво де 
са мо на по у ку. Ме ло ди чан, чист књи жев ни је
зик до при но си при јат но сти чи та ња. Због ве
ли ке па жње и ми ну ци о зно сти ко јом при сту па 
ства ра њу ба сне и чи ње ни це да је го то во цео свој 
књи жев ни опус по све тио овој вр сти, Пут ни ко
ви ћа с пу ним пра вом мо же мо сма тра ти нај зна
чај ни јим на шим са вре ме ним ба сно пи сцем ко ји 
спа да у пр ви ред срп ских ба сно пи са ца уоп ште. 
Због то га је чи та ње ње го вих при ча за чи та о ца 
пра во за до вољ ство. 

Књи гу Три ста сла ву је вих пе са ма, као и књи гу 
Све тлост ве ле гра да, иза бра не и но ве ба сне, ко ју 
је об ја ви ла ИК „Пр о ме теј” 2018. го ди не, Ра до мир 
Пут ни ко вић је, уз оста ле сво је књи ге, на ме нио 
свом ле га ту у Ву ко вој за ду жби ни. С. В.

Р
о ђен на сре ди ни про-
шлог ве ка (11. сеп тем-
бар 1944. го ди не), а пре-
ми нуо пр вих де це ни-
ја ово га ве ка (22. март 

2022. го ди не) – Ми ло ван Ви те зо вић 
је за си гур но био је дан од нај да ро ви-
ти јих и нај о бра зо ва ни јих срп ских 
књи жев ни ка и исто ри ча ра. Је дан од 
истин ских, по след њих срп ских ви-
те зо ва ко ји ће и да нас, али и су тра 
си ја ти сна жно на не ве ли ком не бу 
ве чи тог срп ског про сто ра. 

Упо знао сам га по чет ком де ве де се-
тих го ди на про шло га ве ка и од та да, 
па до ње го ве смр ти, у Бран ко вом мар-
ту ове го ди не, на ше искре но при ја тељ-
ство са мо је ра сло до по бра тим ства, јер 
на ша кум ства смо ис тро ши ли на не ке 
дру ге љу де. Рет ко је и да нас сре сти та-
квог чо ве ка ко ји је са та квом стра шћу, 
не са мо по зна вао, осе ћао, прав дао у ве-
ко ви ма, љу био свој срп ски род. Ми ло-

ван Ви те зо вић је „ису ви-
ше” знао о вре ме ни ма, о 
лич но сти ма, о до га ђа ји-
ма, о вре ме ну, а по себ но 
о свом срп ском ро ду, од 
сред ње га ве ка и пре Не-
ма њи ћа до да нас. Ње го-
ва „скром на” би бли о те ка 
бро ја ла је ви ше од 30.000 
књи га, а три та кве ста ле 
су у ње га. Ка ко је био зна-
лац и ста ре срп ске ра ри-
тет не књи ге, за ко је је код 
Да ви до ви ћа да вао и чи-
та ву пла ту, та ко је знао и 
би о гра фи је не рет ко већ 
за бо ра вље них, зна чај них и зна ме ни-
тих Ср ба, и анег до те о њи ма. 

На ши го то во сва ко днев ни раз го во-
ри тра ја ли су са ти ма, о Све том Са ви, 
Ву ку, Бран ку Ра ди че ви ћу, Бран ку Ћо-
пи ћу, Ка ра ђор ђу, Ми ло шу, о Пр вом 
срп ском устан ку, о Ве ли ком ра ту, о Ср-
би ји, а по нај ви ше о ве ли ком До си те-

ју Об ра до ви ћу, и на кра ју 
тих раз го во ра све се као 
шлаг на тор ту, за вр ша ва-
ло анег до та ма и са јед не 
и са дру ге стра не.

Мо лио сам га да за пи-
ше сво је анег до те, ко јих 
је би ло на сто ти не, ин те-
ре сант не, ду хо ви те, не-
ве ро ват не, пра ва ри зни-
ца ко ју би сва ко по же лео 
да отво ри и про чи та, по-
себ но због то га што Ми-
ло ван Ви те зо вић ни ка да 
ни је опсо вао, или ло шим 
ре чи ма и епи те ти ма на-

ру жио не ког. Као и ње го во де ло, осли-
ка вао се  ње гов ве ли ки ства ра лач ки 
дух и до бро то љу бље. Ми ло ван је био 
чо век мек као ду ша, на мо је пи та ње 
од го во рио ми је ре чи ма: „Не же лим да 
ме по том ство пам ти по анег до та ма”, 
а  ка да бих га при ти скао, она ко при-
ја тељ ски, да до ђе на не ку од ма ни фе-

ста ци ја у Кар лов це или не где дру где, 
од го ва рао би: „Што би ре кла Де сан ка, 
не мам ви ше вре ме на”.

Ми ло ван Ви те зо вић жи вео је је дан 
рас ко шан и леп срп ски сан, са сво јом 
Ми љен ком и де цом ко ју је обо жа вао, 
окру жен књи га ма ко је је во лео, а по-
себ но оним ко је је пи сао или ће их 
тек на пи са ти. Жи вео је у ули ци Ву ка 
Ка ра џи ћа, на ко рак од Ко лар ца и два 
ко ра ка од Срп ске ака де ми је на у ка и 
умет но сти у ко ју је, за слу жно, же лео 
да уђе. И ка да је оме тен на том пу-
ту, го во рио ми је: „Ни је ште та, мо жда 
је бо ље би ти са ове стра не, са Ми ло-
шем Цр њан ским и Ми ла ном Ка ша-
ни ном”, ко ји та ко ђе ни су при мље ни. 
На ше при ја тељ ство је би ло ду бо ко 
искре но, ис пре пле та но зна њем и же-
љом да се још увек не што но во са зна. 
По себ ни су би ли да ни у вре ме сни ма-
ња фил ма „Ла ја ње на зве зде” у Срем-
ским Кар лов ци ма. При знао ми је та да 
да ми по ма ло за ви ди што сам ишао 
и по ха ђао Кар ло вач ку  гим на зи ју о 
ко јој је већ ра стао мит слав них ђа ка, 
као што су Сте ри ја, Бран ко Ра ди че вић, 
Јо ван Су бо тић, Сте фан Шу пљи кац, Јо-
сиф Ра ја чић, па до но ви јег до ба, Бо ри-
слав Ми хај ло вић Ми хиз, Де јан  Ме да-
ко вић, Ви да Ог ње но вић...

Не пре кид но смо се дво у ми ли да 
ни је и Вук Ка ра џић, ина че Ми ло ва-

нов ме зи мац, као исто риј ска лич ност, 
ту не где по ха ђао ко ју го ди ну „кар ло-
вач ку”. На ше дру же ње и по бра тим-
ство, сад већ пред крај, на ста ви ли смо 
и кроз ње го во пи са ње и сце на рио за 
се ри ју о Све то за ру Ми ле ти ћу, мно ге 
ноћ не раз го во ре по све ти ли смо по-
след њих ме се ци ње го вом сце на ри ју 
за пред ста ву о Све том Са ви, и уоп ште 
о Све том Са ви и не ма њић кој Ср би-
ји, а за тим смо ју ри ли До си те ја ње-
го вим ста за ма и пу те ви ма у Ми ло-
ва но вом ро ма ну о ње му ко ји је та да 
за вр ша вао. И са да, док ми слим на ње-
га, осе ћам бол и јед ну нео бич ну пра-
зни ну за мо јим по бра ти мом, чи ји ми 
не са мо глас, не го и ми сао и раз го вор, 
по др шка, то ли ко не за мен љи во не до-
ста ју. За вр ши ћу сти хо ви ма из ње го-
ве пе сме, ко ју је та ко сјај но ис пе вао 
Бра ни мир Џо ни Шту лић, „Са ко ле на 
на ко ле но”.

„Мој де да
да нас све гле да,
Бр ко ве су че,
Се ћа се мо га оца од ју че,
и сво га од пре кју че.”

Хва ла ти, дра ги Ми ло ва не, по бра ти-
ме, што си ме по го стио сво јим при ја-
тељ ством, да ром и све ко ли ким тај на-
ма! ДОК СЕ ПО НО ВО НЕ СРЕТ НЕ МО!

Жар ко ДИ МИЋ

ЛИЧНОСТИ

Човек који је исувише знао 
– мој побратим Милован Витезовић

Ми ло ван Ви те зо вић

СТО ГОДИНА ОД РОЂЕЊА ДЕЈАНА МЕДАКОВИЋА
(Загреб 7. 7. 1922 – Београд 1. 7. 2008)

Немерљив допринос  
духовном уздизању  

српског народа

Са све ча не ака де ми је СА НУ и Ву ко ве  
за ду жби не по во дом сто го ди шњи це  
ро ђе ња Де ја на Ме да ко ви ћа, 1. ју ла 2022. 

ЛЕГАТ РАДОМИРА ПУТНИКОВИЋА

Из Лондона за свој род

Ра до мир Пут ни ко вић на пр о моцији своје књиге Искре но Ваш у Вуковој задужбини 2012.
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19. Бе о град ски  
фе сти вал игре
У Бе о гра ду је од 16. мар та до 12. апри ла 2022. 

одр жан 19. Бе о град ски фе сти вал игре под сло га-
ном „Ве ру је мо у јед ну игру”. Уче ство ва ло је 150 
игра ча, 14 ан сам ба ла из 12 зе ма ља – Не мач ке, 
Бел ги је, Грч ке, Фран цу ске, Нор ве шке, Изра е ла, 
Ку бе, Ка на де, Ар ген ти не, Хо лан ди је, Сје ди ње-
них Аме рич ких Др жа ва и Ср би је. Фе сти вал је 
отво ри ла тру па из Сан Фран ци ска Кингс ли нес 
ба лет. Уче ство ва ли су вр хун ски умет ни ци ко-
ји су кроз игру при ка за ли са вре ме но дру штво 
кроз бо гат, за ни мљив и ра зно вр стан реч ник не-
по но вљи вог по кре та. Про гра му Фе сти ва ла прет-
хо ди ле су ко ре о граф ске ра ди о ни це, мај стор ски 
кур се ви, филм ски про грам и из ло жбе.

Бо ри ни књи жев ни да ни
У Вра њу су од 21. до 24. мар та 2022. го ди не 

одр жа ни тре ћи „Бо ри ни књи жев ни да ни”. О жи-
во ту и де лу Бо ре Стан ко ви ћа го во ри ли су про-
фе со ри, фи ло зо фи и књи жев ни ци. Про грам под 
на зи вом „Раз го вор са по во дом” одр жан је пр вог 
да на, а о жи во ту и де лу Бо ре Стан ко ви ћа го во-
ри ли су Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић, те о-
ре ти чар ка и исто ри чар ка срп ске и дру гих ју-
жно сло вен ских књи жев но сти, Го ра на Ра и че вић, 
про фе сор ка срп ске књи жев но сти на Фи ло зоф-
ском фа кул те ту у Но вом Са ду, и Зо ран Ди мић, 
про фе сор фи ло зо фи је на Фи ло зоф ском фа кул-
те ту у Ни шу. Дру гог да на, 22. мар та, у окви ру 
про гра ма „Књи жев не ства ри” о по е зи ји, про зи 
и по зо ри шту го во рио је књи жев ник Вла ди мир 
Та ба ше вић. „Бо ри не књи жев не да не” ор га ни зо-
ва ла је Би бли о те ка „Бо ра Стан ко вић”, под по кро-
ви тељ ством гра да Вра ња.

Цви је та Зу зо рић
У 2022. го ди ни обе ле жен је зна ча јан кул тур-

ни ју би леј – сто го ди на од осни ва ња Удру же ња 
при ја те ља умет но сти „Цви је та Зу зо рић”, ко је је 
до би ло име по чу ве ној Ду бров чан ки, плем ки њи 
и по е те си ко ја је би ла за љу бље ник у умет ност и 
њен ве ли ки по што ва лац. 

Фе бру а ра 1923. го ди не срп ски ко ме ди о граф 
Бра ни слав Ну шић, та да на чел ник Умет нич ког 
оде ље ња Ми ни стар ства про све те, ини ци рао је 

ор га ни зо ва ње до бро твор ног ба ла под на зи вом 
„Хи ља ду и дру га ноћ”, с иде јом да се при ку пе 
до бро вољ ни при ло зи за из град њу да нас чу ве-
ног Умет нич ког па ви љо на „Цви је та Зу зо рић”. 
До бро твор не при ло ге да ли су број ни и имућ-
ни љу ди то га до ба, по пут Ђор ђа Вај фер та, Лу ке 
Ће ло ви ћа, Ми хај ла Пу пи на, кра ља Алек сан дра 
Ка ра ђор ђе ви ћа... Па ви љон је по диг нут у пар ку 
Ма ли Ка ле мег дан, по про јек ту ар хи тек те Бра ни-
сла ва Ко ји ћа. Отва ра ње па ви љо на упри ли че но 
је 23. де цем бра 1928. го ди не, а при су ство вао је 
ве ли ки број углед них лич но сти. На пр вој из ло-
жби сли ка ра и ва ја ра ко је је ор га ни зо ва ло Удру-
же ње „Цви је та Зу зо рић”, уче ство ва ла су ве ли ка 
име на на ше умет но сти – Ми ле на Па вло вић Ба-
ри ли, Бе та Ву ка но вић, Урош Пре дић, То ма Ро-
сан дић... Удру же ње је убр зо по ста ло сте ци ште 
кул ту ре и умет но сти Бе о гра да, ко је је сво јим ра-
дом до при не ло ши ре њу све сти о зна ча ју кул ту-
ре и умет но сти. Ис пред па ви љо на је 1931. го ди-
не по ста вље на фон та на под на зи вом „Бу ђе ње”, 
де ло ва ја ра Дра го ми ра Арам ба ши ћа. Да нас се 
у овом про сто ру на ла зи се ди ште Удру же ња ли-
ков них умет ни ка Ср би је (УЛУС). 

Да ни Бе о гра да
Ма ни фе ста ци ја Да ни Бе о гра да 2022, тра ди-

ци о нал но је одр жа на на ви ше ло ка ци ја у пре-
сто ни ци од 16. до 19. апри ла, под сло га ном „Бе-
о гра ду, с љу ба вљу”. Ма ни фе ста ци ја се одр жа ва 
у спо мен на два ве о ма бит на да ту ма из исто-
ри је Бе о гра да: на 16. април 878. го ди не ка да се 
пр ви пут у исто риј ским до ку мен ти ма по ми ње 
сло вен ски на зив гра да Бе о гра да, и на 19. април 
1867. ка да су тур ске вла сти сим бо лич но пре да-
ле кљу че ве гра да, а Бе о град по но во по стао срп-
ски град. Бо гат про грам био је са ста вљен од ни-
за из ло жби, кон це ра та, по се та по зо ри шти ма и 
му зе ји ма на раз ли чи тим ло ка ци ја ма.

Пр ви со ли стич ки кон церт 
Пр ви со ли стич ки кон церт на ше да ро ви те фла-

у тист ки ње Со фи је Ми лен ко вић одр жан је 14. 
ма ја у кон церт ној дво ра ни Хри шћан ске адвен-
ти стич ке цр кве у Бе о гра ду. Мла да умет ни ца на-
дах ну то је сви ра ла ком по зи ци је Чај ков ског, Хен-
дла, Мен дел со на, Рах ма њи но ва и Ен ска. Го сти 

на кон цер ту би ли су фла у ти сти Мар ко Сре те но-
вић и Вла ди мир Во ји но вић.

Со фи ја Ми лен ко вић је ро ђе на 2. 4. 2005. го-
ди не у Бе о гра ду, сред њу му зич ку шко лу „Јо сиф 
Ма рин ко вић” (фла у та) упи са ла је 2019. го ди не 
у кла си про фе сор ке Ма ри не Не на до вић. По бед-
ни ца је мно гих ме ђу на род них му зич ких так-
ми че ња. 

Дан му зе ја
Ма ни фе ста ци ја Му зе ји за 10 одр жа на је од 14. 

до 20. ма ја у пе де сет гра до ва и ме ста ши ром Ср-
би је, у ви ше од 90 му зе ја и дру гих уста но ва. Ова 
до са да нај ве ћа му зеј ска ини ци ја ти ва на те ри-
то ри ји Ср би је, је дин стве на је у европ ском кул-
тур ном про сто ру и осми шље на с иде јом бли же 
са рад ње и за јед нич ког на сту па му зе ја у Ср би ји 
с ци љем ефи ка сни јег ра да, ве ће ви дљи во сти, 
као и чвр шће по ве за но сти с ло кал ном за јед ни-
цом. Ре зул тат је ин тен зив ни ја ин тер ак ци ја са 
пу бли ком и ве ћа по се та, као и бо га ти и ра зно-
вр сни про гра ми ко ји обо га ћу ју кул тур но-ту ри-
стич ку по ну ду Ср би је. Ма ни фе ста ци ја Му зе ји 
за 10 и ове го ди не об је ди ни ла је обе ле жа ва ње 
Европ ске но ћи му зе ја (14. мај), Ме ђу на род ног 
да на му зе ја (18. мај), као и На ци о нал не не де ље 
му зе ја (14–20. мај).

Дан сло вен ске пи сме но сти 
Дан сло вен ске пи сме но сти и кул ту ре тра ди-

ци о нал но се про сла вља 24. ма ја у знак се ћа ња 
на Ћи ри ла и Ме то ди ја, ми си о на ре, кул тур не и 
по ли тич ке ди пло ма те, твор це пр вог сло вен ског 
пи сма. Тај дан је пра зник у чи та вом сло вен-
ском све ту, а од лу ком Вла де Ре пу бли ке Ср би је 
од про шле го ди не обе ле жа ва се и код нас. Пр во 
пи смо Сло ве на ство ри ли су Ћи ри ло и Ме то ди-
је а њи хов рад, уз опи сме ња ва ње Сло ве на, био 
је до при нос свет ској кул ту ри и ци ви ли за ци ји. 
У вре ме ка да је зи ци тр пе раз ли чи те уда ре, ка-
да се по ста вља ју мно га пи та ња и тра же по себ-
ни од го во ри, ва жно је под се ти ти на зна чај пи-
сма и на род ног је зи ка. Пи смо је жи во оно ли ко 
ко ли ко се при ме њу је и чу ва, а то ме до при но си 
и ви со ки ни во кул ту ре.

26. Су сре ти пи са ца ди ја спо ре
У ор га ни за ци ји Удру же ње пи са ца „Сед ми ца” 

из Франк фур та и пи са ца из Ср би је, Не мач ке, 
Швај цар ске, Ма ђар ске, Аустри је и Фран цу ске, од 
13. до 15. ма ја 2022. го ди не одр жа ни су 26. Су сре
ти пи са ца ди ја спо ре. Ово го ди шњи до бит ни ци 
злат ног, сре бр ног и брон за ног Ор фе ја су пе сни-
ци: Са ва Илић, Ми лош Ми ло је вић и Алек сан дар 
Јо ва но вић, док су спе ци јал на при зна ња при па-
ла Сне жа ни Пе тро вић, Сла ви ци Пил грам и Љу-
би ши Стан ко ви ћу. Све тла на Ма тић, пред сед ни-
ца АСКД „Вил хел ми на Ми на Ка ра џић” из Бе ча, 
упо зна ла је при сут не са мно го број ним кул тур-
ним ак тив но сти ма и ма ни фе ста ци ја ма, ко је је 
ово Дру штво за не пу не три го ди не по сто ја ња 
ор га ни зо ва ло. По себ но је на гла си ла по ста вља-
ње спо мен-пло че Ми ни Ка ра џић и фор ми ра ње 
Срп ске би бли о те ке у Бе чу, ко ја но си име Ву ко ве 
Мин ке. У про сто ри ја ма СКЦ у Офен ба ху одр жа-
на је при ред ба „Ала је леп овај свет”, на ко јој су 
уче ство ва ли уче ни ци до пун ске на ста ве на срп-
ском је зи ку из Мин хе на, Штут гар та, Ман хај ма, 
Франк фур та и Офен ба ха. 

67. Сте ри ји но по зор је
Ше зде сет сед мо Сте ри ји но по зор је одр жа но 

је у тра ди ци о нал ном тер ми ну, од 26. ма ја до 3. 
ју на 2022. го ди не, под сло га ном Вре ме те ско бе. 
При ка за но је де вет пред ста ва у глав ном про гра-
му, на ста лих пре ма до ма ћој дра ми, кла сич ној 
и са вре ме ној, и три пред ста ве у ме ђу на род ној 
се лек ци ји Кру го ви. 

Зма је ве деч је игре  
Јун ски про гра ми „Зма је вих деч јих ига ра”, 65. 

по ре ду, отво ре ни су 7. ју на 2022. у Срем ској Ка-
ме ни ци, под сло га ном Где ша пу ће Ду нав. Ово-
го ди шњи ла у ре а ти за деч ју књи жев ност су Зо-
ран Пе нев ски и Сне жа на Ша ран чић Чу ту ра, а 
на гра да Зма јев пе снич ки штап уру че на је књи-
жев ни ку Бо жи да ру Ман ди ћу. На Зма је вим деч-
јим игра ма, до 12. ју на, одр жа но је ви ше од 100 
раз ли чи тих про гра ма за де цу на три де сет ло ка-
ци ја у Но вом Са ду. 

из ло жба о Ду ша ну 
Ра до ви ћу у Бе чу 

По во дом 100 го ди на од ро ђе ња Ду ша на Ра-
до ви ћа у Бе чу је 12. ма ја 2022. го ди не, на ини-
ци ја ти ву АСКД „Вил хел ми на Ми на Ка ра џић”, у 
про сто ри ја ма За јед ни це срп ских клу бо ва, све-
ча но отво ре на из ло жба „Био јед ном је дан лаф”. 
Аутор ке из ло жбе су Са ра Ив ко вић Мар ко вић, 
Ви о ле та Ђор ђе вић и Ол га Кра сић Мар ја но вић. 
Ова кул ту ро ло шко-до ку мен тар на из ло жба о жи-
во ту и ства ра ла штву ве ли ка на на ше књи жев-
но сти и кул ту ре, ре а ли зо ва на је у Би бли о те ци 
гра да Бе о гра да 2014. го ди не. Од та да до да нас 
мо гли су да је ви де ста нов ни ци ви ше од пе де сет 
гра до ва у Ср би ји. Из ло жба је до са да би ла отво-
ре на у Со фи ји и Бу дим пе шти.

Овај кул тур ни до га ђај отво рио је Ђор ђе Ђор-
ђе вић, уче ник че твр тог раз ре да, ко ји по ха ђа на-
ста ву на ма тер њем је зи ку у јед ној беч кој основ-
ној шко ли. У име За јед ни це срп ских клу бо ва у 
Бе чу, пу бли ку и го шће из Бе о гра да по здра вио 
је Лу ка Мар ко вић, пред сед ник. Све тла на Ма-
тић, пред сед ни ца АСКД „Вил хел ми на Ми на Ка-
ра џић”, ис та кла је да „Ду шко Ра до вић ни је био 
са мо срп ски књи жев ник, пе сник, пи сац, афо-
ри сти чар, већ и сце на ри ста за игра не и до ку-
мен тар не фил мо ве и уред ник деч јих еми си ја 
и ТВ се ри ја. Од 1976. до 1983. го ди не Ра до вић је 
уре ђи вао култ ну еми си ју „Бе о гра де, до бро ју-
тро”. На пи сао је збир ке афо ри за ма и мно го број-
на књи жев на де ла, ко ја су пре ве де на на мно ге 
стра не је зи ке.

56. Би теф
Ово го ди шњи 56. Би теф одр жан је од 23. сеп-

тем бра до 2. ок то бра 2022. го ди не. У глав ном 
про гра му фе сти ва ла при ка за но је де вет пред-
ста ва из Не мач ке, Бел ги је, Мек си ка, Фран цу ске, 
Ср би је, Сло ве ни је и Ве ли ке Бри та ни је. Те мат ски 
фо кус фе сти ва ла под сло га ном „Ми – ју на ци ра-
да свог” био је на пи та њи ма ра да у са вре ме ном 
дру штву: гу би так по сла, пре ко вре ме ни рад, тр-
жи ште ра да по сле пан де ми је, про фе си о нал не 
пре ква ли фи ка ци је... По себ ну це ли ну су чи ни ле 
пред ста ве ко је тре ти ра ју пи та ње ра да у са мим 
из во ђач ким умет но сти ма. Ви зу ел ни иден ти тет 
Би те фа иза бран је на ин тер ном кон кур су, а ре-
ше ње ко је је по бе ди ло је де ло мла де аутор ке из 
Ал ба ни је Ер је те Мур је. 

Спо ме ник Де ро ку  
на То пли чи ном вен цу
Скулп ту ра у брон зи чу ве ног срп ског ар хи тек-

те, пи сца и сли ка ра Алек сан дра Де ро ка от кри-
ве на је у бли зи ни згра де у ко јој је жи вео, на То-
пли чи ном вен цу у Бе о гра ду. Овај вр сни умет ник 
про јек то вао је Храм Све тог Са ве, ко нак ма на сти-
ра Жи ча, Бо го слов ски ин тер нат на Ка ра бур ми, 
Храм пре о бра же ња Го спод њег у Са ра је ву, Спо-
ме ник ко сов ским ју на ци ма на Га зи ме ста ну... 
Спо ме ник Алек сан дру Де ро ку от кри вен је 34 

го ди не по сле ње го ве смр ти а чи ни га скулп ту-
ра у брон зи без по ста мен та, ви си не око два ме-
тра, ко ја при ка зу је Де ро ка у ка пу ту са бло ком 
за цр та ње у ру ци. Аутор овог умет нич ког де ла 
је ва јар Зо ран Ку зма но вић.

отво рен Са лон  
ота Би ха љи-Ме ри на
Са лон Ота Би ха љи-Ме ри на отво рен је за јав-

ност у мар ту 2022. у Не ма њи ној ули ци 3, у Бе-
о гра ду. На овој адре си ис так ну ти књи жев ник, 
кри ти чар и пу бли ци ста Ото Би ха љи-Ме рин 
(1904–1993) про вео је по след ње де це ни је жи-

во та са су пру гом Ли зом ко ја му је би ла и нај бли-
жи при ја тељ и са рад ник. Ту је пи сао и струч не 
тек сто ве по све ће не но вим по ја ва ма у на шој и 
свет ској умет но сти. Са лон се на ла зи у са ста ву 
Му зе ја на ив не и мар ги нал не умет но сти из Ја-
го ди не и чу ва аутен ти чан Отов рад ни ка би нет. 
Ту је сме ште на и ње го ва бо га та струч на би бли-
о те ка и ар хив ска гра ђа.  

На гра да „Гро зда на олу јић” 
Фон да ци ја „Гро зда на Олу јић” не дав но је уста-

но ви ла на гра ду ко ја сле ди же љу чу ве не спи са-
те љи це да се у књи жев ном ства ра ла штву на-
гра дом по др же мла ди ауто ри и пру жи при ли ка 
за ра ни успех, по пут ње ног, и ти ме олак ша њи-
хов пут у свет књи жев но сти. Гро зда на Олу јић је 
има ла два де сет две го ди не ка да је об ја вљен њен 
пр ви ро ман о мла ди ма и за мла де Из лет у не бо. 
Књи жев но де ло Гро зда не Олу јић про у ча ва се на 
фа кул те ти ма и да нас се не сма њу је ин те ре со ва-
ње чи та лач ке пу бли ке за њен рад. Уз по др шку 
Фон да ци је, Срп ска књи жев на за дру га об ја ви ће 
са бра на де ла Гро зда не Олу јић.

Све ча на до де ла пр ве на гра де „Гро зда на Олу-
јић” за нај бо љу про зну књи гу ауто ра до 35 го ди-
на упри ли че на је 30. ав гу ста, на пе сни ки њин 
ро ђен дан, у СКЗ. На гра ду је до би ла Ана Ма ри-
ја Гр бић за збир ку при ча „Ср не ћа ле ђа” у из да-
њу Ге о по е ти ке.

На гра да „Ми лош Цр њан ски”
Углед на књи жев на на гра да ко ја но си име ве-

ли ког срп ског пи сца Ми ло ша Цр њан ског, а ко ју 
до де љу је исто и ме на за ду жби на, ове го ди не при-
па ла је Де ја ну Алек си ћу за де би тант ски ро ман 
„Пе тља”. Од лу ку о на гра ди до нео је жи ри у са-

ста ву: проф. Ми ло Лом пар (пред сед ник), проф. 
Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић и проф. Сла ђа на 
Ја ћи мо вић. „Пе тља” је сна жна и уз бу дљи ва при-
ча ко ја нас во ди кроз ла ви рин те ску че них жи-
вот них из бо ра, ко ји че сто до во де до ко ре ни тог 
пре и спи ти ва ња и пре о бра жа ја лич но сти. Не-
при ста ја ње да се бу де оно што од нас на пра ве 
дру ги основ ни је мо ти ва ци о ни по кре тач по сту-
па ка глав не ју на ки ње.

На гра да „Ме ша Се ли мо вић” 
На гра ду „Ме ша Се ли мо вић” за нај бо љу књи-

гу 2021. го ди не до би ла је Ве сна Ка пор за ро ман 
„Не бо, та ко ду бо ко” (Срп ска књи жев на за дру-
га). На гра ду до де љу је ком па ни ја „Но во сти”, а 
о њој од лу чу је ве ли ки жи ри кри ти ча ра из це-
ле зе мље.  

59. ок то бар ски са лон
Пе де сет де ве ти Ок то бар ски са лон (Бе о град-

ски би је на ле), на ша нај ва жни ја смо тра са вре-
ме не ви зу ел не умет нич ке про дук ци је, све ча но 
је отво рен у Са ло ну Му зе ја гра да Бе о гра да 20. 
ок то бра 2022. го ди не. У ни зу пре сто нич ких га ле-
риј ских, јав них и ме диј ских про сто ра пред ста-
ви ли су се умет ни ци и ко лек ти ви из Ср би је, али 
и из окол них зе ма ља и ино стран ства: Фа кул тет 
драм ских умет но сти, На род ни му зеј Ср би је, Га-
ле ри ја Би бли о те ке гра да Бе о гра да и др.

65. Са јам књи га
На кон две го ди не па у зе у Бе о гра ду је одржан 

Са јам књи га, 65. по ре ду, уз уче шће око 400 из-
ла га ча, под сло га ном „По вра так на пи са них”. То-
ком тра ја ња Сај ма пу бли ка је мо гла да при су-
ству је и уче ству је у ди ску си ја ма, три би на ма и 
про мо ци ја ма. По ча сни гост ма ни фе ста ци је би-
ла је Ру му ни ја. Фе сти вал у сла ву књи ге отво-
ри ли су дра ма тург Ду шан Ко ва че вић и пи сац 
Мир ча Ди не ску, као пред став ник зе мље го ста. 
Пред ста ви ли су се и из да ва чи из Цр не Го ре, Хр-
ват ске, Бо сне и Хер це го ви не, Ита ли је, Ма ђар ске, 
Не мач ке, Бе ло ру си је, Ки не, Ира на, Швај цар ске, 
Ма ро ка, Егип та, Ин ди је и Пољ ске. Го сти Про гра-
ма из ино стран ства би ли су пи сци Па трик Бе-
сон (Фран цу ска), Ај фер Тунч (Тур ска), Ђо ва ни 
До зи ни (Ита ли ја) и Ђор ђе Ма тић (Хр ват ска), а 
у раз ли чи тим про гра ми ма уче ство ва ло је ви ше 
од 40 срп ских ауто ра. Раз го во ри ма су обе ле же-
не го ди шњи це Иве Ан дри ћа, Вас ка По пе и Бо-
ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за, а би ло је ре чи и 
о ути ца ју ве ли ких ро ма на свет ске књи жев но сти 
Зли ду си До сто јев ског и Уликс Џој са на са вре ме-
ну књи жев ност, по во дом 150, од но сно 100 го ди-
на од њи хо вог об ја вљи ва ња. 

При ре ди ла Ка та ри на ГРА НА ТА

КУЛТУРНи МоЗАиК

Па ви љо н „Цви је та Зу зо рић” у Београду

Со фи ја Ми лен ко вић

Спо ме ник Алек сан дру Де ро ку

Ми лош Цр њан ски
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Ср би ја је до би ла  
пр ви Парк ћи ри ли це,  
као по себ но ме сто  
у цен тру Ба ји не  
Ба ште, ко ји сла ви  
на ци о нал но пи смо

Б
а ји на Ба шта, по зна то ту-
ри стич ко ме сто на Дри-
ни, у под нож ју пла ни-
не Та ре, ор га ни зо ва ла 
је и ове го ди не че твр ту 

Ћи ри лич ну ба шти ну (од 21. до 24. 
ма ја), у окви ру ко је је отво рен је-
дин ствен Парк ћи ри ли це, пр ви у зе-
мља ма срп ског го вор ног под руч ја. 
Циљ Ћи ри лич не ба шти не је сте да 
под сти че и не гу је ко ри шће ње ћи ри-
ли це, да на срп ском го вор ном под-
руч ју обо га ћу је кул тур ни иден ти-
тет и уна пре ђу је са др жа је у обла сти 
срп ског је зи ка и кул ту ре. 

Ово го ди шњи про грам оби ло вао је 
ква ли тет ним са др жа ји ма по чев од 
пре да ва ња вр сних уни вер зи тет ских 

про фе со ра др Ми ла Лом па ра и др Вик-
то ра Са ви ћа, пре ко за ни мљи вих из ло-
жби и кон кур са, ква ли тет ног му зич-
ког про гра ма, де ба та и пред ста ва, до 
Ка ра ва на кул ту ре го во ра са глум ци ма 
Ми ла ном Бо сиљ чи ћем и Мар ком Ми-
ло ва но ви ћем и струч не три би не Ар но 
Гу јо на, Сло бо да на Рок сан ди ћа и проф. 
др Ра до ва на Кне же ви ћа.

Кроз са др жа је у Пар ку ћи ри ли це се 
про мо ви ше на ше пи смо и ово је са-
мо на ста вак ак тив но сти ко је се већ 
го ди на ма спро во де у Ба ји ној Ба шти 
на пла ну очу ва ња и про мо ци је ћи-
ри ли це. Сле де ћи ко рак ка ко ме те же 
у гра ди ћу у Под ри њу је сте осни ва ње 
на ци о нал ног му зе ја ћи ри ли це у Ра чи, 
у бли зи ни сред њо ве ков ног исто и ме-
ног ма на сти ра и цен тра из у зет но зна-
чај не ра чан ске пре пи си вач ке шко ле 
у ко јој се очу ва ла кли ца пи сме но сти 
у нај те жим вре ме ни ма под тур ским 
роп ством. 

Парк ћи ри ли це у Ба ји ној Ба шти 
отво рен је у окви ру ма ни фе ста ци-
је Ћи ри лич на ба шти на ко ја је на ста-
ла на осно ву Де кла ра ци је о за шти ти 
и не го ва њу ћи ри ли це и јед но гла сно 

усво је на на сед ни ци Скуп шти не оп-
шти не.– Ов де се ћи ри ли ца пи ше ср цем 
и циљ нам је да Ћи ри лич на ба шти
на жи ви, као ма ни фе ста ци ја ко ја не-
ће би ти са мо ло кал ног већ на ци о нал-
ног и ре ги о нал ног ка рак те ра. По ру ка 
ко ја се не дво сми сле но ша ље из Ба ји не 
Ба ште је сте да мо ра мо не го ва ти на ше 
пи смо и чу ва ти сво ју кул ту ру и тра ди-
ци ју. Нај ве ћи успех ма ни фе ста ци је ће 
би ти ако сви по се ти о ци про гра ма на-
ста ве да по сле то га ко ри сте ћи ри ли цу 
у сва кој при ли ци и на сва ком ме сту. 
Што се ти че Пар ка ћи ри ли це, циљ нам 
је био да од не у ре ђе ног ме ста у цен-
тру гра да на пра ви мо јед ну тач ку ко ја 
ће би ти под се ћа ње на зна чај срп ског 
је зи ка и ћи ри лич ког пи сма, али и да 
ов де на гла си мо при чу ве за ну за ра-
чан ску пре пи си вач ку шко лу и да ак-
цен ту је мо зна чај ма на сти ра Ра ча ко ји 
је бли зу Ба ји не Ба ште – ре као је Си ни-
ша Спа со је вић, идеј ни тво рац и ор га-
ни за тор Ћи ри лич не ба шти не и ини-
ци ја тор из град ње Пар ка ћи ри ли це.

У окви ру Пар ка ћи ри ли це на ла зи се 
игра ли ште при ла го ђе но за игру нај-
мла ђих са ис пи са ним сло ви ма азбу-
ке на тар тан под ло зи, по ста вље на је 

ра све та, по са ђе но др ве ће, а у цен тру 
зе ле не по вр ши не гле да ју ћи из ва зду-
ха у об ли ку сло ва ћ ра сте цве ће. 

Овај про стор је тик уз глав ну ба ји-
но ба штан ску ули цу, а сам ула зак у 
Парк ћи ри ли це из ове ули це обе ле-
жен је је дин стве ном књи гом и та ста-
ту ром ко је ће си гур но по ста ти јед но 
од пре по зна тљи ви јих ме ста за сли ка-
ње у гра ди ћу у Под ри њу. Све по се ти о-
це до че ку је ве ли ка отво ре на „књи га” 
у ко јој је на јед ној стра ни ис пи сан на-
зив пар ка, а на дру гој се на ла зе сли ке 
нај по зна ти јих мо ти ва из Ба ји не Ба-
ште по пут ма на сти ра Ра ча, ку ћи це на 
Дри ни, Бањ ске сте не, Пан чи ће ве омо-
ри ке... Ис пред ове „књи ге” на ла зи се 
ве ли ка ћи ри лич ка та ста ту ра по год на 
и за се де ње, а це ла ком по зи ци ја сим-
бо лич ки пред ста вља чи ње ни цу да је 
ћи ри ли ца на ше исто риј ско пи смо и 
пи смо ко јим су на пи са не на ше нај-
зна чај ни је књи ге али и пи смо на ше 
бу дућ но сти и вр ло ла ко при ме њи во у 
све ту са вре ме них ко му ни ка ци ја. 

Цен трал на по ру ка Пар ка ћи ри ли це 
ко ја је окре ну та ка свим по се ти о ци-
ма су ре чи Све тог Ћи ри ла: „Усли ши-

те, Сло ве ни вси сло во, је же кр је пит 
срд ца и уми”.

Ин фо-та бле у пар ку су та ко ди зај ни-
ра не да им са стра на до ми ни ра сло-
во ћ. Нај бли жа та бла деч јем игра ли-
шту је пре све га на ме ње на де ци и кроз 
сли ке им се на њој пред ста вља азбу ка. 
Дру га ин фо-та бла пред ста вља струч-
ни осврт на исто ри јат ћи ри ли це. Тре-
ћа ин фо-та бла ура ђе на је у са рад њи 
са ма на сти ром Ра ча и по се ти о це упо-
зна је са зна ча јем ра чан ске књи жев не 
и пре пи си вач ке шко ле и пред ста вља 
сво је вр стан по зив да се из Пар ка ћи-
ри ли це упу ти те у сред њо ве ков ну не-
ма њић ку све ти њу ко ја је одав де уда-
ље на тач но шест ки ло ме та ра.

Клу пе у об ли ку књи га по ред то га 
што кроз ци та те ша љу ва жне по ру ке 
о зна ча ју очу ва ња соп стве ног је зи ка, 
на за ни мљив на чин пред ста вља ју и 
омаж срп ским ве ли ка ни ма Ву ку Ка-
ра џи ћу, Иси до ри Се ку лић, Ду шку Ра-
до ви ћу и До бри ци Ери ћу. Спољ ни де-
ло ви клу па, од но сно ко ри це „књи га” 
су ура ђе не ка ко бу ква ри и чи тан ке.

Ар но Гу јон је ово го ди шњи до бит-
ник Ћи ри лич не да ров ни це, на ци о нал-
не на гра да за из у зе тан до при нос и 

на ро чи те за слу ге у очу ва њу и про мо-
ци ји ћи ри ли це и не го ва њу срп ског је-
зи ка и пи сма. Нај зна чај ни ја на гра да 
у окви ру ма ни фе ста ци је Ћи ри лич на 
ба шти на, ко ја се до де љу је са мо јед-
ном до бит ни ку го ди шње, уру че на је 
го спо ди ну Гу јо ну по сле одр жа не три-
би не у град ској га ле ри ји. 

– Пре не ко ли ко го ди на усво је на је 
Де кла ра ци ја на Скуп шти ни оп шти-
не за очу ва ње ћи ри ли це, али ве ћи на 
та квих до ку ме на та оста је са мо на па-
пи ру. Ба ји на Ба шта је јед на од рет ких 
ко ја је до ка за ла да то ни је слу чај. Све 
се ви ди у де ли ма, ту је ма ни фе ста ци-
ја ко ја тра је, Парк ћи ри ли це. Ћи ри
лич на ба шти на је од ве ли ког зна ча ја 
за очу ва ње ћи ри ли це и ве ли ка ми је 
част што сам упра во ја до бит ник ове 
на гра де – ре као је Гу јон.

По сле по се те Пар ку ћи ри ли це Гу јон 
је на пи сао: „Об и шао сам пр ви парк 
ћи ри ли це у Ср би ји ко ји се на ла зи у 
цен тру Ба ји не Ба ште. Од А до Ш све је 
на свом ме сту а пун парк де це и ро-
ди те ља ми го во ри да је ово ме сто већ 
по ста ло оми ље но у гра ду.”

Си ни ша СПА СО ЈЕ ВИЋ

Небојша Јовановић, 
„Двор господара Јеврема 
Обреновића 1816–1842”, 
Лагуна, Београд, 2020.

Д
о бар део сво је два де-
сет ше сто го ди шње по-
ли тич ке ка ри је ре го-
спо дар Је врем Обре но-
вић про вео је као „дру га 

по ли тич ка лич ност Ср би је”, са из-
ра же ним и по твр ђе ним ор га ни за-
тор ским спо соб но сти ма, слич но 
Ћа ви ју Ер нан де зу из ФК Бар се ло-
не, без ко га Лео Ме си, је дан од нај-
ве ћих фуд ба ле ра у исто ри ји, не би 
био то ли ко ве ли ки... 

Је врем Те о до ров бе ше вешт као 
упра ви тељ ва ро ши-гра до ва-на хи ја, 
спо со бан као вој ни ста ре ши на, ко ји 
и не ла год не за дат ке успе шно из вр-
ша ва ше, а и у ди пло ма ти ји се ис ти-
цао, по себ но у вре ме пред се да ва-
ња Др жав ном са ве ту и кон так ти ма 
са стран ци ма. До сто јан-
ствен из глед и по на ша-
ње, нај леп ше ку ће и скло-
ност обра зо ва њу, што се 
ви ди у по др шци осни ва-
њу На род не би бли о те ке и 
Срп ског уче ног дру штва, 
а што ће при ме њи ва ти и 
у вас пи та ва њу соп стве не 
де це и у пот по ри да ро ви-
тој омла ди ни, умет ни ци-
ма, пи сци ма, но ви на ри-
ма, све то чи ни да је био у 
ве ли кој ме ри не ти пи чан у 
сво ме вре ме ну. И да спа да 
у ма њи број по ли ти ча ра ко ји ма се 
Ср би ја и да нас по но си ти мо же.

И же на му, То ма ни ја Ан ти на (Бо-
ги ће ви ћа), нео бич на бе ше. Кан да још 
ви ше у сен ци, дру го га по ран гу, а сва 
је при ли ка да је ам би ци о зни ја од му-
жа би ла, та дрч на вој во ди на кћер – јер 
ако је Је врем то ли ко ло ја лан пре ма 
ста ри јем бра ту био, а је сте и Вук то ме 
све до чио, и ни ка да спрем ност да на 
пре сто за сед не ис ка зи вао ни је, иако 
је не рет ко сто жер опо зи ци о ног де ло-
ва ња био, са кне ги њом Љу би цом ко-
ја је и ње му о гла ви ра ди ла, у сми слу 
об у зда ва ња Ми ло ше ве го ле ме вла сти, 
од но сно уче ста ле брач не рас по ја са но-
сти, а шан си за то је у ви ше на вра та 
би ло, ис ку ством бре ме ни та То ма ни-
ја ни је про пу сти ла при ли ку да уну ка 
њи хо во га, Ми ла на, до пр ве кра љев ске 
ти ту ле у но ви јој исто ри ји срп ској до-
ве де. А ге ни ње ни, по ка за ће се уско-
ри це, и на ред ном ге не ра ци јом вла-
дар ском, и пра у нук Алек сан дар краљ 
по ста де, на ста ви ше да да ма ра ју.

Па шта он да оче ки ва ти од Ан чи-
це њи хо ве, у ко ју се, тек што про цве-
та, пр ви стра ни кон зул у Ср би ји за-
љу би (Ан тун Ми ха но вић), а при ча се 
да ју је до смр ти во лео и пе сме јој пи-
сао, ко ја је пре свих у та да шњој Ср би-
ји кла вир сви ра ла (и са Кор не ли јем 
Стан ко ви ћем, и то че тво руч но), рет ко 
обра зо ва на би ла, је зи ке стра не го во-
ри ла и днев ник во ди ла, а ко ја за ра на 
од ро ди те ља по тре бу за дру штве ним 
ан га жма ном на сле ди, да би чи тав Бе-
о град о ње ним по се ли ма, „жен ским, 
жен ским-умет нич ким и ша ре ним 
(му шко-жен ским)”, ко ја до зо ре тра ја-
ше, при чао: нај пре су би ла по се ла код 
гра до на чел ни ка Је вре ма и То ма ни-
је Обре но вић, по том код кне за Алек-
сан дра и Пер си де Ка ра ђор ђе вић – али 
ко код Ан ке По мо дар ке, ка ко је за ви-
дљив ци на зва ше, био ни је, те шко би до 
иоле зна чај ни јег по ло жа ја и угле да у 
гра ду и др жа ви сти гао! Ва ља по ме ну-
ти и да је по са мо све сти, по на ша њу у 
јав но сти, од но сом пре ма ре гу ла ма та-

да шњим, не рет ко осим све та би ла – не 
са мо да је сна жно во ле ла, оног ког је 
хте ла, чак и ван бра ка (и де цу са пу-
них 40 го ди на ра ђа ла из ве зе са удов-
цем, бив шим му жем ро ђе не се стре!), 
от ме но шћу беч ку го спо ду оп чи ња ва-
ла, не го је и углед ним, про све ће ним 
вла да ри ма, по пут бра та јој од стри ца, 
кне за Ми ха и ла, са ко јим у Топ чи де ру, 
при шет њи (1868) ги не, прет ход но се, 
по ку ша ва ју ћи да га за шти ти, са уби ца-
ма рве, ин спи ра ци ја би ла (кан да и не-
што ви ше, го во ри ло се), за та да нај по-
пу лар ни ју град ску пе сму, Што се бо ре 
ми сли мо је. До дај мо уз овај ко ло рит ни 
лик пи кан те ри ју да је пре суд но ути ца-
ла да кнез Ми ха и ло кћер ње ну, мла-
ђах ну Ка та ри ну, пред тра гич ну по ги-
би ју ве ри, а под се ћа мо да је Ка та ри на, 
са ба бом То ма ни јом, зло срећ ног топ-
чи дер ског да на за не ме ло при су ство-
ва ла по ги би ји хра бре мај ке и сво га ве-
ре ни ка, срп ско га кња за... И ако са да 
у се ћа ње при зо ве мо про ло шку сце ну 
Не бој ше Јо ва но ви ћа у овој сјај ној књи-
зи – из гнан ство Ми ло ше во из Ср би је, 
ју на 1839, са при ста ни шта ис под Ка ле-

мег да на, по сле ско ро че тврт 
ве ка вла да ви не, и ве ли ке 
сра мо те ко ју том при ли-
ком мла ђем бра ту, Је вре му, 
чи ни, у том тре нут ку пред-
сед ни ку Др жав ног са ве та, 
ко ме не са мо да ру ку на по-
здрав не пру жа, не го од ко-
га пре зри во гла ву окре ће, a 
зна мо да се Ми лош по сле 
две де це ни је у зе мљу и на 
пре сто срп ски вра ћа, док 
ду го го ди шњи ње гов вер ни 
„пас чу вар”, ко га, ето, пред 
све том на ре зи ли, ка сни је 

за бо ра вљен у из гнан ству жи вот скон-
ча ва, ја сно је да ов де на де лу има мо 
дра му par exel lan ce! Све што за те а тар 
кња жев ско-срп ски тре ба, ту је, са мо се 
че ка да ро ви ти дра ма тург да то по сло-
жи: пред на ма је драм ско, шек спи ров-
ско вре ме, пре пу но тур бу лент них до-
га ђа ја; ат мос фе ра је по рат на, ако та ко 
не чег у Ср ба уоп ште има, са бо ји штем 
ко је је тек утих ну ло, али су ожиљ ци 
све жи, а не ке ра не још не из ви да не; 
има мо број не кон тра сте у ам би јен-
ту, на ро чи то ур ба них сре ди на ко је се 
на гло ме ња ју, и чи тав низ опо зит них 
ју на ка и кон фликт них си ту а ци ја, уз 
мно штво де та ља ком плек сног ка рак-
те ра глав ног про та го ни сте – да чо век 
ко ји су ро во бу не про тив ап со лу ти стич-
ке вла да ви не сво га бра та у кр ви гу ши, 
исто вре ме но пр ви у Ср би ју кла вир до-
но си, обра зо ва не љу де из ино стран-
ства до во ди и мла ди на ра штај срп ски 
на шко ле ван зе мље ша ље, при том ме-
це на умет ни ци ма и сло бо до ум ним ду-
хо ви ма по ста је; има мо моћ не жен ске 
ли ко ве, пот пу но у ма ни ру ан тич ких 
дра ма – вер ну и ам би ци о зну же ну ње-
го ву, ко ја до по зних го ди на (85) кон-
це на дво ру по вла чи и не ма ње слаб 
ка рак тер драм ски, кћер њи хо ву, још 
ам би ци о зни ју, ко ја од ра не мла до сти 
мо ду пра ти и об ли ку је, не на Фе мин 
„ко ми фо” на чин, не го уче ћи је зи ке и 
по све ту пу ту ју ћи, дру же ћи се са обра-
зо ва ним и да ро ви тим.

По што је ти ту ла пр ве срп ске фе ми-
нист ки ње не зва нич но „до де ље на” Чу-
чук Ста ни, Ан ка би се, мним, за до во-
љи ла и ти ту лом „пр ве спи са те љи це и 
бе о град ске реј вер ке”, ко ја се на дру-
га чи ји, не ма ње бун то ван, али умно-
го ме кул ти ви са ни ји на чин, бо ри ла 
за до сто јан ство же не у стре сном му-
шком XIX ве ку и у то ме, ка жу, има ла 
при лич но успе ха.

Ми лан ЛУ КИЋ

(Из го во ре но на про мо ци ји књи ге  
у Би бли о те ци Ву ко вог за ви ча ја,  
Ло зни ца, 18. мар та 2022)

У 
окви ру Да на Бе о гра да 2022. го ди-
не, у са рад њи За во да за за шти-
ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о-
гра да и Омла дин ског по зо ри шта 
„Да дов”, 15. апри ла 2022. го ди не 

пред ста вље на је из ло жба На сле ђе Бе о гра да 
кроз објек тив Ри сте Мар ја но ви ћа. 

Ауто ри ове из ло жбе су Бра ни мир Га јић, Љу-
би ца Ра до ва но вић и Оли ве ра Вуч ко вић и она је 
об у хва ти ла фо то гра фи је не по крет ног кул тур ног 
на сле ђа гра да Бе о гра да из ме ђу два ве ли ка ра-
та, ко је је Ри ста Мар ја но вић ове ко ве чио сво јим 
објек ти вом ше та ју ћи гра дом у пе ри о ду ми ра. 
Бе о гра ђа ни и дру ги по се ти о ци има ли су при-
ли ку да ви де ста ре фо то гра фи је Те ра зи ја, Но-
вог дво ра, згра де На род не скуп шти не, па ла те 
Глав не по ште, Цр кве Све тог Мар ка, Ули це кне-
за Ми ло ша, па ла те Ми ни стар ства шу ма и ру да, 
по љо при вре де и во да, згра де Ге не рал шта ба, Же-

ле знич ке ста ни це, Др жав не штам па ри је, Ста рог 
сај ми шта, хо те ла „Ава ла” и мно ге дру ге.

Ри ста Мар ја но вић је ши рој јав но сти по знат 
као фо то ре пор тер бал кан ских ра то ва, те Пр вог 
и Дру гог свет ског ра та. Ње го ве фо то гра фи је из 
рат ног пе ри о да об и шле су свет, док је део фон-
да ко ји пра ти ур ба ни раз вој Бе о гра да и пре по-
зна ва ње спо ме нич ких вред но сти објек ти ва до 
да нас био скри вен од очи ју јав но сти. Сво јим фо-
то граф ским уме ћем Ри ста је ове ко ве чио жи вот 
Бе о гра да и ње го во ар хи тек тон ско на сле ђе. 

Из ло жба о Бе о град ском на сле ђу кроз објек тив 
Ри сте Мар ја но ви ћа те мат ски је об ли ко ва на из-
бо ром ви ше сто ти на сни ма ка овог срп ског фо-
то гра фа, из збир ке фо то-не га ти ва ко ји се чу ва ју 
у ар хи ви За во да, као и ко ло ра ко ји су у вла сни-
штву на след ни ка овог вр сног фо то гра фа. Све 
их ми да нас ба шти ни мо као ва жно кул тур но-
исто риј ско и ар хив ско на сле ђе пр ве по ло ви не 
20. ве ка. 

Ди рек тор ка За во да за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре Оли ве ра Вуч ко вић, отва ра ју ћи из ло-
жбу, ис та кла је да је Ри ста Мар ја но вић био фо-
то-ре пор тер бал кан ских, као и Пр вог и Дру гог 

свет ског ра та, али ма ло је по зна то да је он и у 
пе ри о ди ма ми ра фо то гра фи сао објек те ко ји ће 
ка сни је по ста ти спо ме ни ци кул ту ре.

 С. В.

Драмско је ту, драма се слути

Београдско наслеђе кроз објектив 
Ристе Марјановића

Пор трет Ри сте Мар ја но ви ћа и из ло жба фо то гра фи ја

Ћи ри лич на ба шти на
(21–24. ма ја 2022)

Му зеј ћи ри ли це Ба ји на Ба шта
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БАВАНИШТЕ

Сабор „Дани 
ћирилице 2022”

У Ба ва ни шту је 21. ма ја одр жа на 
цен трал на ма ни фе ста ци ја Деч јег са-
бо ра „Да ни ћи ри ли це”, на ко јој се тра-
ди ци о нал но уру чу ју на гра де нај у спе-
шни јим уче сни ци ма кон кур са ко ји је 
ушао у тре ћу де це ни ју тра ја ња. Основ-
ци и сред њо школ ци из Ср би је, али и 
из ди ја спо ре, пи са ли су и раз ми шља ли 
на те му Му дрост. За ли ков ни део кон-
кур са тре ба ло је укра си ти пр во сло во 
свог име на и та ко до би ти ини ци јал, 
ка ли граф ски пре пи са ти на род ну умо-
тво ри ну, на сли ка ти илу стра ци ју на-
род не бај ке, при по вет ке или пе сме и 
на пра ви ти лут ку и обу ћи је у на род ну 
но шњу из ба ки ног род ног кра ја.

Ове го ди не на кон курс у Ба ва ни ште 
је сти гло укуп но 2.725 ра до ва, од то га 
309 ли те рар них ра до ва, 599 илу стра-
ци ја, 1.626 ини ци ја ла и ка ли граф ских 
ра до ва, 101 вез и 90 лут ки.

Жи ри у са ста ву Бо шко Су вај џић, 
Бран ко Злат ко вић, др Рај ка Уљ ман ски, 
Љи ља на Си мић, за ли те рар не ра до ве, а 
др Су за на По лић, Вје ра Ме дић и Емил 
Сфе ра за ли ков не ра до ве, од ре дио је 
ко ји су уче сни ци за слу жи ли на гра де 
за пр ва три ме ста у сва кој од ка те го ри-
ја, а до де ље но је и ви ше по хва ла.

Спе ци јал на на гра да до де ље на је 
Је ле ни Ре кић, из Аде ла и да у Аустра-
ли ји, за лут ку у но шњи За пад не Сла-
во ни је са ве ли ком кор пом во ћа, из-
ра ђе ну – ка ко је са ма ду го го ди шња 
уче сни ца Са бо ра са нај у да ље ни јег 
кон ти нен та по ру чи ла – „у знак се ћа-
ња на Ве ру Се ку лић, ко ја је зна ла да 
се ра ду је лут ка ма об у че ним у но шње 
из ба ки ног кра ја”.

Про грам до де ле на гра да упра во је 
и за по чео ми ну том ћу та ња ко јим је 
ода та по шта идеј ном твор цу и ду го-
го ди шњој пред сед ни ци „Да на ћи ри-
ли це” Ве ри Се ку лић, ко ја је пре ми ну-
ла про шлог ле та.

Уче сни ци ма и го сти ма обра тио се у 
име ло кал не са мо у пра ве пред сед ник 
СО Ко вин, Зо ран Бра да њи, ре кав ши 
да смо, као оп шти на, „по но сни на чи-
ње ни цу да је овај Деч ји са бор не пре-
ки ну та нит већ две де це ни је и што 
ове го ди не ула зи у тре ћу де це ни ју 
по сто ја ња”. При сут не је у име МЗ Ба-
ва ни ште по здра ви ла се кре тар Сла-
ђа на Јо ва но вић и по же ле ла свим го-
сти ма да про ве ду не за бо ра ван дан уз 
го сто љу би ве до ма ћи не. У име удру-
же ња Да ни ћи ри ли це и шко ле „Бо-
ра Ра дић” као до ма ћи на из ло жбе и 
це ре мо ни је, све је по здра ви ла На да 
Са пун џи ја, пред сед ни ца удру же ња и 
ди рек тор шко ле.

На гра ђе ним и по хва ље ним уче сни-
ци ма кон кур са за 2022. го ди ну при-
зна ња и по кло не уру чи ла је Ду ши ца 
Ма тиц ки, се кре тар Ву ко ве за ду жби не 
(сви на гра ђе ни су на по клон до би ли и 
из да ња „Да ни це” и „Да ни це за мла де” 
Ву ко ве за ду жби не).

У ле по осми шље ном кул тур но-
умет нич ком про гра му при ре ђе ном 
по во дом до де ле на гра да уче ство ва ла 
су де ца из вр ти ћа и основ ци и сред њо-
школ ци из Ба ва ни шта: Урош Ко стић, 
Да ни је ла Ми лу ти нов, Је ле на Ра до нић, 
Хе ле на Фи ли пов, Ла ра Сте ва но вић и 
ма ле на Ни ко ли на Шљи во вач ки, као и 
ан сам бли КУД „Аца Об ра до вић” (сред-
ња и ста ри ја гру па) и Дру штва „Бе ћа-
рац” (ве те ра ни) из Ба ва ни шта. Ак тив 
же на „Ду га” Ба ва ни ште и ове го ди не 
је при ре дио слат ке за ло га је, а за из-
ра ду цвет них бу ке та тра ди ци о нал но 
су се по бри ну ли уче ни ци и про фе-
со ри ССШ „Ва са Пе ла гић” из Ко ви на 
са сме ро ва тех ни чар хор ти кул ту ре 
и цве ћар-вр тлар. У ма лој са ли До ма 
кул ту ре Ба ва ни ште при ре ђе на је из-
ло жба ра до ва са ра ни јих Да на ћи ри-
ли це. Про грам су улеп ша ли го лу ба ри 

пу шта њем го лу бо ва за сре ћу на по-
чет ку Са бо ра, а из исто и ме ног удру-
же ња „Пи ди ка нац”, али ко њич ког клу-
ба, обез бе ди ли су во жњу фи ја ке ри ма 
за го сте ко ји су же ле ли да ис ку се та-
кав до жи вљај.

Ге не рал ни спон зо ри и по кро ви те-
љи Са бо ра су оп шти на Ко вин и Ми-
ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло-
шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је. Ве ли ки 
при ја те љи Са бо ра су Ву ко ва за ду жби-
на, шко ла у Ба ва ни шту, МЗ Ба ва ни-
ште. Огро ман по сао оба вља ко лек тив 
би бли о те ке „Вук Ка ра џић” Ко вин – по-
себ но огра нак у Ба ва ни шту „Те о фи ло 
Ди мић”, где се оба вља при јем ра до ва, 
ну ме ри са ње и раз вр ста ва ње.

Дру ги део ово го ди шњег Са бо ра од-
ви јао се по чет ком ав гу ста, ка да су у 
Ба ва ни ште до шли уче сни ци из ди ја-
спо ре, ода кле је сти гло мо жда и нај-
ви ше ра до ва до са да – укуп но 278, и 
то из Аустра ли је, Ита ли је, Сло ве ни је 
Бих, Бел ги је, Дан ске, Бо цва не, Ју жно-
а фрич ке Ре пу бли ке, из Фран цу ске, 
Швај цар ске, Не мач ке. Д. М.

ЛО ЗНИ ЦА

Ју би лар но,  
20. „Ву ко во зво но” 

Огра нак Ву ко ве за ду жби не Гим на-
зи је „Вук Ка ра џић” у све ча ној са ли 
шко ле ор га ни зо вао је 27. ма ја 2022. 
го ди не про гла ше ње и уру че ње на гра-
да за нај бо ље ра до ве уче ни ка, уче сни-
ка ју би лар ног, 20. ли те рар ног кон кур-
са „Ву ко во зво но”.

Кон курс су у мар ту 2022. го ди не рас-
пи са ли Огра нак Гим на зи је и Цен тар 
за кул ту ру „Вук Ка ра џић” у Ло зни ци, 
а сво је ра до ве у ка те го ри ја ма – ци клус 
пе са ма, крат ка при ча и анег до та из 
на род ног жи во та по сла ло је око пе-
де сет уче ни ка сед мог и осмог раз ре-
да основ них шко ла и сред њо шко ла ца 
из Ср би је и ре ги о на.

У ка те го ри ји осно ва ца за крат ку 
при чу „И овај ка мен зе мље Ср би је” 
пр ва на гра да при па ла је Ми ло шу Ћу-
ла фи ћу, уче ни ку осмог раз ре да ОШ 
„Ва са Ча ра пић” из Бе лог По то ка. По-
што на кон курс ни је при сти гла ни јед-
на ле ген да из на род ног жи во та, жи-
ри је од лу чио да на гра ди два ци клу са 
пе са ма, од ве ли ког бро ја по ет ских ра-
до ва ко ји су се на шли пред њим, и то 
ци клу се пе са ма Еле не Мај сто ро вић 
(осми раз ред) и Раст ка Жи ва ка (сед-
ми раз ред), уче ни ка ОШ „Ни ко ла Те-
сла” из Бе о гра да. 

Ка да је реч о ка те го ри ји сред њо шко-
ла ца, пре ма оце ни жи ри ја ни је дан 
по ет ски рад ни је за до во љио по ста-
вље не кри те ри ју ме, те су на гра ђе не 
две крат ке при че – „Ше ли”, рад Је ле не 
Пе рић, уче ни це че твр тог раз ре да Ва-
љев ске гим на зи је, и „При ча о че ка њу” 
Ни не Кон тић, уче ни це че твр тог раз-
ре да Еко ном ске шко ле „На да Ди мић” 
из Зе му на. Пр ва на гра да за ко лаж нај-
а у тен тич ни је за бе ле же них анег до та 

из на род ног жи во та при па ла је Вла ду 
Ко ва че ви ћу, уче ни ку II раз ре да гим-
на зи је „Вук Ка ра џић” у Ло зни ци.

Чла но ви жи ри ја ове го ди не би ле 
су про фе со ри це: Ма ри ја на Па вло вић, 
Не ве на Ми тро вић и Све тла на Спа јић. 
Кон фе ран су је во ди ла гим на зи јал ка 
Ти ја на Ра ше вић.

Уче ни ци ма се би ра ним ре чи ма 
обра тио про фе сор Дар ко Не сто ро вић, 
ди рек тор на ше шко ле. По том су про-
чи та ни на гра ђе ни ра до ви.

Ле пе и сим бо лич не на гра де (сре-
бр ња ке с ли ком Ву ка Ка ра џи ћа, ча-
со пис „Да ни ца” и дру ге), нај у спе шни-
јим уче сни ци ма уру чио је про фе сор 
др Бо шко Су вај џић, пред сед ник Скуп-
шти не Ву ко ве за ду жби не у Бе о гра ду, 
ко ји је са при сут ни ма по де лио и сво-
је сти хо ве.

Све тла на СПА ЈИЋ

ЛО ЗНИ ЦА

Го ди шњи ца Бо ја  
на Чо ке ши ни

На Ла за ре ву су бо ту, 16. апри ла 2022. 
го ди не, у дво ри шту ма на сти ра у Чо ке-
ши ни одр жа на је све ча на ака де ми ја 
по во дом обе ле жа ва ња 218. го ди шњи-
це Бо ја на Чо ке ши ни, ко ји је во ђен 
28. апри ла 1804. го ди не. Том при ли-
ком, гим на зи јал ке Ана ста си ја Ива но-
вић и Ана-Ма риа Вра њеш (IV5) и бив-
ша гим на зи јал ка Ан ђе ли на Ва си лић 
ка зи ва ле су ре ци тал „Виш Ср би је по 
не бу ве дро ме”. Ан ђе ли на Ва си лић је 
та ко ђе во ди ла и кон фе ран су, а пра ти-
ла их је Све тла на Спа јић, пред сед ник 
Огран ка Ву ко ве за ду жби не Гим на зи-
је у Ло зни ци (сви у свој ству Ву ко вих 
за ду жби на ра).

Сам ово го ди шњи ре ци тал пред ста-
вљао је ко лаж са ста вљен од раз ли чи-
тих про зних тек сто ва, као и пе са ма 
пи са них на те му осло бо ђе ња Ср би је 

и Цр не Го ре, од но сно Пр вог срп ског 
устан ка, а у част 303 чо ке шин ска ју-
на ка ко ји су па ли за сло бо ду срп ског 
на ро да, због че га се ова бит ка по ча сно 
на зи ва „Срп ски Тер мо пи ли”.

У при год ном про гра му су уче ство-
ва ли и пред став ни ци Срп ске пра во-
слав не цр кве, пред став ни ци Вој ске 
Ср би је, пред став ни ци Дру штва за не-
го ва ње тра ди ци ја осло бо ди лач ких ра-
то ва до 1918, ре ци та то ри из Основ не 
шко ле „Пе тар Та сић” у Чо ке ши ни, гу-
слар, ку стос му зе ја исто ри чар Го ран 
Ви лић, ет но гру па „Ло зи це”.

Обе ле жа ва њу го ди шњи це Бо ја на 
Чо ке ши ни при су ство ва ла је мно го-
број на пу бли ка, ме ђу њи ма и пред-
став ни ци ме ди ја, пред став ни ци Цен-
тра за кул ту ру Ло зни ца, пред став ни ци 
оп шти не Осе чи на, као и пред став ни-
ци Град ске упра ве Ло зни ца. 

Све тла на СПА ЈИЋ

ЧА ЧАК

Сеп тем бар ски 
„Свет(л)опи си”

Про грам сим бо лич ног на зи ва 
„Свет(л)опи си”, ко ји се већ тра ди ци о-
нал но ор га ни зу је под окри љем Удру-

же ња „Чу ва ри де ла Ву ка Ка ра џи ћа” 
из Чач ка, одр жан је у Ве ли кој са ли 
Град ске би бли о те ке Ча чак у уто рак, 
6. сеп тем бра. Пред ста вља ње по след-
њег бро ја Срп ског на род ног ка лен да ра 
„Да ни ца” ко ји об ја вљу је Ву ко ва за ду-
жби на из Бе о гра да чи ни ло је око сни цу 
про гра ма у ко ме су уче ство ва ли проф. 
др Бо шко Су вај џић, Ду ши ца Ма тиц ки 
и др Оли ве ра Кру пеж. Уче ни ци основ-
них шко ла Мо ра вич ког окру га, у са-
рад њи са сво јим на став ни ци ма, драм-
ским игро ка зи ма, хор ским на сту пом 
по бра ли су све сим па ти је пу бли ке, јер 
су на прак ти чан на чин по твр ди ли оно 
што је ис так ну то у из ла га њи ма у пр-
вом де лу „Свет(л)опи са”.

Под се ћа њем на зна чај очу ва ња кул-
ту ре и тра ди ци је на шег на ро да, проф. 
др Бо шко Су вај џић, ина че глав ни и 
од го вор ни уред ник овог го ди шња ка, 

пред ста вио је при сут ни ма са др жај 
ка лен да ра ко ји до при но си очу ва њу 
на ци о нал ног иден ти те та Ср ба и про-
ду бљи ва њу зна ња о на шој кул тур ној 
исто ри ји и на шем је зи ку. Та ко ђе, он је 
го во рио и о то ме ко ли ко је ва жно да 
се по вра ти по ве ре ње у зна чај и сми сао 

про фе си ја ко је су и у нај те жим вре ме-
ни ма у слу жби гра ђа на, као што су то 
про фе си је на став ни ка или би бли о те-
ка ра. „Опре де ље ње за род, је зик, на ци-
о нал ну исто ри ју, срп ски ду хов ни про-
стор је опре де ље ње за Ср би ју 21. ве ка”, 
ка зао је проф. др Бо шко Су вај џић. 
Члан Ре дак ци је и се кре тар Ву ко ве за-
ду жби не Ду ши ца Ма тиц ки при сут-
не је ин фор ми са ла о Жар ку Ро шу љу, 
ауто ру је дин стве ног и ве ли ког про јек-
та „Час опи са ча со пи са”, оства ре ног у 
са рад њи са Ин сти ту том за књи жев-
ност и умет ност и Ма ти цом срп ском, 
чи ји ра до ви кра се и ово го ди шњу „Да-
ни цу”. Др Оли ве ра Кру пеж је ука за ла 
на ва жност Школ ског за бав ни ка „Да-
ни ца за мла де” го во ре ћи о мо гућ но-
сти ма ње го ве упо тре бе у на став ним и 
ван на став ним ак тив но сти ма.

Ко ли ко је „Да ни ца” ин спи ра тив на 
и ко ри сна за обра зо ва ње и вас пи та ње 
мла дих, по тру ди ли су се да пред ста ве 
уче сни ци про гра ма чи ји је во ди тељ 
би ла на став ни ца Ти ја на Пе трић: Хор 
ОШ „Ми ли ца Па вло вић” из Чач ка под 
ру ко вод ством на став ни це Ви о ле те 
Слав ко вић, Ана Мар ко вић и Ана Ми-
ка ви ца, уче ни це ОШ „Та на ско Ра јић” 
из Чач ка ко је је при пре мао на став ник 
Дра ган Ду јо вић и гру па уче ни ка ОШ 
„Сре тен Ла за ре вић”, шко ле ко ја се на-
шла у ру бри ци „Шко ла за узор”, а ко ја 
је из ве ла упе ча тљи ву драм ску игру, 

по сце на ри ју и у ре жи ји на став ни це 
Ве ри це Ко стић, ин спи ри са ну фол кло-
ри стич ким ис тра жи ва њи ма про јек та 
„Рас ков ник”. Овим са др жа јем је мо-
жда и да та нај у пе ча тљи ви ја по ру ка – 
мла дост, зна ње, до бро та и ле по та су 
кључ за на ше бо ље су тра. З.В.С. 

НИШ

Ак тив но сти  
од при о ри тет ног  

зна ча ја

Огра нак Ву ко ве за ду жби не у Ни-
шу, са на зи вом Дру штво за не го ва ње 
ду хов них вред но сти „Вук Ка ра џић”, 
сво је де ла ње је усме рио на ак тив но-

сти ко је има ју при о ри тет ни зна чај 
у про грам ском ра ду. По ред те ку ћих 
ка дров ских и фи нан сиј ских пи та ња, 
огра нак се ба вио са рад њом са ин сти-
ту ци ја ма на ло кал ном ни воу, али и 
ши ре: са шко ла ма, ин сти ту ци ја ма у 
кул ту ри, а све у скло пу пред ста вља ња 
мла дих, пре све га ђа ка. Са чу ва на је 
тра ди ци ја ор га ни зо ва ња кон курс них 
по зи ва огран ка за уче шће мла дих VII 
и VI II раз ре да основ них шко ла. Ра ду-
је што су се на по зив ни шког огран ка 
на кон курс, по ред гра да Ни ша, ода-
зва ли и про фе со ри-мен то ри уче ни-
ка и из Ме ди цин ске шко ле у Зе му ну 
и гим на зи ја у Чач ку, Алек син цу и Пи-
ро ту. Ме ђу њи ма је би ло и је да на ест 
ни шких вред них про свет них рад ни ка 
– про фе со ра књи жев но сти и је зи ка, а 
пет на ест мен то ра је сво је вред не ђа-
ке усме ра ва ло ка по зи тив ном раз ми-
шља њу и ра ду. Уче ни ци и мен то ри до-
би ли су при год не на гра де и при зна ња 
за уче шће на кон кур су, ко ја су им све-
ча но уру че на у про сто ри ја ма Рек то ра-
та Уни вер зи те та у Ни шу. 

На кон курс не те ме, го ди шњи це зна-
чај них име на – Иво Ан дрић, Ни ко ла 
Те сла, Ми ро слав Ми ка Ан тић – уче-
сни ци су про зно и у сти хо ви ма из не-
ли сво је уме ће ка зи ва ња, од ко јих се 
нај бо љи при ло зи ша љу за штам па ње 
у Да ни ци за мла де за 2023. го ди ну. 
Управ ни огран ка је већ са да оквир-
но пред ло жио име на за на ред ни кон-
курс: Пе тар Пе тро вић Ње гош, Јо ван 
Јо ва но вић Змај, Ми лош Цр њан ски и 
Јо ван Ду чић.

Ми лун ка МИ ТИЋ

ЖА БЉАК-ШАВ НИК-ПЛУ ЖИ НЕ

Се дам на е сти  
„Су сре ти на из во ру 

Ву ко ва је зи ка” 

Жи во пи сно се ло Пет њи ца код Шав-
ни ка, 17. пут би ло је до ма ћин уче сни-
ци ма кул тур не ма ни фе ста ци је „Су-
сре ти на из во ру Ву ко ва је зи ка”. На 
спо мен-ком плек су „Ву ко ви кор је ни”, 
а уз при су ство број них уче сни ка про-
гра ма и го сти ју, одр жан је кул тур но-
за бав ни про грам у част и сла ву Ву ка 
Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, ли ка и де ла 
ве ли ка на на ше пи сме но сти и ду хов-
но сти. Ор га ни за то ри ма ни фе ста ци је 
су Фон да ци ја Ву ко ве за ду жби не Жа-
бљак, Шав ник, Плу жи не и ОШ „Ду шан 
Об ра до вић” са Жа бља ка.

Цен трал ни део про гра ма био је уру-
че ње на гра да уче ни ци ма ста ри јих 
раз ре да основ них шко ла у Цр ној Го-
ри ко је су осво ји ли на кон кур су за ли-
те рар не, ли ков не и руч не ра до ве. На 
ово го ди шњем кон кур су ко ји су рас-
пи са ли Фон да ци ја Ву ко ва за ду жби-
на и ОШ „Ду шан Об ра до вић” са Жа-
бља ка при спе ла су 174 ра да уче ни ка 
из ви ше цр но гор ских основ них шко-
ла. Ор га ни за тор је за хва лио шко ла ма 
на уче шћу, по себ но че сти тао на гра ђе-
ним уче ни ци ма и шко ла ма на осво-
је ним на гра да ма.

иЗ РАДА оГРАНАКА ВУКоВе ЗАДУЖБиНе

Учесници програма у Чачку: Бошко Сувајџић, Душица Матицки,  
оливера Крупеж и Данијела Ковачевић Микић

Уче сни ци 20. ју би лар ног кон кур са „Ву ко во зво но”

Уче сни ци Са бо ра „Да ни ћи ри ли це 2022” у Ба ва ни шту

Најмлађи посетиоци прославе у Чо ке ши ни
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Уче сни ке ма ни фе ста ци је и го сте 
по здра ви ле су Ан ка Жу гић, пред сед-
ни ца фон да ци је за оп шти не Жа бљак, 
Шав ник и Плу жи не, ди рек тор ка ОШ 
„Д. Об ра до вић” Сла ђа на Глу шче вић и 
про фе сор ка Је ле на Ми ја но вић, у име 
жи ри ја. Ан ка Жу гић за хва ли ла је и 
Ву ко вим по том ци ма, по ро ди ци Ка ра-
џић на бри жном одр жа ва њу и чу ва њу 
овог спо мен-ком плек са.

У кул тур но-за бав ном про гра му уче-
ство ва ли су уче ни ци ОШ „Ду шан Об-
ра до вић”, деч ји пе сник Ми ју шко Да-
кић, на род ни гу слар Спа со је Му мин, 
хар фист ки ња Бран ка Па јо вић и ги-
та ри сти бра ћа Па вле и Ја ков Бо јо вић. 
До ма ћин ово го ди шњег оку пља ња био 
је Не ђељ ко Стру њаш.

Фон да ци ја је уру чи ла пор трет Ву ка 
Ка ра џи ћа свим пред став ни ци ма шко-
ла чи ји су уче ни ци до бит ни ци на гра-
да и при зна ња. 

Те ма ли те рар ног кон кур са за де цу 
сед мих раз ре да би ла је „Де ца ни шта 
ни су кри ва”. Пр ву на гра ду осво ји ла 
је Ти ја на Ђу рић (ОШ „Ду шан Об ра до-
вић” на Жа бља ку); дру гу на гра ду Иво-
на Пе јо вић (ОШ „Вла до Ми лић” Под-
го ри ца), а тре ћу Пе тар Пе ри шић (ОШ 
„Ње гош” Це ти ње). „Ка њо ни ор ло ви ма 
или ре ке у це ви ма” би ла је ли те рар на 
те ма за уче ни ке осмих раз ре да. Пр-
во ме сто при па ло је Ла за ру Ман ди ћу 
(ОШ „ Ду шан Бо јо вић” Жу па Ник шић-
ка, Ник шић), дру го ме сто Ани Гој ко-
вић (ОШ „Ми ле ва Ла јо вић Ла ла то вић” 
Ник шић), а тре ће Ми ни То мо вић (ОШ 
„Ми ли ја Ник че вић” Ник шић).

Уче ни ци де ве тих раз ре да пи са ли су 
на те му „Сло бо да то ка”, а нај бо ља је 
би ла Ива на Пе јо вић (ОШ „Ду шан Об-
ра до вић” Жа бљак). Те ма кон кур са за 
ли ков не ра до ве би ла је „Сли ка са уз о-
ра них њи ва”, на ко ју је нај бо ље од го во-
рио Па вле Сто ја нов ски (ОШ „Ок то их” 
Под го ри ца), дру го на гра ђе на је Ва си-
ли ја Би је ло вић (ОШ „Ра де Пе ро вић” 
Ве ли мље, Ник шић), а тре ће на гра ђе ни 
Фи лип Ни кић (ОШ „Вла ди мир На зор” 
Под го ри ца).

За осми раз ред ли ков на те ма би-
ла је „Здрав дух у здра вом те лу”. Пр-
ва на гра да оти шла је у ру ке Та ре Си-
мо но вић (ОШ „Ок то их” Под го ри ца), 
дру га Ми ли ци Ера ко вић (ОШ „Ра де 
Пе ро вић” Ве ли мље, Ник шић), а тре-
ћа На ђи Де вић (ОШ „Вла ди мир На-
зор” Под го ри ца).

„Жа мор мла до сти у ње му” би ла је ли-
ков на те ма за уче ни ке де ве тих раз-
ре да. Пр во на гра ђе на је Со фи ја Ра ко-
вић (ОШ „Вла ди мир На зор” Под го ри ца), 
дру гу на гра ду до би ла је Јо ва на Ко при-
ви ца (ОШ „Ок то их”), а тре ћу Ла зар Бо-
жо вић (ОШ „Ок то их” Под го ри ца).

За руч не ра до ве пр во на гра ђе ни 
је Ни ко ла Об ра до вић (ОШ „Луб ни-
це” Бе ра не), дру го на гра ђе ни Жељ ко 
Ко ва че вић и Ти ја на Вук че вић (ОШ 
„Па вле Ко ва че вић” Гра хо во), а тре-
ћа на гра да при па ла је за груп ни рад 
Де ја на Кри во ка пи ћа, Сре те на Кри во-
ка пи ћа, Бо ри са Јо ва но ви ћа и Ни ко ле 
Кри во ка пи ћа (ОШ „Шу њо Пе ши кан” 
Тре шње во, Це ти ње). По себ на на гра-
да при па ла је Да ри ји Ку бу ро вић (ОШ 
„Ок то их” Под го ри ца).  В. Ш.

ГРА ДИ ШКА

Уру че на Да ни ца  
за 2022. го ди ну  

пре ну ме ран ти ма

Фон да ци ја Ву ко ве за ду жби не у Гра-
ди шки ове го ди не обе ле жи ла је свој 
ве ли ки ју би леј – 20 го ди на од осни ва-
ња и ра да. У до са да шњем ра ду Огра-
нак је под сти цао раз вој кул ту ре и 
свих оних ак тив но сти ко ји ма се чу ва-
ју срп ски је зик, ћи ри ли ца и на род ни 
оби ча ји, на те ме љи ма ко је је Вук по-
ста вио. Ор га ни зо вао је и мно ге књи-
жев не про мо ци је и три би не, из ло жбе 
сли ка и гра фи ка и био до ма ћин на го-
ди шњој скуп шти ни Ву ко ве за ду жби не 
у Бе о гра ду, 8. но вем бра 2003. го ди не.

По во дом тог до га ђа ја Фон да ци-
ја је уче ство ва ла на 35. Го ди шњој 

скуп шти ни Ву ко ве за ду жби не, у са-
ста ву: Сње жа на Миљ ко вић, пред сед-
ни ца Фон да ци је, Ра да на Ви ла Ста ни-
шље вић, је дан од осни ва ча Огран ка 
(Фон да ци је), и Бо јан Вуј чић, глав ни 
уред ник ча со пи са за дру штве на пи-
та ња ГРА ДИ ШКИ ЗБОР НИК. Фон да ци-
ја је за др жа ла во де ће ме сто у ву ков
ској по ро ди ци по осно ву бро ја упи са 
пре ну ме ра на та за Да ни цу. Ове го ди не 
Фон да ци ја је упи са ла 125 пре ну ме-
ра на та. Све ча но уру чи ва ње Да ни це 
за 2022. го ди ну, уз при го дан кул тур-
но-умет нич ки про грам, упри ли че но 
је 31. ок то бра 2022. го ди не у Кул тур-
ном цен тру у Гра ди шки. У име Ву ко-
ве за ду жби не овој све ча но сти су при-
су ство ва ли Бо шко Су вај џић, Ду ши ца 
Ма тиц ки и Слав ко Ве ји но вић. С. М.

ПО СЕ ТЕ ВУ КО ВОЈ 
ЗА ДУ ЖБИ НИ

оШ „Вла ди слав  
Риб ни кар” 

Уче ни ци оде ље ња 3/3, у прат њи 
учи те љи це Ве ри це Ку ла у зов и би бли-
о те кар ке Мир ја не Шо шкић, по се ти-
ли су Дом Ву ко ве за ду жби не 23. ју на 
2022. го ди не и при су ство ва ли про мо-
ци ји че тр на е стог го ди шта ли те рар ног 
ча со пи са и школ ског за бав ни ка за 
2022. го ди ну „Да ни ца за мла де”.

Го спо ђа Љи ља на Си мић, уред ни ца 
Ву ко вог чи та ли шта, на по чет ку је упо-
зна ла уче ни ке са са др жа јем „Да ни це 
за мла де”, а уче ни ци су за тим ужи ва-
ли у дру штву књи жев ни це Гор да не 
Ма ле тић, Бо жи да ра Пе ше ва, пи сца, 
но ви на ра и пре во ди о ца, Љи ља не Ду-
га лић, пе сни ки ње и књи жев ни це, и 
Оли ве ра Јан ко ви ћа, књи жев ни ка и пе-
сни ка, ко ји су им чи та ли сво је пе сме и 
при че и пе сме и при че на ших ства ра-
ла ца за де цу а ко је се на ла зе у нај но-
ви јем из да њу „Да ни це за мла де”.

На кра ју овог ле пог дру же ња, ср дач-
но као и увек, го спо ђа Љи ља на Си мић 
је уче ни ке упо зна ла са ве ле леп ним 

зда њем До ма Ву ко ве за ду жби не, ли-
ком и де лом Ву ка Сте фа но ви ћа Ка-
ра џи ћа и по кло ни ла им Хро но ло ги ју 
Ву ко вог жи во та и де ла Де ја на Ми ха-
и ло ви ћа, из да ту по во дом 230. го ди-
шњи це Ву ко вог ро ђе ња и 30. го ди-
шњи це Ву ко ве за ду жби не.

Ово је био нај леп ши по клон тре ћа-
ци ма за крај и ове пан де миј ске школ-
ске 2021/2022. го ди не.

Мир ја на ШО ШКИЋ

оШ „Ни ко ла Те сла”

У Ву ко вој за ду жби ни у Бе о гра ду, 12. 
ју ла ове го ди не, обе ле жен је 194. ро-
ђен дан Вил хел ми не Ми не Ка ра џић 
ко ја је обо га ти ла и трај но за ду жи ла 
срп ску књи жев ност и кул ту ру. Ли те-
рар на сек ци ја, ре ци та то ри и му зич-
ке умет ни це ОШ „Ни ко ла Те сла” из 
Бе о гра да, из ве ли су про грам Ми ни у 
част. Увод ну реч о де тињ ству, мла до-
сти и жи во ту Ми не Ка ра џић, сед мог 
де те та Ву ка Ка ра џи ћа и Ане Кра ус, да-
ла је Љи ља на Си мић, ис та кав ши да је 

Ми на Ка ра џић у мно гим аспек ти ма 
би ла из у зет на, та лен то ва на за раз не 
умет но сти, вер ни Ву ков пра ти лац и 
са рад ник и же на из у зет не ле по те ко-
јој се ди вио цео та да шњи Беч ко ји је 
имао при ли ке да је ви ди у са ло ну ку-
ће ње ног оца. 

По сле увод не ре чи Љи ља не Си мић, 
по све ће не Ми ни Ка ра џић, сти хо ве пе-
са ма Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње, 
Бран ка Ра ди че ви ћа и Лу дви га Аугу-
ста Фран кла на срп ском и на не мач-
ком је зи ку ре ци то ва ле су Зо ра на Јо-
ва но вић (3/1), Чар на Ви до вић (3/2), 
Не да Па јић (3/4), Ду ња Да шић (5/1), 
На ђа Пај кић (6/5) и Ива Пај кић (Три-
на е ста бе о град ска гим на зи ја). У му-
зич ком де лу про гра ма уче ство ва ле 
су пи ја нист ки ња Ка та ри на Бра тић 
(8/1) и На ђа Пај кић (6/5) ко ја је сви-
ра ла хор ну. На кра ју про гра ма при-
год ну бе се ду о жи во ту и де лу Ми не 
Ка ра џић одр жа ла је про фе сор ка Фи-
ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду доц. 
др Ми на Ђу рић, ко ја је, као уред ни ца, 
пред ста ви ла књи гу „Спо ме нар Ми не 
Ка ра џић”, об ја вље ну у из да њу Ву ко ве 
за ду жби не. 

Пред ста вља ју ћи „Спо ме нар Ми не 
Ка ра џић”, доц. др Ми на Ђу рић је ис-
та кла да је Ми на Ка ра џић би ла све-
стра на умет ни ца ко ја се ба ви ла и сли-
кар ством те је ње не сли ке, као што је 
пор трет Мар ка Кра ље ви ћа, свр ста ва ју, 
по ред Ка та ри не Ива но вић, у ред нај-
зна чај ни јих сли кар ки 19. ве ка. Го во-
ри ла је не ко ли ко стра них је зи ка, а 
по ред срп ског и не мач ког, учи ла је 
ита ли јан ски, фран цу ски и ен гле ски 
је зик. За то не чу ди чи ње ни ца да је оцу 
по ма га ла у ра ду и што је пре во ди ла. 
Јед на је од на ших нај ве ћих пре во ди-
ла ца срп ске усме не про зе и ви ше од 
хи ља ду по сло ви ца на не мач ки је зик, 
те је на тај на чин ста ла ме ђу нај зна-
чај ни је по зна ва о це и пре во ди о це еп-

ске и лир ске по е зи је и про зе као што 
су Ге те, Ба у ринг, Пу шкин и дру ги. 

У овом из да њу Спо ме на ра – ко је је 
тро је зич но, на срп ском, не мач ком и 
ру ском је зи ку – ми смо се тру ди ли да 
омо гу ћи мо јед ну вр сту је зич ког ви ше-
гла сја јер сам Ми нин спо ме нар има 
тек сто ве на ита ли јан ском, че шком и 
сло вач ком је зи ку. Ту су се упи си ва ли 
и не ки од нај ве ћих из у ча ва ла ца сло-
вен ске књи жев но сти и је зич ких исто-
ри ја у упо ред ном кон тек сту, као што 
је био Ша фа рик.

Тро је зич ност ове књи ге зна чај на је 
и због то га јер смо же ле ли да по ка же-
мо у раз ли чи тим је зич ким си сте ми-
ма ко ли ко је ве ли ка и ва жна би ла ку-
ћа Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа у 19. 
ве ку; су сре ти ко ји су се ту одр жа ва-
ли, ка ко се у то ме ре флек то ва ла „све-
тлост” срп ске књи жев но сти и да та ко 
учи ни мо до ступ ним је дан де во јач ки 
спо ме нар, ко ји по ста је ба шти на чи ја 
је исто риј ска ва жност пре по зна та. 

Алек сан дра ДРА КУ ЛИЋ

XIV Бе о град ска  
гим на зи ја

Уче ни ци IV2 оде ље ња, са Ми ли-
цом Жив ко вић, про фе сор ком срп-
ског је зи ка и књи жев но сти, по се ти-
ли су Ву ко ву за ду жби ну 20. апри ла 
2022. го ди не. Кроз нај ста ри ју згра ду 
на Те ра зиј ском пла тоу ма ту ран те је 
„во дио” Слав ко Ве ји но вић, управ ник 
За ду жби не. „Да ни цу” је пред ста ви ла 
Ду ши ца Ма тиц ки, се кре тар, а на кра ју 
је ма ту ран те по здра вио и пред сед ник 
Скуп шти не Ву ко ве за ду жби не проф. 
др Бо шко Су вај џић. Уче ни ци су би ли 
оду ше вље ни по се том До му Ву ко ве за-
ду жби не и из ра зи ли же љу да по но во 
по се те овај зна чај ни спо ме ник кул-
ту ре. На по клон су до би ли „Да ни цу” 
и дру га из да ња Ву ко ве за ду жби не и 
по зва ни су да по но во до ђу у За ду жби-
ну и при су ству ју до га ђа ји ма ко је она 
ор га ни зу је. 

Ми ли ца ЖИВ КО ВИЋ

САВЕЗ АМАТЕРА СРБИЈЕ

Пе сни че на ро да мог
Са вез ама те ра Ср би је у са рад њи са Цен тром за кул ту ру 

Ва ље во ор га ни зо вао је 53. Смо тру ре ци та то ра Ср би је „Пе-
сни че на ро да мог” ко ја је одр жа на 13. и 14. ма ја 2022. го-
ди не у Ва ље ву.

На Смо три су уче ство ва ли нај бо љи ре ци та то ри Ср би је у 
мла ђем, сред њем и ста ри јем уз ра сту – по бед ни ци на прет-
ход но одр жа ним оде љен ским, школ ским, оп штин ским, 
окру жним и по кра јин ским смо тра ма ре ци та то ра на ко-

ји ма је уче ство ва ло ви ше од 20.000 ре ци та то ра. На са мој 
Смо три пред ста ви ло се 105 нај у спе шни јих ре ци та то ра.

Ву ко ва за ду жби на је, као и прет ход них го ди на, по мо-
гла ову зна чај ну ма ни фе ста ци ју, ко ја ула зи у ред нај ве-
ће и нај у спе шни је ма ни фе ста ци је у обла сти ре ци то ва ња, 
и има ве ли ки зна чај на по пу ла ри са њу по е зи је, ши ре њу 
кру га ре ци та то ра и љу би те ља по е зи је, као и за уна пре ђе-
ње го вор не кул ту ре, по еб но мла дог на ра шта ја. За ду жби-
на је обез бе ди ла сре бр ња ке са ли ком Ву ка Сте фа но ви ћа 
Ка ра џи ћа (за тро је нај бо љих ре ци та то ра ста ри јег уз ра ста) 
и де вет вред них књи га Ву ко ве за ду жби не (три књи ге за 
мла ђи, три за сред њи и три за ста ри ји уз раст).

Ср бо љуб НИН КО ВИЋ

Ву ко ва за ду жби на од 1990. го ди не 
до де љу је го ди шње на гра де за на у-
ку и за умет ност. Би ће на гра ђе но по 
јед но де ло у обла сти на у ке и умет но-
сти, об ја вље но, из ве де но или при ка-
за но од 1. ок то бра 2022. до 1. ок то
бра 2023. го ди не. 

На гра да за умет ност до де љу-
је се јед ном ауто ру за ори ги нал но 
умет нич ко де ло на ста ло у Ср би ји 
или ино стран ству, од но сно за књи-
жев но де ло об ја вље но на срп ском 
је зи ку.

На гра да за на у ку до де љу је се јед-
ном ауто ру за на уч но де ло, ори ги-
нал ни ис тра жи вач ки на уч ни рад, 
об ја вље но на срп ском је зи ку, из на-

уч них обла сти ко ји ма се ба вио Вук 
Ка ра џић (на у ка о књи жев но сти, 
исто ри ја, лин гви сти ка, фол кло ри-
сти ка, ет но ло ги ја, ет но гра фи ја, ет-
но му зи ко ло ги ја, ге о гра фи ја). 

На гра да се не до де љу је за кри тич-
ка из да ња, збор ни ке ра до ва, ан то-
ло ги је, при ре ђи вач ке по сло ве и за 
ма ги стар ске те зе и док тор ске ди сер-
та ци је.

На гра да се са сто ји од по ве ље, пла-
ке те са Ву ко вим ли ком и нов ча ног 
из но са.

Пред ло ге за на гра де мо гу под но-
си ти по је дин ци, на уч не и про свет-
не уста но ве и уста но ве кул ту ре, као 
и дру штве не ор га ни за ци је.

Од лу ке о на гра да ма до но се од бо-
ри Ву ко ве за ду жби не за на у ку и за 
умет ност.  

По зи ва мо за ин те ре со ва на прав на 
и фи зич ка ли ца да по ша љу пред ло-
ге за на гра де Ву ко ве за ду жби не за 
2023. го ди ну. 

Уз пред лог тре ба до ста ви ти обра-
зло же ње и два при мер ка де ла ко је се 
пред ла же за на гра ду (ако је у пи та-
њу књи га или дру га пу бли ка ци ја). 

Пред ло зи се до ста вља ју до 1. ок
то бра 2023. го ди не, на адре су: Ву ко
ва за ду жби на, 11000 Бе о град, Кра ља 
Ми ла на 2. С. В.

Са све ча ног уру чи ва ња Да ни це 2022 пре ну ме ран ти ма

Раз го вор са књи жев ни ци ма у До му Ву ко ве за ду жби не

Уче ни ци XIV Бе о град ске гим на зи је у До му Ву ко ве за ду жби не

Уче сни ци 53. Смо тре ре ци та то ра Ср би је

ПОЗИВ ЗА НАГРАДЕ ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ ЗА 2023. ГОДИНУ

Уче ни це оШ „Ни ко ла Те сла” у Ву ко вој за ду жби ни
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ОТВОРЕНА 
ВРАТА 

ВУКОВЕ 
зАДУЖбИНЕ

Ву ко ва за ду жби на по зи ва вас да јој при сту пи те и да уче-
ству је те у оства ри ва њу ње них про грам ских за да та ка и ци-
ље ва, у ду ху трај них вред но сти Ву ко вог де ла.

Уста но ве и пред у зе ћа, ор га ни за ци је и за јед ни це ко је 
при сту пе За ду жби ни и обез бе де улог од че тр на ест хи ља да 
(14.000) ди на ра по ста ју су о сни ва чи Ву ко ве за ду жби не.

Су о сни вач ки улог шко ла, ма на сти ра, кул тур но-умет-
нич ких дру шта ва и за ду жби на је нај ма ње три хи ља де 
(3.000) ди на ра.

По је дин ци ко ји при сту пе За ду жби ни и обез бе де јед но-
крат но или у ра та ма из нос од нај ма ње шест сто ти на (600) 
ди на ра по ста ју су о сни ва чи – за ду жби на ри.

При ло жни ци Ву ко ве за ду жби не по ста ју по је дин ци и 
ор га ни за ци је ако ре дов но упла ћу ју го ди шњи из нос за ко-
ји се са ми опре де ле.

До бро тво ри За ду жби не су по је дин ци ко ји уло же нај-
ма ње три хи ља де (3.000) а пред у зе ћа и уста но ве нај ма ње 
три де сет хи ља да (30.000) ди на ра.

Ве ли ки до бро тво ри су по је дин ци ко ји уло же нај ма ње 
шест хи ља да (6.000) ди на ра, а пред у зе ћа и уста но ве нај-
ма ње ше зде сет хи ља да (60.000) ди на ра.

За ду жби нар ски уло зи у стра ним ва лу та ма за по је дин це 
из но се сто (100) евра. Овим уло зи ма сти че се ста тус до бро-
тво ра, а ве ћим уло гом ста тус ве ли ког до бро тво ра.

По ве ре ни ци Ву ко ве за ду жби не, у сво јим сре ди на ма – 
уста но ва ма, пред у зе ћи ма, ор га ни за ци ја ма и за јед ни ца-
ма – по ма жу у оку пља њу за ду жби на ра, пред ста вља њу и 
ши ре њу За ду жби не, раз ви ја њу са рад ње с њом и ње ном 
на прет ку.

Це на ли ста За ду жби на је 80 ди на ра. По штан ски тро шко-
ви за сла ње ли ста по бро ју из но се 20 ди на ра.

За ду жби на осни ва сво је огран ке у зе мљи и све ту. Да би 
се осно вао огра нак Ву ко ве за ду жби не нео п ход но је да За-
ду жби ни при сту пи 15 но вих за ду жби на ра.

За ду жби на у сво ме до му, с до бро до шли цом, оче ку је и 
до че ку је за ду жби на ре и до бро тво ре, на род не по сле ни ке, 
пи сце и ис тра жи ва че, ску пља че на род ног бла га, рад ни-
ке, зе мљо рад ни ке и гра ди те ље, при вред ни ке и за на тли је, 
учи те ље и уче ни ке, про фе со ре и сту ден те.

Ву ко ва за ду жби на, Бе о град, Кра ља Ми ла на 2
Тел. 011/2682-803; 011/2683-890
Те ку ћи ра чун: 205-8530-09
И-мејл: slav ko ve ji no vic24@gmail.com
du si ca.ma tic ki @vu ko va-za du zbi na.rs

П
о што ва ни, хва ла Вам на 
ука за ној ча сти што сте ми 
омо гу ћи ли да се обра тим 
у име уред ни штва Гра ди-
шког збор ни ка, ча со пи са за 

дру штве на пи та ња ко ји је осно ван у ја-
ну а ру 1998. го ди не у Гра ди шци. У по рат-
ним го ди на ма, у Гра ди шци се ја ви ла по-
тре ба за јед ним гла си лом са нај ши рим 
спек тром дру штве ног дје ло ва ња. Са мим 
осни вач ким ак ти ма пред ви ђе но је да се 
ча со пис ба ви ис тра жи ва њем и пу бли ко-
ва њем ра до ва из ра зних на уч них ди сци-
пли на, пр вен стве но исто ри је, ар хе о ло ги је, 
со ци о ло ги је, ет но гра фи је, пе-
да го ги је и, на рав но, срп ског 
је зи ка и књи жев но сти. Пр-
ви број Гра ди шког збор ни ка 
иза шао је у је сен 1999. го ди-
не, уочи кр сне сла ве оп шти не 
Гра ди шка – Ма ле Го спо ји не, 
21. сеп тем бра. На кон што је 
пред ста вљен у Ба ња лу ци, 11. 
ок то бра је у Две ри ма Вељ ка 
Чу бри ло ви ћа пред ста вљен и 
Гра ди шча ни ма. 

По кре тач и пр ви уред ник ча-
со пи са био је Сло бо дан На гра-
дић, ко ји је тек од че твр тог бро-
ја до био и уре ђи вач ки од бор. 
По сли је На гра ди ћа Збор ник су 
уре ђи ва ли књи жев ник Гој ко Ву-
ја но вић, но ви нар Гој ко Шер бу-
ла, проф. књи жев но сти Ми лен-
ко Га гић, а од 20. бро ја та част 
је при па ла мо јој ма лен ко сти, 
исто ри ча ру Бо ја ну Вуј чи ћу. Гра-
ди шка ду го ни је има ла пи са ну 
исто ри ју свог на стан ка и раз-
во ја кроз дуг пе ри од тра ја ња, у 
фор ми мо но гра фи је или збор-
ни ка ра до ва, а он да се у ре ла-
тив но крат ком пе ри о ду по ја ви ло не ко ли ко 
књи га из исто ри је Гра ди шке, у ве ли кој мје-
ри под стак ну тих тек сто ви ма о про шло сти 
Гра ди шке об ја вље ним у Гра ди шком збор-
ни ку. Са зна ње да се о Гра ди шци да нас да ле-
ко ви ше и ком пе тент ни је зна, ши ром на ше 
Ре пу бли ке али и из ван ње, за хва љу ју ћи пр-
вен стве но Гра ди шком збор ни ку, до во љан је 
раз лог да у бу дућ но сти на ста ви мо са ње го-
вим об ја вљи ва њем.

Ча со пи се Гра ди шки збор ник, као и збор-
ник Исти на о Ср би ма, осно ва ло је Срп ско 
про свјет но и кул тур но дру штво СПКД „Про-
свје та”, ко је је свој рад об но ви ло по чет ком 
90–их го ди на 20. ви је ка, пр вен стве но за хва-
љу ју ћи ен ту зи ја зму не ко ли ци не на ци о нал-

но осви је ште них ин те лек ту а ла ца, ме ђу њи-
ма и ов дје при сут не про фе со ри це Ра да не 
Ста ни шље вић, као и по кој ног др Бо ри сла ва 
Шок че ви ћа, ко ји је тих тур бу лент них 90–их 
го ди на по но во по кре нуо и со кол ско дру штво, 
по ку ша ва ју ћи да нас ин те лек ту ал но и на ци-
о нал но вра ти у ври је ме ка да смо но си ли ла-
ска ви епи тет Ма ли Бе о град. 

До зво ли ће те ми да Вам у нај кра ћим цр-
та ма об ја сним за што Ма ли Бе о град и от куд 
баш у Гра ди шци нај ве ћи број пре ну ме ра на-
та на ча со пис Да ни ца? Од го вор на то пи та ње 
се же још у ври је ме Ка ра ђор ђа, ка да су мје-
шта ни се ла Ма ши ћи у Ли јев че по љу при ста-

ли уз Во жда и због то га би ли на нај сви ре пи-
ји на чин уби је ни. Кра ји шка ду ша је ва пи ла 
да у пр вим тре ну ци ма осло бо ђе ња срп ског 
на ро да бу де уз Ср би ју, ка ко по чет ком 19. ви-
је ка та ко и у ври је ме ка да је Ср би ја из во је-
ва ла не за ви сност на Бер лин ском кон гре су, 
а Гра ди шка до би ла но вог там ни ча ра. У Бо-
сан ском устан ку 1875–78. го ди не, је дан чо-
вјек, Гра ди шча нин Ва со Ви до вић, на скуп-
шти ни у Јам ни ци гла сао је да кнез Пе тар 
Ка ра ђор ђе вић на пу сти уста нак, не за то што 
је био про тив ло зе Ка ра ђор ђе ви ћа већ за-
то што је сма трао да је по др шка Ср би је ва-
жни ја од би ло ког по је дин ца. Под окри љем 
Ср би је смо 1848. го ди не до би ли пр вог учи-
те ља Или ју Кле пи ћа, ко га су до ве ли ка ма-

ра ши Ми ше Ана ста си је ви ћа, осни ва ли смо 
дру штва (про свјет на, гим на стич ка и на ци о-
нал на), а због чи ње ни це да смо их пред Пр ви 
свјет ски рат има ли нај ви ше у Бо сни и Хер-
це го ви ни, чак 25, оправ да но су нас про зва ли 
Ма ли Бе о град. Да смо уз кра ља Пе тра би ли 
ср цем и ду шом, ја сно смо по ка за ли то ком 
Пр вог свјет ског ра та, ка да смо да ли нај ве ћи 
број до бро во ља ца из БиХ у ре до ви ма срп ске 
вој ске, чак 365. Гра ди шча нин Вељ ко Чу бри-
ло вић је по сли је осу ђу ју ће пре су де на Са ра-
јев ском про це су не у стра ши во при шао вје-
ша ли ма, ре кав ши џе ла ту да му пра шта сво ју 
смрт и уз вик нуо по сљед ње ри је чи: „Жи вио 

срп ски на род, жи вје ла срп ска 
вој ска, жи вио краљ Пе тар”! Же-
ља да бу де мо у окри љу мај ке Ср-
би је се нај ја че огле да ла у ри је-
чи ма Вељ ко вог оца Јо ве, ко ји је 
за клео сво га при ја те ља Бра ји ћа 
да ако до че ка сло бо ду, до ђе на 
ње гов гроб и три пу та уз вик не: 
„Јо во, до шла је Ср би ја!” Због ве-
за са Ср би јом су нам су ди ли на 
Ба ња луч ком ве ле и здај нич ком 
про це су, гдје је је ди на осу ђе на 
же на би ла Да рин ка Ма лић, ко ја 
да нас по чи ва у Бе о гра ду.

Же ља да не бу де мо ни чи ји 
по да ни ци, нај ску пље нас је ко-
шта ла у Дру гом свјет ском ра ту. 
Чи ње ни ца да нас је сло бо да ко-
шта ла 16.544 жи те ља Гра ди шке, 
од че га је би ло 5.415 дје це до 14 
го ди на ста ро сти, би о ло шки нас 
је трај но уна за ди ла. Но сло бо-
да је по но во до шла са ис то ка, 
из прав ца Ср би је. Од дви је ди-
ви зи је ко је су осло ба ђа ле Гра-
ди шку 24. апри ла 1945. го ди не, 
по себ но су се ис та кли бор ци 24. 
срп ске бри га де 45. ди ви зи је, од 
ко јих су мно ги у гра ду на Са ви 

про на шли вјеч ни мир. 
Два ви је ка че жње да са Ср би јом бу де мо 

јед но из ње дри ло је без ре зер вну по др шку Ву-
ко вој за ду жби ни, по др шку ко ја се огле да у 
нај ве ћем бро ју пре ну ме ра на та у Ре пу бли-
ци Срп ској. Са же љом да ви рус па три от ске 
по др шке Ву ко вој за ду жби ни у истом оби му 
пре ђе и на дру ге гра до ве Ре пу бли ке Срп ске, 
те да се не ће мо мо ра ти во ди ти за оном на-
род ном „Има дох – не зна дох, из гу бих – са-
зна дох”, још јед ном Вам за хва љу јем на ука-
за ној ча сти и по здра вљам Вас у име свих 
Гра ди шча на из не ка да слав ног Ма лог Бе о-
гра да!  Хва ла Вам...

Бојан ВУЈЧИЋ

Књиге којима  
се враћамо

(Димитрије Стефановић 
„Духовни разговори  
са хиландарским монасима, 
успомена на оца Митрофана”,  
ИК Сигнатура, 2005, Београд) 

Н
а вр ши ло се 20 го ди на од пр вог 
из да ња књи ге Ди ми три ја Сте-
фа но ви ћа „Ду хов ни раз го во ри 
са хи лан дар ским мо на си ма, 
успо ме на на оца Ми тро фа на”, 

ко ја је на ста ла као ре зул тат ис тра жи вач ког 
ра да у ма на сти ру Хи лан дар од 1964. до 1984. 
го ди не, а у ор га ни за ци ји Хи лан дар ског од бо-
ра СА НУ. Ака де мик Ди ми три је Сте фа но вић 
во дио је не фор мал не раз го во ре са хи лан дар-
ским мо на си ма, ко ји су за бе ле же ни, у оно 
вре ме, на маг не то фон ским тра ка ма, као је-
дан ве о ма зна ча јан до ку мент о ве ли кој све-
ти њи ка ква је Хи лан дар. 

Је дан од мо на ха ко ји је нај ви ше за ин те ре со-
вао ауто ра био је отац Ми тро фан. Раз го во ри са 
оцем Ми тро фа ном су от кри ли је дан нов по глед 
на ду хов ни жи вот и ис ку ства Хи лан да ра ца и 
Све то го ра ца. По себ но је зна чај но то што се у то 
вре ме ни је пу но го во ри ло о Хи лан да ру. Ре чи оца 
Ми тро фа на и он да а и са да су мо жда би ле у не-
скла ду са увре же ним ми шље њем. У то ме се и 
огле да аутен тич ност ре че ног. Али ре чи, „ка кви 
сте ви у зе мљи, та кви смо и ми у Хи лан да ру, јер 
ми смо и те ка ко део на шег на ро да”, упо зо ра ва ју 
да на ша де ла тре ба да бу ду на ма на част. Из овог 
раз го во ра се мо же мно го на у чи ти, пре вас хо но ка-
ко у сва ко днев ном жи во ту пре ва зи ћи про бле ме 
и не до зво ли ти да зло пре вла да до бро. На ша де-
ла о на ма го во ре. Мно го пу та у раз го во ру Ди ми-
три ја Сте фа но ви ћа са мо на си ма јед на ре че ни ца 
упо зо ра ва, али и оба ве зу је – да је Хи лан дар срп-
ски док у ње му има Ср ба. По себ но је за ни мљив 
био раз го вор са оцем Ми тро фа ном о жи во ту ис-
ку ше ни ка у Хи лан да ру, ко ји се ни је ме њао, али 
по сто ји сло бо да из бо ра за све стра ну из град њу. У 
сво јим раз го во ри ма отац Ми тро фан је оце нио 
да срп ски на род тре ба ви ше да се мо ли. По себ но 
се освр нуо на осам ве ко ва ма на сти ра Хи лан дар, 
све ти ње ко ја је за све то вре ме жи ве ла.

Жи вот оца Ми тро фа на, и ово зе маљ ски и ду-
хов ни, био је ве о ма бо гат, а о то ме све до чи што 
је и дан-да нас при су тан у мо на шком жи во ту Хи-
лан да ра ца и Све то го ра ца, ко ји га по ми њу. Ро ђен 
је 1923. го ди не у се лу Ра та ри, код Сме де рев ске 
Па лан ке, као Ми лан Ми шу лић. Имао је те шко 
де тињ ство и мла дост, и због вре ме на у ко ме је 
од ра стао и све га оно га што га је пра ти ло. Свој ду-
хов ни мир на шао је 1961. го ди не ка да је до шао 
у Хи лан дар, где се за мо на шио као отац Ми тро-
фан. И ту је про вео 38 го ди на, до 1999. го ди не 
ка да је пре ми нуо од ср ча ног уда ра.

Књи га Ди ми три ја Сте фа но ви ћа је шти во ко ме 
би се тре ба ло вра ћа ти увек ка да се по ме не Хи-
лан дар, а отац Ми тро фан је сво јим чи ње њем се-
бе угра дио у ову нај зна чај ни ју срп ску све ти њу.

Ка та ри на ГРА НА ТА

1. Да ни ца за 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2002, 2003, 
2004, 2005, 2007, 2008. год. – 800 дин./ ком.

2. Да ни ца за 2009. год. – 900 дин./ком.
3. Да ни ца за 1994, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 

2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022. год. – 1.000 дин./ком.
4. Да ни ца за мла де II (2011) – 250 дин./ком.
5. Да ни ца за мла де IV (2012), V (2013), VI (2013), VII (2014), 

VI II (2015), IX (2016), X (2017), XI (2019), XII (2020), XI II (2021), 
XIV (2022) – 300 дин./ком. 

6. Да ни ца за 1827, 1828, 1829, 1834. год. (фо то тип ска из да-
ња) – 1.000 дин./ком.

7. Спо ме нар Ми не Ка ра џић са пре во ди ма на не мач ки и ру-
ски је зик, Бе о град, 2018 – 750 дин./ком.

8. Ра до мир Пут ни ко вић Три ста сла ву је вих пе са ма, Ба сне, 
(2021) – 1.800 дин./ком. 

9. Ву ко вој за ду жби ни – ака де мик Де јан Ме да ко вић (2007) 
– 1.000 дин./ком.

10. Ак ту ел но сти Ву ко вих по ру ка – Окру гли сто Ву ко ве за
ду жби не (2008) – 400 дин./ком.   

11. Твор ци срп ског књи жев ног је зи ка, Збор ник ра до ва. Из да-
ва чи: Ву ко ва за ду жби на и Ин сти тут за књи жев ност и умет ност 
(2011) – 1.000 дин./ком.

12. Ву ко ва за ду жби на у XX и XXI ве ку, Слав ко Ве ји но вић. Из-
да вач: Ву ко ва за ду жби на (2015) – 2.200 дин./ком. 

13. Вук Сте фа но вић Ка ра џић 1787-1864-2014, Mündlic hes 
Volk sgut der Ser ben (Срп ска усме на на род на ба шти на). При-
ре дио, пред го вор и на по ме не на пи сао проф. др Бо шко Су вај-

џић. Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на и Чи го ја штам па (2014) – 3.000 
дин./ком.

14. Вук Сте фа но вич Ка рад жич, Серб ское уст ное на род ное 
на сле дие (Срп ска усме на на род на ба шти на). При ре дио, пред-
го вор и на по ме не на пи сао проф. др Бо шко Су вај џић. Из да ва чи: 
Ву ко ва за ду жби на и Чи го ја штам па (2015) – 3.000 дин./ком.  

15. Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Le pa tri mo i ne oral ser be (Срп
ска усме на на род на ба шти на). При ре дио, пред го вор и на по-
ме не на пи сао проф. др Бо шко Су вај џић. Из да ва чи: Ву ко ва за ду-
жби на и Чи го ја штам па (2018) – 3.000 дин./ком.  

16. Књи га Вук Ка ра џић, Срп ске на род не при по ви јет ке, све 
Ву ко ве на род не при че у јед ној књи зи. Из да ва чи: Ву ко ва за ду-
жби на и Ла гу на, 2017 – 1.000 дин/ком.

17. Де јан Ми ха и ло вић, Хро но ло ги ја Ву ко вог жи во та и де ла. 
Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на и Ла гу на, 2017 – 150 дин./ком.

18. Срем кроз ве ко ве, Збор ник ра до ва (2007). Из да ва чи: Ву ко ва 
за ду жби на, Огра нак Ву ко ве за ду жби не у Бе о чи ну и Ин сти тут за 
књи жев ност и умет ност (еди ци ја Син те зе) – 1.500 дин./ком.

19. Ба нат кроз ве ко ве, Збор ник ра до ва (2010). Из да вач: Ву ко-
ва за ду жби на (еди ци ја Син те зе) – 3.000 дин./ком.

20. Бач ка кроз ве ко ве, Збор ник ра до ва (2014). Из да вач: Ву ко-
ва за ду жби на (еди ци ја Син те зе) – 4.000 дин./ком.

21. Трок њиж је: Сло је ви кул ту ра Сре ма, Ба на та и Бач ке. Из-
да вач: Ву ко ва за ду жби на (2014) – 8.500 дин./ком.

22. Ста ро срп ско ру дар ство, Исто ри ја ру дар ства у Ср ба 
(2002). Ауто ри: Си ма Ћир ко вић, Де сан ка Ко ва че вић-Ко јић, Ру-
жа Ћук (еди ци ја Син те зе) – 1.000 дин./ком.

23. Сту ди је о Ср би ма – Сла ви сти ка – Ср би сти ка (иза бра ни ра-
до ви), Вла ди мир П. Гут ков. Из да ва чи: За вод за уџ бе ни ке и на став-
на сред ства, Ву ко ва за ду жби на и Ма ти ца срп ска – 800 дин./ком.

24. Сту ди је о Ср би ма – Го во ри Ср ба и Хр ва та у Ма ђар ској, 
Пре драг Сте па но вић. Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на, Ма ти ца срп-
ска и Деч је но ви не – 800 дин./ком.

25. Сту ди је о Ср би ма – Срп ске и ју жно сло вен ске те ме, Гер-
хард Не ве клов ски. Из да ва чи: ЈП За вод за уџ бе ни ке, Ма ти ца срп-
ска и Ву ко ва за ду жби на – 700 дин./ком.

26. Сту ди је о Ср би ма – При ло зи о срп ском пред ву ков ском 
књи жев ном је зи ку, Алек сан дар Ал би ја нић. Из да ва чи: ЈП За вод за 
уџ бе ни ке, Ма ти ца срп ска и Ву ко ва за ду жби на – 500 дин./ком.

27. Сту ди је о Ср би ма – Су сре ти у књи жев но сти два ју бли
ских на ро да, Или ја Ко нев. Из да ва чи: ЈП За вод за уџ бе ни ке, Ма-
ти ца срп ска и Ву ко ва за ду жби на – 400 дин./ком. 

28. Пре пи ска, Са бра на де ла Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа – III, 
VI, VII, VI II, IX, X и XI књи га – 1.200 дин./ком.

29. Пре пи ска XI II (1863–1864), Са бра на де ла Ву ка Сте фа но ви-
ћа Ка ра џи ћа. Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на, Про све та, Бе о град 
(2014) – 1.500 дин./ком.

30. О је зи ку и књи жев но сти III/2, Вук Сте фа но вић Ка ра џић. 
Из да ва чи: Ву ко ва за ду жби на, Про све та, Бе о град (2014) – 1.500 
дин./ком.

Књи ге се мо гу на ру чи ти по штом: Ву ко ва за ду жби на, Кра ља 
Ми ла на 2, 11000 Бе о град; те ле фо ном: 011/2683-890, 011/2682-
803 и меј лом: du si ca.ma tic ki @vu ko va-za du zbi na.rs

У ВУКОВОЈ ЗАДУЖБИНИ МОЖЕТЕ НАБАВИТИ СЛЕДЕЋА ИЗДАЊА

РЕЧ БОЈАНА ВУЈЧИЋА НА 35. СКУПШТИНИ ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ

Имадох – не знадох,  
изгубих – сазнадох

Бојан Вујчић


